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Főszerkesztő Szépirodalmi főmunkatárs
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Sajtóüldözés.
Budapest, október 24.

A- változatosság kedvéért a kor- 
niánj most a Pesti Hírlap vasúti eláru- 
M'rását tiltotta meg. De az újság czirne 
mellékes. Népszava vagy Pesti Hírlap, 
szegényebb vagy gazdagabb újság: az 
eiv szempontjából egyre megy. Hogy az 
illető újság ellenzéki: ez az oka az&eltil- 
tasnak s ez mutatja a kormány sajtó- 
üldözésének veszedelmes tendencziáját.

z „ De ez a legújabb üldözés szemlél­
het óbb eset a többinél, amennyiben ezen 
világosan demonstrálható, hogy a sajtó 
üldözése önczél. A koraiányr tekintet 
nélkül arra,, hogy megfélemlitheti-e a 
kiszemeli, újságot vagy sem, egyszerűen 
c>ak boszantani akarja a fegyelmezke- 
tetlen sajtót. En is kellemetlenkedem az 
újságnak, ha az kellemetlenkedik ne- 
kem. ez az egyetlen értelme a kormánv 
eljárásának. Mert ha egy külföldi újság­
tól, mely gyalázza az országot vagy "a 
magyar nemzetet, megvonják a nőst ai 
szállítás kedvezményét, ennek van ér­
telme és ezé]ja. Az illető újság- nem jut 
m a. magyar olvasóhoz és nem mételyez- 
heti meg lelkét. Ha pedig igen, akkor 
legalább megfizette a szállítást, nem 
élvezett hozzá kedvezményt. Hasonló­
képpen volna értelme és ez él ja. ha- meg- 
nehezitenék egy olyan újság terjeszté-

Sterkestlőség és kiadóhivatal: VI., EötvBs-ntcza 38.
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sét, mely akár az állam, akár a nemzet 
ellen izgat. Ez jogos és szükséges meg- 
tori ás, nem boszu. De milyen jogon ve­
szi igénybe a kormány a maga különle­
ges kedve és kényelme szerint az állam 
és a nemzet védelmére szolgáló eszkö­
zöket.-' Ha- én akár a legszenvedelme- 
sebb hangon bírálom a rendőrséget, 
megtagadhatja-e az tőlem a védelmet? 
Ha ón kegyetlen bírálója vagyok az 
igazságszolgáltatásnak: a bíróság nem 
tartozik engem törvényeink szerint 
igazságomban oltalmazni? Vagy ha 
rossznak mondom a főváros kövezetét, 
kényszeríthet engem a főváros, hogy a 
telegi áfdrótokon sétáljak s ne érintsem 
az ő kö\ ezetét r A kormány azonban 
kitiltja az ő kritikusait a pályaudvarok- 
i ól s kitiltja pláne úgy, hogv azok a 
palyaudv árok nem is az övéi. En mond­
hatom gyalázatosnak a gáztársaságot, 
a villany társaságot, a vízvezetéket: 
azért azok a társaságok tartoznak ne­
kem gázt, villanyt és vizet szállítani, 
a.mi szerződéses kötelességük. Ellenben 
a kormány azokat az újságokat, melyek 
neki nein tetszenek. HtilbVés nem a 
saját lakásáról, hanem a pályaudvarok­
ról, melyekhez csak addig van köze, mig 
kómiány s addig is csak annyi, a meny­
nyi az utazó közönség érdekével össze­
függ, azontúl semmi. Bukjék meg hol­
nap ez a kormány s kejjve-tkezik olyan.

melyet á megrendszabályozott újság 
támogathatónak Ítél: akkor már meg­
szűnt a kitiltás oka. Hát hol az a köz­
érdek,- melyet a kitiltás szolgált?

A kormány tehát nem a köz érdie­
kében csinálja a sajtóüidőzést, hanem 
leplezetlen önérdekből. Mint ahogyan 
megfizeti azt, aki szolgálja, úgy viszont 
bünteti azt, aki bírálni meri. De még 
ezt is értelmetlenül csinálja. Mert ha riü 
fogja egy gyáros gyártmányára, hogy 
az egészségrontó s megtiltja ennélfogva 
árusítását: akkor azt a gyárost tönkre­
teheti. De ha eltiltja egy újságnak vas­
úti elárusít ás át. mert az ellenzéki, akkor 
csak jobban rátereli a közönség ügyei­
mét. Áll ez még a gazdaságilag gyön­
gébb újságokra is. A tapasztalás bizo- 
nyiíja, hogy az ekként megrendszafoá- 
jyozott újságok közvetlen előfizetőkben, 
nyerik meg azt, mit a vasúti árusítás­
ban vesztettek. De hát még ha a meg­
rendszabályozott újság gazdag és a 
publikum szemében olyan közszükség­
let, mint a kenyér? Hát el lehet akkor 
egy v a suti tilalommal vánni az olvasót 
az ő lcedvencz olvasmányától ? Ha kor­
mányintézkedésekkel lehetne egy lapot 
népszerűvé, egy másikat olvasatlanná 
tenni: akkor a jó újságírók letehetnék 
a pennát és a félhivatalos volna az 
egyetlen kapós újság. Pedig fordítva 
van. A kormány ajánló levele árt. ülctö-

Vísszatérés.
Irta: Várkonyi Titusz.

(Utáiuiyomái tilos.)
Beadó János írnok volt egy ügyvédi iro­

dában 6 bizony többször irta le a „tek. kir. 
Járásbíróságot, mint ahányszor meleg ételt 
evett. Egyáltalán nem mondható, hogy a 
szerencse túlzott módon eámitgatta volna el 
az útját keresztező akadályokat. Csendes, le­
mondó természete daczára akadt olykor láza. 
dásos órája, amikor nekikeseredetten dobta 
Iß a tollát a zöld posztóval bevont, tintafoltos 
iióasztalra s bár szűk kis agyában nem na­
tty en torlódtak az egyéni hasonlatok, mégis 
olyasfélét mormolt ilyenkor: fut hal labda, 
igen, olyan vagyok, mint egy futbullnhda, 
melyet csintalan, fiezánkodló vérű sulinnézők 
rugdalnak ide-oda. Ilyen forradalmi gondola. 
tai főként tavasz-időn születtek, amikor az 
áprilisi napsugár beszűrődött a nyitott iro­
daablakon hanezurozó, kis fénypornahaj- 
cierek csiklandozták a fakó avezát és növő 
homlokát, «őt még a komor fekete, sorokkal 
telerótt papírlapot sem kímélték s forgataga-, 
lenytánczukkal elkápráztatták a szemét.

Ilyenkor nagy keserűséggel nézett végig 
a sárguló akta-tömegeken s bizony-bizony 
szemének kiapadt forrásaiból még cgy-egy 
kövér könycsepp előbuggyant « nagyon sze­
rencsétlen fRítusnak érezte magát.

No de sodorin tot t egy ez iga re ti át, bi-j 
zonytálán szinii bajuszán rántott egyet * 
megbillent lelki egyensúlya újra nyugalmi 
helyzetbe lendült.

Tartozunk azonban annak kijelentésével,

lmg\ J3endő Jánosnak voltak szürke hangú­
éin kívül érzelmi oázisai is: „az ábrándo­
zás" órák.“ Az irodai idő leteltével Bendő Já­
nos lehúzta a könyök-védőit. Szinehagyott, 
öreg osztályos-társát, a ruháját gyengéd óva­
tossággal végig kefélte s gallérsáncz közé 
szorított hosszú nyakát, hátraszegve, a Duuu- 
partnnk tartott. Mint, valami bus gólya a láp 
szélén úgy ődöngött a parton. Lassan megin­
dult a lomha képzelete, apró, színes gondola­
tok bújtak elő az agytekervényeiből, valami 
melegség bizsergette a szivét s a parthoz ve­
rődő hullámgyűrűk csobbanása mint érzel­
mes dal csendült vissza a lelkében. Félig le­
hunyta a szemét s vöröslő ködfátyolon át. eg a 
noA ető arczcc.ska, két deva j csillogásai szem, 
egy világot fúrnigáló, pisze orrocska lebegett 
előtte. A kedves látomás fölött pociig fizetés- 
emelo-i bárányfelhők úszkáltak reménytel­
jesen.

Az egész dologban az volt a különös, 
hogy az a látomás, amely valósággal meg­
ígérte, csak „valaki“ volt. Valaki, akit még 
sohasem látott, akiről nem tudta, hogy él-e. 
de hitte egy irnoki szív hevületével, hogy el 
kell jönnie.

Csekély eltéréssel ilyen volt az élete nap- 
i:.:p után. Az ábrándozás! órák központjában 
olykor nem egy mosolygó szemű valaki, ha­
nem \ a kuni kiadós vacsora ingerkedott vele. 
Azért zokszó nélkül költötte el még jómagá­
mul is soványabb osetebedjét s rágyújtott cg 
cziguroííre, melyet a kcpzclet havanna jelleg- 
mázával zomáiiczozott be.

Harm Inez forint havi fizetést jól beosz­
tani nehéz, ha egy kissé merész állítást akár­
mink megkoczkáztatni, azt mondhatnánk be­

osztani is nehéz. Bendő János pedig néha oly 
aprólékos gonddal osztotta be, hogv a hánya­
dos nulla lön. Pláne úgy 20—25-ike körül 
nem sikerültek az osztási műveletei.

.Egyhangú életének foly d agái ását éppen 
egy balul kiütött alapvetés! művelet idején 
epochal is esemény zavarta meg. Egy vidéken 
lakó öreg nőrokona elhunyt s Bendő' Jánosra 
is hagyott valami háromezer koronát.

Mikor kezéhez kapta a pénzt, szinte bele­
szédült a boldogságba. Néhány napig való­
sággal mámoros volt.. Dolgozni nem tudott s 
prinezipálisa nem egyszer korholta, sőt olv- 
kor némi gyöngédtelcnséggel vén szamárnak 
is mondotta. Bendő azonban se nem látott, se 
nem hallott. Azaz. dehogy is nem látott' és 
dehogy is nem hallott. Az ábrándozás! órák 
fantomja még ragyogóbb színekben jelent 
meg élői é s most már szimfonikus zenévé 
erős bűitek a lelkében a hajdanta halluczináU 
kedves melódiák. Eosszullét ürügye alatt sza­
badságot kért a főnökétől.

Azután megindult kergetni az álmait. 
Néhány napig a kávéházakat bújta s tágra* 
nyílt szemekkel úgy bámult ki a nagy üveg. 
táblákon^ át a világ-ba, mintha most látná 
először. Ha egy kissé már elkophatott költői 
képpel akarnánk élni, azt, Írhatnék, hogy ké­
kebbnek találta az eget, zöldebbnek a földet, 
mnyesebbnek a napsugarat. Az egész világ 
i.gy tűnt fel előtte, mint egy csillogó mese­
világ színpadi dékorácziój a. Minden embert 
boldognak hitt. s mintha minden emberarcz- 
rol az iránta való rokonszenv sugároznék 
feléje.

Színházba járt, ebédolt, vacsoráit, sőt 
reggelizett és uzsonnáit is.

1 Í!
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zése használ minden újságnak. A közön­
ség nem törődik az olyan újságokkal, 
melyekkel a kormány törődik, ellenben 
favorizálja azokat a lapokat, melyekre 
a kormány a fogát feni. Favorizálná 
akkor is, ha addig nem valami nagyon 
kedvelt volna. Mennyivel inkább favo­
rizálja tehát akkor, ha a kormány bu­
szúja az ő régi kcdvenczét próbálja 
bántani! Ida nem fogja megkaphatni a 
pályaudvarokon, hát megveszi másutt 
vagy egyszerűen előfizet rá. csak azt az 
egyet nem fogja tenni, amit a kormány 
szeretne, hogy ugyanis a félhivatalost 
vegye meg a kitiltott újság helyett. így 
aztán hiábavaló a kormány törvényte­
len rendelkezése. 1 Hiába rendelkezik a 
pályaudvarokon, ahol ilyen rendelkezési 
joga nincs. Hiába akarja a közönséget 
megszokott újságjától elválasztani. Aki 
a közvélemény oltalma alatt áll, annak 
a kormány nem árthat. S csak az derül 
ki, hogy a kormány kicsinyes, boszuálló 
és tehetetlen. A gyöngéknek árthat, mert 
azoknak a szellő is árt. de az erőseken 
hiába akarja boszuját tölteni, mert csak 
magának árt. - :

A sajtó üldözésének legújabb sh'u 
ez lója egy okkal több, hogy az alkot­
mányosságért folyó küzdelemben az el­
lenzék nagyobb súlyt fektessen a sajtó­
szabadság intézményes biztosit ásárn. 
Ha váltakozó kormányok az ő pillanat­
nyi érdekük szerint belegázolhatnak a 
sajtó szabadságába, akkor ez azt jelenti, 
hogy a parlamentből kiüldözött kritika 
sc a betiltható népgyülésekben, se a ki­
tiltható sajtóban nem juthat szóhoz. A 
sajtó mégis csak utolsó mentsvára az 
üldözött kritikának s ha a sajtót nem 
veszik ki intézményes biztosítékokkal a 
kormányok önkénye aló], akkor ebben 
az országban szabadon gondolkozni se 
lehet többé. S kitehetjük Magyarország 
kapuja elé a figyelmeztető táblát: ..itt 
csak úgy szabad gondolkozni s beszélni,

ahogy a kormánynak tetszik.“ A pari >- 
mentarizmus helyreállítása csonka és 
meddő volna, ha ugyanakkor a sajtó 
szabadságát intézményes biztosit ékok­
kal nem veszik körül. Mert a sajtó véd­
heti az alkotmányt parlament nélkül is, 
de a parlament szabad sajtó nélkül 
soha.

Lukacs legújabb furfangja.
— Fegyverkezik az ellenzők, •— 

Unionisták a diktatúra ellen.

— Ilirck a politika világából. —
Budapest, október 24

Lukács László, szegény -Lukács László 
még mindig abban a balga tévhitben ól, hogy 
valamely taktikai sakkhv.zásEúl csak salukba 
t udi a maid szorítani a vele s Tiszával bekül ni 
nem akaró ellenzéket. A legújabban kieszelt 
furfangos terve az — miután a delegációba 
nem sikerült bicédosgetni a kisebbséget — 
hogy a válasvtújor/i reform beterjesztésekor a 
miniszterelnök propozicziót fog tenni, amely 
szerint a nagy fontosságú javaslat előzetes tár­
gyalására egy pártközi bizottság küldessék ki. 
Ez ielönti azt, hogy egy bizonyos számú tagJ 
sági helyet a kisebbségnek láván föntartani s 
fölajáinlani a többség. I

Ez volna tehát az áthidalás, amely elül —- 
a kormány szerint — az ellenzéknek' nem sza­
badna kitérnie s félretéve a Lukács cs Tisza 
elleni gyűlöletet, erre a közvetítő útra rá kel­
lene lépnie, miután a választójog kér cl és 3 a 
nemzet létére, jövőjére nézve a legnagyobb 
borderével, a 1 egmesSzébbmenő kihatással bír. 
De meg partikuláris érdekeiket is csak úgy 
érvényesíthetik a baloldali frakeziók. ha meg­
egyezésre jutnak a munkapárttal. Íme, gon­
dolja Lukács, ez a kísértés elegendő lesz arra, 
hogy a ha rezes tábor föladja eddigi intremd- 
gens álláspontját s bevonuljon. Lukács es 
Tisza megmaradása daczára is. ebbe a pártközi 
biz ott-ágba. amivel persze a rendes me Erbe

A jóllakottság érzésével kcpceolatcsan 
mindjobban előtérbe nyomultak azonban a 
ízív jogai. Megindult hát jó Bendő János, 
hogy eleddig parlagon heverő szivének kép­
zeleti jogait érvényesítse. Igen ám, de hol van 
az a dévaj két szem, az a világot fuiuigáUí 
pisze orrocska.

Nem untatom önöket annak az odiisszei 
nak ecsetelésével, melyen keresztülment 
Bendő János s melynek a végén egy her- 
vasztó csalódás érte.

Szóval, ráakadt nz álombéli valakire és 
nagy elhatározások és álmatlan éjek mán 
megkérte a kezét. A szülők el koppod t arcz.it 
vágtak, a leány pedig végignézett rajta és el­
kezdett knczagni úgy, hogy talán még ma D 
kaczag.

Bendő bazaszáguldott. Lekapta a falról 
a tükröt és vagy öt perc zúg meredt bele vég­
ieden szomorúsággal. Aztán csak ennyit mon­
dott: értem.

Az ábrándozás óráit beszüntette, kávé- 
házba is alig járt már, az uzsonnát kiküszö­
böl te az étrendjéből s idővel a reggelit is fö­
lösleges pazarlásnak tartotta. Az utóbb: idők­
ben általában aggályai támadtak a pénze 
ragv megfogyatkozása miatt. Ha újra egy 
elkoptatott költői képpel akarnánk élni, au 
mondhatnánk, hogy úgy találta: nz ég mér 
nem olyan kék, a löld már nem olyan zöld s 
a napsugár is mintha hideg és fénytelen 
lenne, az emberek pedig gúny ores rosszindu­
lattal nevetnének a szemébe.

A tétlenség idegessé tette. Azelőtti apró 
örömei unottakká váltak. Már neíu tudott 
'órákhosszat elüldögélni a kávéház márvány­

asztalánál. Mindjobban érezte, hogy nem szü­
letett nagystílű életre. A pénzköltés fizikai 
fájdalmat okozott neki. A fényes éttermek­
ben úgy üli, mintha minden perezben kiuta­
síthatnák. Az étel sem ízlett neki s a hajla­
dozó pinezévek tiszteletteljes félelmet gerjesz­
tő ttok benne. Szinte félt őket borravalóval 
meg érteni. Minden p-erezben attól tartott, 
b.cgy egyszerre cak rá reccs eint a princzipá- 
1 'sáliak dörmügő, öreg hangja: „Vén szá­
móri“ 
reí.i n

Gat ut! 
sann.“

a ti avul i neghr jóit: „Igenis, ké-

A szabni;!. úglde.io a vége felé járt s a
utolsó közeledte vei nagy nyiigtalamäg
fogta ef. Ele into úgy t eV verte, hogy végit"/
buciut nie nd az irodainak. De. most a csaló-
déi ni után nr.ni Imiin, mitévő legyen. Gyér“
kos határé::'! tinin ággal várt.

A b-.d. ága utolsó előtti napján lázas 
izgalommal defiiirezeit cl párszer nn. iroda 
előtt, azután h'Jvrgnsztcít fejjel kito.mpaly- 

! ívott a Burapartra. Újra úgy lépkedett otb 
! mint egy elcsüggedt, bóbiskoló gólya. A pnr-t- 
! hoz torlódó hullámok nv not on lőerőn nása 
: II,irr lxköltözteti'' a í/'.ivébe a régi álmodat, 
j J.‘hunyt szemhéj" inak vörös ködén át ujr'u 

kisértette a légi látómé '.
Másnap reggel sz; rengő őrzéssel öltöz­

ködött fel s megindult na iroda felé. Ami 
belépett nz n;|tám, megcsapta az orrát az ó 1< , 
sárguló aktac-omúk ismert, dohos illa 
Szinte lábujjhogyen so-mpolygott az iróaszf 
Iához, kezébe vette a tollat s hosszú, kéméi 
hetükkel irta fel egy iv papirosra: „Te 
kir. Járásbíróság!“

sodródnék ismét a tarthatatlan parlwtDnU" 
helyzet.

Kétségtelen, hogy a demokratikus jogln- 
teriesztés a szövetkezett ellenzék egyik legsar- 
kalatosabb követelése, de ez még nem egyér­
telmű azzal, hogy paktáljon Lukács csal ős Ti­
szával- Pák tűm rój ezzel a kőt emberrel szó $cin 
lehet. Ezek ellen továbbra is a legádázabb, 
legkíméletlenebb harozot fogja proklamálni Ős 
folytatni az ellenzék, báimifélo csalétekkel, 
ravaszsággal is próbálkozzék a kormány. Az 
ország, de maga a milliónyi jogtalan tömeg D 
a barczct kivárja s nincs közöttük csak cgv is, 
aki azt hinné, hogy ez az eljárás akár csak a 
legkisebb mértékben is veszélyeztetné vagy 
hátráltatná a választójog ügyét, mert u függet­
len közvélemény nagyon jól tudja, hogy a de- 
mokráczia diadalát csupán Lukács és Tis„a 
bukása után vívhatja ki.

Mai híreink itt következnek;

A király budapesti útja.
Félhivatalosan jelentik: Azon Budapesten 

forgalomban lévő híreket illetőleg, mintha ö 
felségének tervezett budapesti utazása elma­
radna, illetékes helyre fordultunk felvilágosí­
tás végett. Mint a Magyar Távirati Irodát il­
letékes helyről értesítették, ő felségének buda­
pesti utazása dolgában még semmiféle intézke­
dés nem történt. Nem is lehet tehát beszélni 
arról, hogy bizonyos diezpozicziók módosíttat­
tak volna.

Minisztertanács.
A kormány tagjai ma délután öt órakor 

Lukacs László miniszterelnök elnöklésével a 
miniszterolnJjksőgi palotában minisztertanácsra 
ültek össze, amelyhez Josipovic.h Géza horvát 
miniszteren kiviií az összes miniszterek meg­
jelentek. A minisztertanács, amely folyó ügye­
ken kívül a pénzügyi bizottság és a dclogácziá 
küszöbön álló ülésezéseivel is foglalkozott, este 
nyolcé, órakor ért véget. A,jegyzőkönyvet Skcr- 
lecz Iván báró miniszterelnökségi miniszteri 
tanácsos vezette.

A minisztertanács után Beöthy László, 
Tcleszky János ős Székely Fercncz miniszte­
rek megjelentek ugyan a nemzeti munkapárt 
klubjában, de ott semmiféle közlést sem tet­
tek. Ugyancsak hallgatásba burkolózott a fent 
idő/Jjtt gróf 1 isza István is. Egyelőre még 
semmi pozitív hir arról, hogy a kormány a 
ktpvieclüház és a delegáció összehívása alkal­
mából mily karhatalmi intézkedéseket fog 
tenni. Egy verzió szerint semmiféle kordon 
nem lesz s az ellenzéki képviselők akadályta­
lan-,!] bejuthatnak majd a Házba, s majd csak 
onnan fogják a „kitiltottaknt“ kiutasítani. Az 
sincs még végleg eldöntve, vájjon ezt a „kiuta­
sítást“ már az ülésterem előtt vagy csak a te- 
vemlelépés után hajtassa-e végre a rendőrség­
gel a Iláz elnöke. A delcgácxió tekintetőben 
megismétlik azt, ami ,'Becsben történt. A kar­
zatra bizonyos számú ellenzéki bejuthat majd, 
de csak az alakuló gyűlésre, mert a további 
öleseket, mikent Becsben, bizalmasnak vagy 
zártnak fogjak nyilvánítani, s igy ezekre sem­
mitele hallgatóságot, tehát képviselőket sem 
lógnak lehocS'iitani. A delegáezió elnöke c rész­
ben immár prcezedensre is hivatkozhatik.

A minisztertanács ugv határozott, hogy 
a p'nziigyi bizottság, amely c lió 29-én meg­
választja az egyes tárezák előadóit, párhuza­
mosan a dele'táczióval lépjen nkezióba, s ké­
szítse elő a plenáris tárgyalásra az 10likas ál­
lami kölü égveté-t. November végén vagy dc- 
■zember legelején kerülne azután a Ház elő 

a budget, amelynek megvitatását •—. tekintet­
ni arra, hogy az ellenzők aligha fog l>cnno 
i sztvenni — a kormány igen rövidre kívánja 
E ibni, hogy a Házat ne kelljen eoká.ig együtt 
ti ania. Alkalmasint ismét délelőtti e dél-
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utáni üJóívelc lesznek, nigy, hogy nyolcz-tiz nap 
alatt végezhet a Ház az előirányzattal. A költ­
ségvetési, vita idején fogja Lukács László, mint 
belügyminiszter a választójog reformjára vo­
natkozó javaslatait leterjeszteni, amelyeket 
egy később megalakítandó pártközi ködön ad 
hoc bizottsághoz kér majd idasitani. A kor­
mány óhajtaná, hogy ebben a bizottságban az 
ellenzék is részt vegyen, s Így ez váljék bázi­
sául a normális viszonyokra való visszatérés­
nek. Természetesen, hogy ehhez az ellenzék­
nek a legkisebb készsége is mutatkoznék, __ t.
i., hogy köztié munkára vállalkozzék a; kor­
mánynyal, — annak a legparányibb nyoma 
sem fedezhető feL

Tisza István munkában.
Gróf hsza. István, a kénviselöház elnöke ma 

délelőtt megjelent a kcpviselöMzban. ahol intéz­
kedett a képviselőház ülésének egybehivása dolgá­
ban s egyéb hivatalos teendőket intézett el. Való­
színűleg kidolgozta a rendőrség és csendőrség eljá­
rásának hadi tervét is.

Itt említjük meg, hogy ma egy reggeli lap 
azt irta, nogy Lukács László miniszterelnök és 
gióf Tisza István házelnök között erős nézeteltérés 
volt arra nézve, összehivassék-e az országgyűlés a 
delegácziókat egybehívó királyi kézirat kihirdetése 
eréljából vagy sem; a lap úgy tudja, hogy Lukács 
szerette volna elkerülni a képviselöház összehívá­
sát, ellenben Tisza az összehívás mellett foglalt 
volna állást. Illetékes helyen kijelentik, hogy ezen 
n miniszterelnök és a házelnök közötti nézetelté­
résről szóló híradás az elsőtől az utolsó szóig valót­
lan. Ezt szívesen el is hiszszük. Mert ugyan 
mikor mert Lukács, mióta miniszterelnök, más 
nézeten lenni, mint, ura és parancsolja: a geszti 
Napoleon,

Készülődés a t. Ház ülésére.
. Amint tudvalevő, a delegácziós királyi 

kézirat felolvasása ezéljából a kormány, illetve 
az elnökség október 30-ára összehívta a parla­
mentet.. A szövetkezett ellenzéki pártok intéző­
bizottsága a napokban összeül, hogy a képvise­
lsz jövő szerdai ülésével szemben az ellen­
zék taktikáját megállapítsa. Az ellenzéki állás­
pont előreláthatóan a harcznak még fokozot­
tabb erővel leendő folytatását fogja jelenteni, 
ez okból a pártok is értekezleteket tartanak a 
képviselöház ülése előtt,

»A kormány nak az a rémenvsege, boav a 
nehézségek, amelyekkel eddig, küzdött’ megfo­
gyatkoztak. semmiesetre sem fog teljesedésbe 
menni, .— Írja a Jüsth-párt orgánuma. Az, 
hogy az ellenzék tagjai közt ötvenkilencben 
vannak a „kitiltottak14, a kormány reménvke- 
dését nem igazolja, csak azt jelenti, hogy mésr 
elegen vannak, akik a képviselöházba bejuthat 
nak és elegen vannak azok is, akik a törvény­
telen kitiltás ellenére is be akarnak jutni az 
ülésterembe.“

Barabás Béla, a Kossuth-párt, alolnöke a 
Kivetkezőket mondotta a szituáczlóról;

— Október 30-án folytatjuk az ellentállást 
ott, ahol elhagytuk. Sőt még erélyesebben, an­
nál is inkább, mert az ülésekről való kizárás 
teljesen törvénytelen és annak nem tartozunk 
és nem fogunk engedelmeskedni. A kormány 
hiába kísérli meg, hogy delcgácziós tagsági he­
lyeket ajánl fel. mert hiszen Lukácscsal es Ti. 
szávai az érintkezés lehetősége ki van zárva. 
mint miniszterelnökkel és házelnökkel. Velük 
szóba nem állunk. Szerdára a bemenetelt, min­
denesetre megkíséreljük a képviselöházba, ni >jd 
azután a delegáczió ülésére is. Ez utóbbira an­
nál is inkább, mert nem vagyunk nü-g kitiltva 
sem. Ilogy mi módon. azt később határoz­
tuk meg.

Gál Sándor, a képviselöház volt elnöke, a 
Kcssutlvpárt, tagja igy nyilatkozott;

— Nines a világon egyetlen alkotmányos 
állama sem, ahol olyan dolgok előfordulhatná­
nak, mint nálunk. A jog uralma megszűnt, A 
történtekért nemcsak Lukácsot és Tiszát kvii 
vádolni, hanem az egész munkapártot is, -.uncl;

szolidaritást vállal a kormány minden törvény­
telen cselekedetével. Az ellenzék köteelssége 
adva van: harczolvnk a végletekig! Ha elbu" 
kunk, elbukott a magyar alkotmányosság is. a 
nemzetre csak a pusztulás várhat. Mi megtet­
tük és meg fogjuk 'tenni kötelességünket!

7,boray Miklós néppárti képviselő, az in- 
tező-bizotteág tagja, ezeket jelentette ki:

— A képviselőhöz ülésére föltétlenül elme­
gyünk, mert rnaigd'túHásunkon nem változta­
tunk, Hogy a kormánynak ez kínos és kellemet­
len? Hát ezzel is mi törődjünk ? Igenis, a kitil­
tott képviselők is be fognak menni a Házba, 
mert a kitiltásokat, törvényteleneknek tartják. 
Az uj házszabályok legalitását, sem ismerjük el. 
Eddig sem rettentünk: vissza a karhatalomtól, 
Ezután se ijedünk meg., Hogy mit teszünk, ha 
Lukács a szerdai ülésen az ellenzéknek fölajánl 
nyolez delegátust tágságoi? Nos, hát nem hi­
szem, hogy a mi jelenlétünkben Lukács eddig 
eljuthatna. Különben is hiábavaló fáradozás 

. volna. Azt hiszem, hogy az ellenzék nem reflek­
tál a delegátust helyekre és pedig abból az ál­
láspontból föl y ól a g. hogy amig Lukács és Tisza: 
helyén van, a kormánynyal együtt nem dolgo­
zik. Azzal az eshetőséggel, hogy az ellenzéket 
meginvitálják a dolegáczióba, még nem is fog­
lalkoztunk.

Mint értesülünk, a szövetkezett ellenzék 
intéző-bizottsága a legközelebbi napokban,

megszombaton, vagy hétfőn délelőtt tartja 
Ülését,

A Kossuth pártkörből,
A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-párt 

Irányi-utczai körhelyiségében az est folyamán a 
párt tagjai nagy számmal voltak jelen. A vidéken 
időző képviselők annak a hírére, hogy a képviselő- 
házat összehívják, feljöttek, hogy a követendő eljá­
rást megbeszéljék. Megjelent a párt körben Kossuth 
Ferencz is és hosszasan elbeszélgetett a párt tag­
jaival. Ott volt. gróf Széchényi Aladár is, akit lel­
kesen üdvözöltek pécsi szereplése alkalmából.

Tüntetnek a szociálisígk.
A szoczidldcmokrata párt október 30-án, szer­

dán, a parlament megnyitásának napján a fővá­
rosban tiz népgyülést rendez. Ezeken a gyűléseken 
kívül a vidéki városokban is lesznek ncpgyiilések. 
Eddig a következő városokból jelentettek gyűlése­
ket a központi pártvezetőségnek: Arad, Debre- 
czen, Kolozsvár, Nagyvárad, Bocs, Pozsony, Sze­
ged, Szolnok, Szabadka, Temesvár, Újvidék, 
Zent a és Zombor.

Ellenzéki népgyülések.
Szekszárrlró ljclcntik: Gróf Batthyány Tiva­

dar, a függetlenségi és 43-as párt aleluöke, kerü­
letében, Szekszardon, október hó 27-én akarta meg­
kezdeni beszámoló-kőrútját. A választóimIgárság j 
széleskörű intézkedéseket tett, hogy képviselőjüket ! 
valóságos diadalmenettel fogadják, hogy az ország \ 
és kerületében kifejtett páratlan munkásságát va- í 
lamiképen megháláljak. Az ország minden részé" j 
hói annyi nepgyülésre való meghívás érkezik I 
azonban nap-nap után gróf Batthyány Tivadar- ! 
hoz, hogy az ország népének és választóinak is ele- j 
get teendő, elhatározta, hogy a beszámolót now j 
3-án fogja megkezdeni s most vasárnap résztvesz a ! 
Uebreczeni nagygyűlésen. November 2"ún, szómba- 1 
ton este érkeznék az újabb diszpozicziók szerint ' 
Si'vf Batthyány Szekszárdi'a és innen vasárnap 
reggel Várdombra, onnan Báttaszckre s délután | 
Bat iára menne s miudo.uik községben megtartaná , 
beszámolóját is, A kerület székhelyén valószínűleg ■ 
csak november második felében lesz alkalma be- | 
számolóját megtartani. A november 3-án tartandó 
Leszámoló rendkívül nagyszerűnek és érdekesnek 
Ígérkezik. A képviselőház ülése előtti való napon 
bizonyára jelentős 113 ilatkozatok fognak elhang­
zani a beszámolóval kapcsolatos népgyülésen, 
melyre gróf Batthyány kíséretében a szövetkezett 
ellenzék számos vezetőpolitikusa fog leutazni.

A székely vármegyékben mozgalom indult 
meg aziránt, hogy a jövő hó folyamán MúXOovásár- 

cl yen a kolozsvárihoz hasonló 1 íuoiie t ro-na gy gyű* 
lést rendezzenek, amelyen a székely ség állást fog­
lal és tiltakozik a kormány alkotmány- és t ül" vény- 
tiprásni. valamint a gyülekezési jog és a sajtósza- 

1 s:ig ellen intézett merényletei ellen. A nagy* 
vülest Marosvásárhelyen tartják meg éa meghiv- 

.'ák arra a szövetkezett ellenzéket is. A mozgalom

az erdélyi vármegyékben nagy helyesléssel talál­
kozott és már eddig is a három székely vármegyé­
nek, Csik, Háromszék és Udvarhely vármegyék-' 
nek úgyszólván valamennyi kerülete bejelentette' 
csatlakozását. A tiltakozó nagygyűlésen résztvesz- 
nek Erdély összes ellenzéki képviselői is. A moz* 
galom kezdeményezői legközelebb érintkezésbe lép- 
nek a szövetkezett ellenzék intéző-bizottságával a 
gyűlés idejének megállapítása végett.

A zilahi függetlenségi és 48-as párt november 
3-án nagyszabású tiltakozó népgyülést rendez, 

,Ym Szilágymegye függetlenségi szervezetei 
kuJdottségileg vesznek részt. A szövetkezett ellen- 
zek". képviselő-tagjai közül az impozánsnak ígér­
kező nepgyülésre leutaznak: gróf Károlyi Mihály 
Edrier Zsigmond, Jaczkó Pál, Báth Endre, Sü­
megi Vilmos és Barabás Béla. A képviselők foga­
dására a zilahi és a megyei függetlenségi párt 
már is nagy előkészületeket tett,

Kecskemét, város polgársága november 10-én 
nagyszabású^ népgyülést rendez, amelyen tiltakozni 
J°= .a kormány alkotmány és törvenytiprásai ellen. 
A jövő hét folyamán nagyobb küldöttség érkezik' 
a fővárosba Kecskemétről, hogy az ellenzéki pár- 
tokát a nép gyű lesre meghívja.

Abatijtorna a kormány ellen.
'Kassáról jelentik: Abau.it or na vármegye tör­

vényhatósági bizottsága október hó 29-én tartja 
őszi rendes közgyűlését, mely a tárgysorozaton sze­
replő, politikai tárgyakra való tekintettel szokatla- 
mil izgalmasnak Ígérkezik. A közgyűlés ugyanis 
nemcsak a kormány iránti bizalmatlanság dolgá­
ban fog dönteni Zemplén és Tor ont ál vármegyéi 
átiratéival kapcsolatban, hanem a közigazgatási 
bíróság ítélete alapján állást fog foglalni Sziklai, 
Ede főispán iránt jóideje beadott bizalmatlansági 
inait vapy felöl is. Bárczay Gábor és társai 
ugyanis bizalmatlansági indítványt adtak be még 
a múlt évben a főispánnal szemben, azzal ind,> 
kolva meg, hogy a főispán a választások előtt sú­
lyosan megsértette a tisztviselők lelkiismereti sza. 
badságát. Akkor a főispán nem bocsátotta szava­
zásra az indítványt, míg most a közigazgatási Ír- 
roság a főispán! intézkedést megsemmisítette és a 
közgyűlés határozathozatali jogát megállapította,

A közgyűlésre a szövetkezett ellenzék nagy 
erővel készül. Gróf Andrássy Gyula nagyszámú 
híveivel megerősítve, a függetlenségi párt olyan 
erős a. megyében, hogy a közgyűlés a kormánypárt 
legesufosabb vereségével fog végződni. A várme­
gyei ellenzék a közgyűlést megelőzőleg- ülést tart, 
hogy az egyöntetű állásfoglalásukat biztos Hsaik.
A közgyűlésen valószínűleg résztvesz gróf Hadik 
János volt államtitkár is. továbbá a megye ellen­
zéki képviselői is teljes számban. Az elenzékl bi­
zottsági tagok nagyszabású demönstráczióra ké­
szülnek a kormány és exponensei ellen és szóba 
fogják hozni Bárczay Ferenez gönczi beszámoló­
jánál-: históriáját is.

A megyei közgyűlés után a szövetkezett el­
lenzék nagyszabású népgyülést fog rendezni 

I Kassa városában az abaujtornamegyei független­
ségi szervezetek bevonásával. E tárgyban ma Kor. 
lath Forencz, a kassai függetlenségi és 48-as járt 
elnöke és Ilainmcrsberg László orsz. képviselő a 
Löcsei-ház egyik különtermébe értekezletre hívták 
össze a kassai és a megyei függetlenségi pártok 
vezetöférfiait. Elhatározták, hogy november hó 
első leiében fogják a felvidéki vármegyék bevo­
násával a tiltakozó gyűlést megtartani s annak 
végleges időpontját a szövetkezett ellenzék intéző- 
bizottságának kívánsága szerint fogjak megálla­
pítani.

A vasmegyei ellenzék,
Szombathelyről jelentik: A vas vármegye-.; el­

lenzéki pártok egyesülésének hírével kapcsolatban
illet-: kés lieJyrői közli . agy az ellenzékien nem 
c.cv pártba akarnak tömörülni, hanem az ország- 
gyűlési ellenzői: mintájára csupán szövetkezni 
"hajtanak, hogy a kormány és pártja ellen vívott 
küzdelemben egységesen léphessenek fel úgy az 
ország, mint a vármegyei politika terén. A füg­
getlenségi partok annakidején való egyesülésének 
vaunak ugyan hívei, de o tekintetben is a központ 
döntése szerint fognak eljárni. A novemberi nagy­
gyűlésen ki fogják mondani az ellenzéki pártok 
szövetkezését s a szövetkezett vasmegyei ellenzék 
elnökévé Brzcrédj István nyugalmazott főispánt 
és 11 cd re,ss Iván közjegyzőt, a szombathelyi füg­
getlenségi és 48 as párt elnökét kívánják megvjs» 
lasztaui.
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A horvát helyzet.
Cuvaj bún, királyi biztos ma délelőtt Becs­

ből Zágrábba érkezett. Cuvaj egy bécsi lap munka­
társának kijelentette, hogy Horvátországban ka­
tonai uralomnak létesítését sem szükségesnek, sem 
pedig czélravczetönek nem tartja.

— Budapesten is azt a megfigyelést tettem 
—mondotta a bán — hogy a magyar kormány­
körük nem kezdtek, de nem is akarnak kezdeni 
Horvátországban rendszer- vagy személy változást,. 
A magyar kormánynak az a szándéka, hogy tűm-* 
(lenekelőtt a Magyarország és Horvátország kö­
züli fönnálló gazdasági kötelékeket erősítsék meg 
s azután térjenek rá a politikai ellentétek kiegyen­
lítésére. Ez alkalommal is nagy cs fontos gazda-: 
sági kedvezményeket viszek magammal Horvát­
ország számára.

Más bécsi forrásból viszont azt jelentik, h gy 
az irányadó körök a horvátországi katonai kor­
mányzó kinevezéséhez elvben hozzájárultak, de a 
katonai kormányzó személyéről és a kinevezés 
napjáról még nem döntöttek. A kinevezés valószí­
nűen csak néhány nap múlva fog megtörténni.

Hint Zágrábból táviratozzak, dr. Ivic Sándor 
országgyűlési képviselő, az unionista Nemzeti Ha­
ladás Pártjának titkára, ma a következőképen 
nyilatkozott,:

—■ A katonai diktatúrának Horvát-Szlavon- 
crs/.ágo'nba való bevezetésének gondolata az uni- 
vnista köröket nagy mértékben lehangolta. Hint, 
már pártunk elnöke, gróf Pejacsevioh Tivadar ki­
jelentette, az ilyen változásra a legcsekélyebb ok 
sem merült fel, mert minálunk mindenütt nyu­
galom és rend uralkodik, mig ellenben ama gon­
dolat megvalósítása az uniónak beláthatatlan ká­
rokat okozna s éppen azokat kedvetlenitenő el, kik 
eddig becsületesen az unió megerősödésén fá­
radoztak. Host, amikor bizalommal kezdettünk a 
jövőbe tekinteni, azzal a szilárd meggyőződéssel, 
hogy u legközelebbi választások a mi győzelmünk­
kel fognak végződni, most, amikor úgyszólván a 
normális parlamenti viszonyok helyreálltának kü­
szöbén állunk, katonának tartomány-főnökké való 
kinevezése azt jelentené, hogy- az annyi fáradsággal 
az unionismus számára elért kedvező feltételek 
megsemmisülnek és Horvátország újabb bonyodal­
makba taszitfatnék, melyekben bármely más irány­
zatok inkább találnának támpontokat, mint a 
Magyarországgal való unió megsziláditására irá­
nyuló mozgalom.

következtében előlépett tisztviselők köszönetét fe­
jezte ki. Üuscmasin Albert posta tanácsos üdvö­
zölte a minisztérium Vezetőit.

Madarász apó ünneplése. A sárkoroszturi or­
szággyűlési képviselő-választókerület ellenzéki ér­
zelmű polgársága Sárkereszturon, 1912. évi no­
vember hónap lkán vasárnap délután 2 órakor nép- 
gyűlést tart, amelyen a 08.., éves Madarász József, 
aki a kerületet nyolezvan éve képviseli, független 
ségi programmal, elmondja, beszámolóján. Ezenfe­
lül állástfoglalnak a kormán y és a nemzeti munka­
párt által az országlnízábnn Tondüri erőszak és jog­
fosztások által felforgatott politikai helyzettel 
szemben. Részvételüket eddig bejelentették: gróf 
'/.why Aladár, báró Manndorf Géza, Csontos An­
dor, dr. Horváth Gyula és Szluha Pál országgyü. 
lési képviselők. A rendezőség élén Koller Pál n 
sárkercszruri képviselő választókerület 1848-as füg­
getlenségi pártjának elnöke áll.

Gróf Hadik Miksa kinevezése. Béeslxí] jelen­
tik: A Wiener Zeitung jelentése szerint ö felsége 
a közös külügyminiszter előterjesztésére Vumba 
Konstantin dr. stockholmi osztrák-magyar követet 
és meghatalmazott minisztert saját kérelmére ezen 
állásától fölmentette és futtaki gróf Hadik Miksa 
rendelkezési állományban lévő rendkívüli követet 
és meghatalmazott, minisztert a svéd királyi ud­
varhoz ebben a minőségben kinevezni kegyeskedett.

Budapest, október 24.
Gróf Berehtold hazautazása. Elóronczból je­

lentik; Gróf Berehtold külügyminiszter és neje, 
miutf* szívélyes búcsút vettek Ban Giuliano kül­
ügyminisztertől. Di Scalea külügyi államtitkártól, 
"valamint a többi személyiségtől és a flórenczi lia- 
1 óságok fejeitől, akik őket. valamennyien a pálya­
udvarra kísérték, este visszautaztak Becsbe

Az uj japán nagykövet. A király Satsuo 
Akidzuki japán császári rendkívüli és meghatal­
mazott nagykövetet 1912. évi október 17-én ün­
nepélyes kihallgatáson fogadta és uj megbízó le­
velet átvette.

Az interparlamentáris magyar csoport üléae. 
Az interparlamentáris 'xonferenczia magvar cso­
portja ma délután öt órakor a kópviaelőház elnöki 
fogadó-termében Berzeviczy Albert a lel nők elnök­
iével ülést tartott., „melyen DeSsevffy Arisztid, 

a képviselőhöz elnöki tanácsosa, mint, az interpar­
lamentáris konfcrenczia magyar csoportjának tit­
kára előterjesztette jelentését az ez idén Gcnfbcn 
megtartott, XX II. interparlamentáris konfercnczia 
működéséről. A részletes ismertetés után bejelenti, 
hogy- jövőre az interparlamentáris unió Német­
alföld függetlenségének százéves jubileuma alkal­
mából Hágában tartja nagygyűlését. Ugyanekkor 
adják át ünnepélyesen rendeltetésének a Hágában 
Carnegie által alapított békepalotát. A jelentés 
előterjesztése folyamán JJcssawffy Arisztid titkár 
a Lánc:;, Leó, báró Lévay Lajos, az elnöklő Ber- 
zrnczy Albert és mások által hozzá intézett kér­
désekre részletes felvilágosításokat adott. Elnök 
a magyar csoport titkárának Genfben való eljá­
rásáért a csoport elismerő köszönetét nyilvánította. 
Egyéb tárgy nem lévén, a csoport ülése esti hat 
urakor véget ért.

Juslh Gyula üdülése. Brixenből jelentik: 
ííustíl Gyula országgyűlési képviselő, a függet­
lenségi párt kiváló vezére tegnap több heti kúrára 
'deérkezett.

Kossuth-párti beszámoló. Mint nekünk jelen­
tik: Kovácsy Kálmán, a fülöjszállási kerület or­
szággyűlési képviselője a parlamenti szünet alatt 
sorra látogatja kerülete községeit és beszá.molő- 
beszédeket mond. A kerület minden községében 
nagy lelkesedéssel fogadják a népszerű és tevé­
keny képviselőt. A múlt vasárnap Pál és Pétcr- 
monostoron mondott beszámolót nagy tetszés mel­
lett. E hó 27-én, vasárnap Kunszentmiklósoti tart 
beszámolót, ahová a szövetkezett ellenzéknek több 
képviselő tagja is lekiséri.

Főispán Ságok egyesítése. Politikai köröklxm 
nrrnl beszelnek, hogy Baranya vármegye és Pécs 
város különválasztott föispánságnit újból egyesí­
teni fogják. X alami croskezii politikust keresnek, 
mert Baranyában ugyancsak meggyűlt a munka­
pártnak n dolga az ellenzékkel. Uj főispánnak 
Mándy Samu képviselő cs Daróczy Aladár volt 
izabadelviipárti képviselő neveit emlegetik.

Küldöttség a kereked el mi minisztériumban.
Bent h j, László kereskedelemügyi miniszter és Kát 
mán Gusztáv államtitkár ma délelőtt fogadta a 
posta- és lávirdtiszemélyzet közigazgatási karának 
küldvítségét, amely a közigazgatási státu.«rendezés

külföld.
Az osztrák költségvetési vita. Az osztrók 

Reiehsrath ülést tartott ma, amelynek mindjárt 
elöljáró részében n miniszterelnök nyilatkozott. 
Sh‘rgkh gróf miniszterelnök örömét fejezte ki a 
fölött, hogy a véderöreform elvégzésével igazán 
emlékezetes alkotást hozott létre a parlament. A 
miniszterelnök megemlékezik egv másik kiváló al­
kotásról, mely méltóan csatlakozók ehhez az. első­
höz, arról ugyanis, liogy a delcgáczió n külügyi fe­
szültség időszakában, mely n legbékeszeretőbbekot 
is orra kényszeríti, hogy a tűzhely biztonságáról, 
az államban egyesült . gazdasági és eszmei javak 
védelméről gondoskodjon, a fegyveres hatalomnak 
hazafias készséggel és gyors elhatározással rendel­
kezésére bocsátotta a föltétlenül szükséges fejlesz­
téséhez. való eszközöket. A czéltudatos. buzgó tevé- 
■en.vscgnek ez erőteljes megnyilvánulása után bi­
zalommal tekintünk n parlamentarizmus jövője 
1 ,<r'‘ ^ kormány rumi osztozik a parlament mun­
kaképességét illetőleg itt-ott fölhangzó pesszimiz­
musban, hanem őszintén hiszi parlamentarizmu­
sunk megerősödését, magasabb czélok tisztázó erejé­
nek hatásakép és a kormány azt hiszi, hogy az 
eredményes mimh.y.ak előfeltételei ezidö szerint 
meg teljes mértékben megvannak. A miniszterei 
nők n csehországi és galivz.ini kiegyezési tárgyalá­
sokra tér át As az < hőt illetőleg konstatálja, hogv 
a két. nemzetiség kiváló reprezentánsa inak, kik a 
kiegyezési tárgyalásokban rősztv esznek. áldozat- 
k< sz kitartása eredményezte azt, hogy tóvá bili kö­
zeledés volt elérhető fontos kérdésekben és hogy ft 
kiegyezésnek kontúrjai lassnnkint megrajzolódnak 
a figyelő szem előtt.

Fresvl képviselő; Holienlnirgerféle rendelő­
tökkel és esel, iskolák bezárásával a kiegyezést nem 
fogjak dőiyozditani! (KözhnazéJáiiokA

Stiirgkh miniszterelnök rámutat a cseh király, 
súg pénzügyi zavaraira, másrészt hangsúlyozza a 
költségvetés elintézésének szükségességét és kife­
jezi sajnálatát, hogy a képviselőház nbnormis, snj- 
nos, már egész megszokottá vált nbnormis viszonyai 
következtében, az utóbbi időben specziális fölada­
tok miatt is, éveken át kénytelen volt pusztán pro­
vizóriumokkal megelégedni. A kormány ezért á 
legmelegebben üdvözölné, ha a házszabályok rend­
kívül kivonatos általános reformjától függetlenül 
specziális akczióval a tanácskozási technika 
megjavítása: által a költségvetés idejekorán
való létre jövetele biztosíttatnék. A na^yfon- 
tosságu specziális feladatok között, amdyclc 
legközelebb a házat foglalkoztatni fogják a 
miniszter fölsorolja a szolgálati pragmatikára’ vo­
natkozó törvényjavaslatot, melyhez hosszú idő óta 
n hivatalnoki kar jogos várakozással fűződnek és 
amely közben az urakháza albizottságában tárgya­
lásra korul. El kell továbbá intézni a vizgazdaSJi 
javaslatokat, valamint a helyi érdekű vasúinkra 
vonatkozó javaslatoknak nagy komplexumát, ame-
dinmTU nlUr "?■ e,ötanác8kozás előrehaladott st.« 
diumaban vannak és amelyeknek elkészítését a 
kormány teljes nyomalrékkal elő fogja mozdit-rí 
Szooz,álról,hkai javaslatok egész. sorával, azután 
a munki.scszía'y- nem kevésbbé fontos és figyelmet
i !, "! " keIJ- hogy tcljesitteewnek —
Idetartozik különösen a szocziális hiztositásm'
sn.Sst”, Niiís
many hathatós tamog-atasara számítanak />, „ 
•ormány hathatós támogatására számítanak és

kormány a gazdasági élet követelései figyelemben 
fogja részesíteni, ujyeiemben
RI jefenti S;ho5VÍeaSl Sr'"!1, Tw™ kezd beszélni.
r La TT L. * ‘11 -kabinet kudarcodnak

StÄ-lMr-iiTg ~
ha n 71 ív Ic: L, p<<n 7Üsymi n iszt e r tévedír' tT ' » MIM 1,di­

es. LSjt”CifkiTÍ*,”*1,0-*- D“>” •»*-

f^ÄSStjÄir-
hiszi, hogv nem leköt . rö1 ^olva azt

tenyteg UfnS összállamot ki án mLZ, *** 
egyes népek ténvloo.™ •• i an' molybem az A tánrvXr fm?nyf-attal bírnak.

" Iában 9 a hat*™l*tének megszüntetése 

A legközelebbi ülés holnap lesz.

EGYHAZAK.
. íTerjeszkednek a jezsuiták.) A kultusz 

miniszter kegyenczei, a jezsuiták, egyre nagyobb 
tort hódítanak a szabad oktatás rovására. így a 

a ovsa, katholikus főgimnázium internátusánal
Í . I p n Va,láS" "S kÖ2°ktatásügyi kormány 

Z ];JC; k°hs,;STctÍ8 terhére háromszázezer korona 
segélyt engedélyezett. Az internátusi építkezés 
mar megtörtént, de mindenki úgy tudja, hogy 
lovai kevesebbe került, mint a mennyi segélyt ki- 
utallnk. Nagyon érdekes kérdés most már, hogy 
mi fog történni a megtakarított összeggel és 
hogy gondoskodott-e a kultuszkormány arról hogv
döoőon 'I'*“ n J*'MUÍ,arend- nmelynek kezéhez a 
300.000 keronut k,utalványozták, s az esetleg fen-
maradt összeget nz államkincstárba visszafizesse?

ff k:;P7°,a,bnn fö'moriil egy másik érdekes 
ur<«,s is. Mily jogon szerződött gróf Zichy János 
kultuszminiszter Bus Jakab páterrel, volt jezsuita 
provincial,s»s, o kalocsai főgimnázium,- intornáhm 
k.brntc*.,» nezve. holott a kalocsai főgimnázium 
eddig mint érseki fögimnáuum szerepelt 6» a 
icsiuta.rnndet Magyarországon törvényesen ellő-
r' 'h’ ’ele. szerződéses viszonyba az
attain nem is léphet.

- - ( Egyhuzkortileli közgyűlés.) A dunamcl- 
°k . r‘:f,.irmá‘V8 og.yliázkí-rület nux u,™a'• , 

Vy •!!1 “V /‘'.ly1** korgyillését a The .'ógiai \k 
l""im 11J épület eb:',, (Itálay-ut,-, , <

f"gondnok és dr. Baksay Sándor püsni.k 
elnoklelo alatt Ez alkalommal b-, , nm'ló^ai 
Akadémia uj épületének ünnepély s fölavatása is. 
Itt helyezték el n nagyuovsü Ráaay-könyviárat, 
melyet, a jövő hó elején megnyitnak a nyilvános 
használatnak is.

,V • '* ► *
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Véres harezok mindenütt
Klrkilissétól Di-inápolyig folynak a harezok. — Bolgár Jelentések Kírkl- 
lisse bevételéről. — A harcz változatlanul folyik. — Török-szerb ütkö­
zetek Kumanovo, Novibazár és Pristina körül. — Agyonlőtték Issa 
Boljstmac-ot, az albán felkelők vezérét. — Montenegró ostromolja 
Skuíarit. A nagyhatalmak újabb intervenczlóra készülnek. — Ragasz­

kodás a status quo-hoz.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, október 24.

A DrinápolytőJ K irkiléséi" tériedéi torit- 
let. lett a balkáni háború legnagyobb liarez- 
tere. Szinte ttgv alakult a helyzet, hogy ezin 
n terűiden, anicli/cn mór napok ót a. folyik r-'-

rgesz b tin I.

nek semmiféle területi változást a Balkánon.
A liareztér külön-hötzö punt ja íréi a leg- 

Borzai ma -abb ütközetek li i rét jelentik. Győ­
zelmekről, o<rves hel-vsé@ék' elfoglalásáról i- 
hirt adnak a táviratok, de ezeket a hiveket 
már a legnagyobb fen tar társai kell fogadni. 
"Bulgáriából hivatalosan K i rki I is--> hév étel ót

-Mai táviratainkat a háború 
itt adjuk:

eseményeiről

jelentik ugyanokkor Kort!ant Ii jii/dvljúl
hivatalosan megezáf"! ják ezt. I "gvanigv áll a 
helyzet 1\ imtanovonal, ahol a szerbek ha rezed- 
nak a törökök ellen, Szkularimil, ahol a mon- 
tenegróiak támadnak és Elasszonáuál, ahol a 
görög sereg kísérli meg a 1 letörést Törökor­
szágba. A különböző tende'neziáju táviratoknak 
nem lehet teljes hitelt adni. Vsak e.gv lénv ál­
lapítható meg és pedig az, hogy egyelőre min* 
den pozitivabb győzelem nélkül, eldöntetlenül 
folynak a harezok-

A nagyhatalmak már újabb interven- 
eziúra készülnek és ismételten hangsúlyozzák, 
hogy ragaszkodnak a balkáni status quo-hoz, 
Ez egyszersmind a négy balkáni állam kudar- 
ezát jelenti. A 1 szövclséges Balkán-állam kö­
zött még a hadüzenet előtt titkod megegyezés 

jött lélve. amelynek két. pontja megmagya­
rázza a mostani hadműveletek hátterét. A meg­
állapodásban ugyanis a Balkán-kormányok ki­
mondták, hogy a hadjárat befejezése, után egy 
mással vámunióra lépnek, szervidé- egy mát- [ Kirkilisse bevétele,
sik pontja pedig úgy szól, hogy az ofcráló ha- | A „Magyar távirati Iroda“ Szófiából 
regek tartoznak lehetőleg hamar megszállaiii I pélutém D óra ÖU pereikor föladott hivatalos
azokat a területeket, amelyekre territoriali< 
szempontlr' 1 jogot formálnak és amelyeket 
érdekkörükbe akarnak venni. A szövetséges 
Balkán-államok ugyanis abból a feltevésből in­
dullak ki, hogy a háború lilán a naguhainlmak 
nemzetközi kon ferenc -iáit fognak egybehívni 
én a kongresszus tekint eltel lesz a hetit i popsi­
dén tea úllnpofáva. vagy pedig a megszállott és 
kiürítendő let ideiekéi t megfelelő kárpótlást 
fog ítélni.,

A porta ezzel szemben azon az álláspon­
ton áll, hogy nincs mitől tartania, mert a 
nagi/ha'niinak egymás közüli garantálták a 
status quol s azon nem változtat semmit, ha a 
Balkán-államok ignorálják a hatalmak elha­
tározását. Még u háború kitörése elölt a nagy­

táviratot kapott, amely a következőket je­
lenti:

A bolgárok elfoglalták Kirkilisse török 
erődöt.

A délután 5 óra 40 pereskor feladott hi­
vatalos távirat Így szól:

Kirkilisset a bolgár csapatok általá­
nos roham után vették he. A bolgár csa­
ljatok számos török zászlót és egyéb hadi- 
jelvényt, Krupp-ágyukat, tekintélyes 
mennyiségű lőport zsákmányoltak.

A délután 5 óra 40 perézkor feladott hi­
vatalos távirat a következő:

A bolgár csapatok ma bevették Ma- 
ehemiát, mely Dzsumajától délkeletre

hatalmak kormányai Belgrádiban, Szófiában, 
Athénben és Vzettinjében egyértelműiig kije­
lentették, hogy valamennyien ragaszkodnak a 
jelenleqi. birtoká/loniány frátartásához. tehát, 

a szövetséges államok ezéltalanul viselnének 
Háborút. Kétségtelen, hogy a hadüzenetkor a 
Balkán-államok a hatalmak közt, de főleg a 
Pctervár és Becs közt fenálló ellentétekre szed

döntetlenül a harcz. dől cl az 
háború, sorsa, mert a többi harezok csak mintha 
visszhangjai lennének az itt folvó legnagyobb 
ütközetnek. 11 a itt. győzedelmeskedik a török 
sereg, akkor minden von a hm kiveri az ellen j ontottak, amiben most alaposan csalódtak. A 
svget, mig ha a bolgárok g\ózedelme.-kel.nek j négy Balkán-kormány abban bizakodott, hogy 
és beveszik Drmápolvt, akkor minden oldalon j Sasonow, aki nekik szálka a szemükben, el 
beözönlik az ellenség Törökországba és kéz- [fog távozni az orosz külpolitika éléről. Most 
detét veszi a meg épnél is nagyobb háborít. ! már meggyőződhettek róla, hogy Sasonow ál­
mon I akkor termeszetszerüen közbe kell lep ! lása sohasem volt szilárdabb, mint éppen jelen- 
n iök a nagyhatalmaknak, tűnél vök' 'nem tűrhf.t- ■ Jog cs hogy a bécsi és pétervári küliigy minisz-

j tóriumok között teljes az egyetértés a status 
j quo fentartásáért illetőleg.

A Drinápoly-kirkilissei harc- 
I vonat.
J A kirkilisse! vérfürdő,
i Konstantinápoly, október 24. A hadiigy- 
í minisztérium a következő közlést teszi közzé:

... I dri ná-pol y-kirkil isszci csatavonalban 
I folyamatban levő harezok egyre véresebbek 
j lesznek. .1 csata vonat most a K ivkilisszétöl 
I északnyugatra terjedő vidéktől a Turdsa- 
I folyó keleti pártjáig, vagyis JJrinápolgig 
I terjed. A veszteségek mindkét részről igen 

teteme, vk. Az ■ ideszállitott sebesüllek száma, 
olyan nagy, hogy a katonai cs városi, kórház 
szűknek bizonyult fölvételükre. Elrendelték 
az egyetemi, épület kiürítését, hogy kórházat- 
rendezzenek ott bcő‘

Szófia, ( Időbér 24. A bolgár csapatok 
■turns falunál, a Marieza partján, közvetlenül 
1 Irinájxdy elölt, tegnap egy török hadosztályt 
győzelmesen visszaverlek. A törökök előnyo­
mulást kíséreltek meg, de vii-sz.aszorilották őket 
és sokan a Mariezába fúltak. Háromszáz török 
katona a bolgárok fogságába jutott.

fekszik. A bolgárok itt két ágyat kerítet­
tek kézre.

A török hadifoglyok második szállítmá­
ny a ma érkezett ide. A török katonák be­
szélik. hogy Drinápolyban és Kirkilisszében 
általános anarchia van a török csapatok közt 
és a törökök mindent lccgetnek, ami utjukba 
akad.

Ferdinand király a főhadiszálláson ma 
proklamácziót adott ki a meghódított terülő- 
tok lakosságához s abban jogegyenlőséget 
hirdet,

Mit mondanak a török táviratok.
Konstantinápoly, október 24. Kumanovo 

környékén tovább tartanak a heves harezok 
a szerbekkel és bolgárokkal, melyek egye­
sülni próbálnak. A törökök visszaverték a 
szerbeket és bolgárokat. A török csapatok 
négy bolgár és hat szerb ágyút és egy szerb 
zászlót kerítettek hatalmukba és több ellen­
séges katonát elfogtak. A törökök ágyutüze- 
lést kezeltek az ellenség ellen. Az ellenség 
Baljao felé, mely Kumanovótól 25 kilométer-, 
nyíre van észak felé, menekült.

A hadügyminisztérium hivatalos forrná- 
ban közli a következőket: A török nyugati 
hadsereg, mely Kumanovo környékén vau 
konezentrálva, megtámadta a szerb főhadec- 
reget, mely Sándor trónörökös parancsnok­
sága alatt négy hadosztályból áll. Az ellen­
ség, melynek e heves csatában jelentékeny 
veszteségei voltak, teljes vereséget szenvedett 
és az ottomán csapatoktól üldöz-tetve, észak­
keleti irányban vonul vissza.

Ellentétes jelentések.
A bolgár távirati iroda a Frankfurter Zel- 

/oay' nak azt a jelentését, mintha a bolgárok 
A irki/isszénél súlyos vereséget szenvedtek és 
•'000 embed resddtok volna, tendenczióziis 
fantazmagóriának jelenti ki.

Azokkal a hírekkel szemben, hogy már 
folyamatban van a döntő ütközet és a bolgár 
iáikat súlyos vereség érte. Gcsov minisztere,Inak 
kijelenti, hogy Un napol y előtt semmi külö­
nös dolog se történt.

London, október 24. A „Daily Telegr.“ 
jelenti Starazagorából: A bolgárok délkelet 
felé előrenyomultak. A határol; túl 15 kilo­
méternyire Kágiinál egy előőrsi csatározásból 
fontos ütközet, fejlődött^ ki, melyben a törö­
köknek 400 halottjuk cs sebesült jöh volt. Két 
század niizamkatona megadta magát.

A Uniti/ Mail hadi tudósítója táviratozza 
Konstantinápolyból: M.int egy drinápolyi táv­
irat közli, Marásnál a törökök ki lemez órán át 
csatáztak 30.000 főnyi bolgár sereggel és az üt­
közet a bolgár csapatok vereségével végződött. 
A törökök négy ágyút és hét Maxim golyószú- 
r ó t i. s á kin á ny olt a k.

A standard tudósítójának jelentése ugv 
szól. hogy a bolgárokat a törökök Karagarün. 
verték vissza, amely helység Drinápolytól 
nyugatra 30 kilométer távolságra van.

A Daily Acws kiküldött munkatársa je­
lenti lapjának, hogy Malkoelarnál a Ixilgárok 
vereséget szenvedtek és lovasságuk sietve vo­
nult vissza a határon.

Török hadifoglyok.
hadi-Berlin, október 24. A „Tageblatt 

tudósítója jelenti Elarazagordból:
Ma reggel 0 óra tájban 06S török 

hadifogoly érkezett a vasútállomásra, köz­
tük 3 tiszt. is. Véletlenül idejében meg­
tudtam ezt és kimentem a vasúthoz. Én 
voltam ott: egyedül a. külföldi laptudósi­
lók öziil. .i lövök hadi jogi yuk egyike, sem 
sebesüli, valamennyien kardosa pás nőiéül 
adták meg magukat. A bolgár tisztek, akik 
a transzportot, fogadták, emberics-en bán­
tak a török hadifoglyokkal, de a környék• 
röl összecsődült narasztnép, amiéiy a me­
zőkön át futva jött a vasútállomásra, gú­
nyol'a őket, tréfálkozott rajtuk, de nem 
f enuegette.



6 EGYETÉRTÉS Péntek, október 25,
Azt hireszteük a főhadiszálláson, 

azonban bizonyodat iné" nőm lehet róla 
tudni, homy éjszaka a bolgár sereg nagy 
győzelmet aratott, Részletes -jelentést nem 
küld hetek, mert a ezen zur a szigorúan mű­
ködik. Mi hoditudósitók holnap á Ili tó lag 
dél feló mehetünk a harczvonalhoz

Bolgár előnyomulás a Fekete-tenger felől.
Szófia, október 24. Egy bolgár hadesa- 

ipat Yasziliko tengerparti város elfoglalása 
után. Viza fele nyomul előre. Malko-Tlrnovo 
városát a bolgárok elfoglalták. A török fog­
lyok azt beszélik, hogy a bolgárok heves offen- 
z ivója meglepte a török hadsereget, mely de­
moralizált, rosszul van táplálva és fegyelme- I 
zetlen.

A törők-szerb harezok.

áldozatba került, de török részen még sokkal 
súlyosabbak voltak a veszteségek. Kmnanovó 
bevétele meg nincs megerősítve s az eddigi je­
lentések csupán arról szólallak, hogy a város 
körül egyes pozicziók szerb kézre jutottak. A 
törökök a Morva töM - hidját fölégették, hogy 
megakadályozzák a ázérb sereg előnyomulását, 
ami eddig sikerült is.

Issa Bcljetinac-ot agyonlőtték.
Belgrad, október 24. Szavahihető forrás­

ból közük, hogy Issa Baljetinac bandafőnököt 
a szerbek agyonlőtték. Egy verzió szerint 
maga Zsifkovics tábornok terítette le egy 
golyóval Boljetinacot, bandája pedig alkal­
mas vezér hiányában széjjeloszlott, legna­
gyobb részük a törökökhöz pártolt át.

tábornok serege tegnapelőtt Guzitijobe vonult, 
de előbb véres csatát vívott több antant a törzs- 
z,-el, melyek közül különösen a líugova-törxs 
ha rezeit hősiesei:. A három szövetséges királx - 
ság követei Riókéiban vannak a montenegrói 
\ ezérkarnál.

Török győzelem Yranjánál.
London, október 24. A „Daily Express 

jelenti Konstantinápolyból, hogy a törökök 
I Itarcza Yranjánál (Tűzi közelében) a monte. 
j negro iák ellen az előbbiek döntő gyözclmérri 

ért veget. A törökök a montenegróiakat vissza­
verték a saját területükre. A montenegrói.! k 
öOO embert vesztettek. A törökök vesztesége L(> 
halott és 54 sebesült..

Nagy török győzelem. 1 
Paris, október 24. A „Havas“-ügynökség 

lelenti Konstantinápolyból délelőtt háromne- 
g.vedtiz órakor feladott távirattal:

..A török nyugati hadsereg, amely 
Kumanovo környékén van konezentrálva, 
megtámadta a négy hadosztályból álló 
szerb csapatokat. Véres csata fejlődött ki,
A szerbeket tökéletesen megverték. Vesz­
teségük óriási. A törökök még most is ül 
dözik a szerbeket.“

Szalaniki, október 24. A török hadsereg 
a bolgároka: és szerbeket súlyos veszteségek­
kel kiűzte Kratovából, Kcesánából, Brianov- 
véből, Ozmanjéból és Kumanovóból. A törö­
kök 10 ágyút ejtettek birtokukba. A szerbek 
Sibefcsén át visszavonultak,

Szerbia czáfolja a török győzelmet.
Belgrad, október 24. Yraniából délután 

érkezett hivatalos jelentés szerint a szerb csa­
patok egv része ma bevonult Kusanovóha, 
miután a szerb tüzérség visszaverte a török 
tüzérség által megkísérelt támadást. E sze­
rint a konstantinápolyi hir a szerb csalitok­
nak Kumanovo melletti vereségéről hely tejen ,

Az eddig érkezett hivatalos jelentések 
szerint a szerb csapatok bevették Novibazárt, 
Pristinát, Kumanovot, Stracint, Ratovot és 
Kocsanát.

Hírek egy szerb győzelemről.
Belgrad, október 24. Mint hivatalosan 

jelentik, a szerb csapatok ma délután 2 óra­
kor bevették Sienicáí. A szerb hadsereg ma 
Kumanovotól északra megtámadta a török 
pozicziókat, melyeket három török hadosztály 
védelmezett. Heves küzdelem után a törökök 
megfutamodva, üszküb felé vonultak vissza. 
A szerb hadsereg jelenleg Kumanovo <‘*s tXsz- 
kiib között van. Kumanovo szerb kézen van.

Novibazár bevétele.
Paris, október 24. A Ha vas ügynökség 

jelenti Vranjá'ból tegnapról: Jankovics tábor- 
nok tegnap, e hó 23-án, délután 3 órakor Xovi- 
kazárt az erődítések három napi elkeseredett 
ostroma után bevette. A veszteségek ismeret­
lenek.

vzáfolják Novibazár bevételét
Berlin, október 24. Ellentétben azzal a 

belgrádi hírrel, amely A ovi bazár bevételét je­
lentette, a Deutsche Dageszcitungnak azt táv­
iratozzak Bclgrádból, hogy Xovibazár bt vétele 
nincs hivatalosan megerősítve, sőt ellenkező­
leg. szavahihetőnek latszik az a magán jelentés, 
amely hírül hozza, hogv a szerb sereg Norilu- 

-wV előtt jelentékeny veres-'get szenvedett.

Krisztina elfoglalása.
Zimony, október 24. Belgrádiján hivatn- 

,osan Is közük, hogy a szerb sereg bevette 
Krisztinát, sőt. már szerb köz igaza at ást is Ktv- 
feitett a városban. A hivatalos jMmiM 
JeK>Ki, hogy Pristina meghúdilítsa nagy vér-

A csapatok helyzete.
Vranja, (Főhadiszállás.) október 24. Ä 

tödökök gyors visszavonulása, úgy látszik, arra 
a körülményre vezethető v) sza, hogy a Kusz- 
tcndilból elindult szerb-bolgár hadsereg, inely- 

I nek Egri-Palánkéinál nagy nehézségeket kel­
lett lekiizdenie, Stefanovics szerb tábornok ve­
zetése mellett most már ió utakra ért és felc- 
utat megtett. Kumanovo felé, úgy, hogy elő­
védje talán már ma találkozik a szerb főse­
reggel. Ilyen körülmények között a törökök 
kénytelenek kuinanovoi poziczióikat elhagyni, 
inert különben Stefanovics tábornok oldalba 
tani ad ja őket. Ilyenformán itt is valós ziniieg 
előbb less döntő ütközet, mint ahogy várják. 
Előreláthatólag az ovezjepoljei fensik lesz a 
legnagyobb maczedóniai csata színhelye. Teg­
nap óta itt gylönyörii idő van. A csapatok közt 
a legjobb hangulat uralkodik. A tábori tüzek 
mellett estén kint nagy szónoklatok folynak. 
—• Holnap Eszkiibbe, azután a tengerig ‘ haló­
id1 ' •— mondják, egyelőre ezek még csak 
.punbor kívánságok. /ckki busa százezer ember­
rel vár t szküi elölt, hogy szándékukat meg­
hiúsítsa.

Hadifoglyok és sebesültek.
Becs, október 24. A N. \\ . T. tudósítója je­

lenti Bclgrádból: Tegnap érkezett meg a sebesül­
tek második csoportja, 135 közkatona, köztük 5 
arnauta és 5 tiszt. Hatalmas tömeg várta a vona­
tot az állomáson. Pál hcrczcg is kiment és vigasz­
talta a sebesülteket.

A török hadifoglyokat Nisben gyűjtik s onnan 
egy tömegben fogjak őket a belgrádi kazamatába 
hozni. A skupstina valamennyi tagja lemondott 
napidijairól a sebesültek javára.

Küzdelem -Montenegróval.
Skutari ostroma.

Konstantinápoly, október 24. A monte­
negrói ak a Szbutari-tó keleti oldalán abba­
hagyták a támadást és Szkutarit most nvugat- 
rál. a darabos hegy felől igyekeznek elérni. A 
szkutarid ottomán haderőket Valóimból kül- 
<!ott red i fék kel megerősítették és a várost nem 
fenyegeti közvetlen veszély.

London, október 24. A „Dailv Mail“ je­
lenti Cettinjébő], keddi kelettel: 'Darabosnál 
sál á köd nehezíti meg a hadműveleteket. A 
szakadó esőben a futóárkok teljesen megteltek 
vízzel és a talaj felpuhult, ami a csapatok és 
az él el m iszerszál 1 i t iniinyok mozdulatait na­
gyon kési eteti. Az ágyúgolyók czcl pont juhi* 
a ködben többnyire eltévesztik.

lives, október 24. Rackából táviratr.zza a 
5.JÍ. T. kiküldött tiul-'sitúja; Nikiin királv 

1 '■ níiP a Skutari-tón gőzhajón-tarlózk--doth 
■1 montenegrói sereg Strjig nyomult rlötc, 
amely hely -ég nines messze Shut áritól. \ mon­
tenegrói had vezetőség észak felöl akarja meg­
támadni >kulant és a roham legközelebb mc g- 
kezdódik.

Slojban A ikita király haditanáé «4 tar­
tott három iiavel vs a vezérkarral. MiiAo 1 ár-

ve. zi át a /• dander arauesnuk « i ,
uiucly 1 űzi körül hő "esen karcz-dt. Vukotivs

A felgyújtott Plevlje.
Szerajevo, október 24. A „Sarajovcer 

Tagblatt“-nak azt jelentik a szandzsák közelé- 
1 en fekvő Climiczaból, hogy a men ton cg ró iák 
felgyújtották Plevlje városát. A mohamedá­
nok tömegesen menekülnek Boszniába. Tegnap 

I 30 török katona és két tiszt érkezett ide, aki- 
; két ( sclebicsnél fogtak el és lefegyvereztek. 

51a ismét SO katonát várnak. A tisztek azt 
beszélik, hogy tarthatatlan volt a helyzetük, 
mert a szerb lakosság segítségével tőrbe csalták 
őket is,

C ettinje, október 24. A montenegróiak 
tegnap este megszállták Srokat-liegyct; me­
lyet a Taralios-hegy ural.

Szaloniki, november 24. Essad pasa tá­
madásra határozta el magát az clönyomuló 
montenegróiak ellen. Martinovits tábornok 
hadoszlopa még most is eredmény nélkül ostro­
molja Darabos várát, s itt a legközelebbi érák­
ban döntő ütközet lesz.

A görög előnyomulás,
Szerfidse elfoglalása.

Athén, október 24. A görög csapatok cl- 
iogialtak bzerjidsét. Mielőtt a törökök SzcrÜd- 
scImiI kitakarodtak, hetven görög emberi, koz­
tuk egy lelkészt lemészároltak. ' A kormány a 
general bszimushoz cs a győzelmes sereghez 
táviratot intézett, amelyben üdvözli a fémes 
győzölem all-:a 1 mából.

Konstantin herczeg. hadsereg fötábornoka 
JvJiaiH \ iglábúl este 8 óra 40 perczkor a kö­
vetkező táviratot küldte: „Csapataink el­
lenséget üldözik. Kanbon iából Szerfidgébc M „> 
Aliakmon síkságra. .1 török hadsereg föh*z- 
toll. gj tábori ágyút municziós kocsikkal, mia­
miid nagymennyiségű, lőszert és szállilószcrc- 
ket zsákmányoJtu n k.“

Dunglis tábornok este féltiz órakor ezt 
tavira! őzt a; .„1 törökök nagy veszteségeket 
széniéi tek 8ok törököt foglyul ellettünk. ku~- 
tuk egy alezredest is. Két zászlóaljunk Kőim*.

ITT11'1 nletrede» parancsnoksága 
alatt \ lakholvadonul megtámadott két török 
zászlóuljat, amelyet megfutamilott.“
, London, október 24. A „Daily Mail“ ,je- 
i''n!i Athénból i-guapi kelettel: A szerfid-e* 
«■suVi kedden délelölt, kezdődött, is naplóm m- 
!"lg 11 ogn:,SV"bb cl ke--er cd ess el folvl. anélkül, 
hogv akar az egyik, akár a másik fél elö-ivhe
t"j, ^ volr,a V‘riilni- A::U!',a holdvilágnál "iu 
vabl, harezoüak éjiéiig. A görögök a haiwm,-
'A,u "íult<,k lel sátraikat és rogyd arra élnvd- 
tek, hegy « törökök az alacsonyabb hal nőkd 
< i"ge/uk (.< a legmagasabb pontokra laizAl- 
V , v,A;':l- kogv visszavonulásukat fj;-: ríi ’ 'be
n A görögök nagy vn sok eml rí
tettek

• Töltik ellenállás
Szaloniki, . któ! er 24. (Közvetett „{ ... 

■ ’ ■' ’ki Elass'zt i"i köm: ók ón a gürügüke • 
tegnap lila ü vaíibi előny- muhvsuk'han u, 
a- miul.x: /.tűk. .X görögöi. ki -••riet», bogy M ■ 
Zu),:ii"1 ■" :ij." é‘k a török állomások;;t.
' z:i,!‘ :• ’in gl'im ult. A görögöknek jelenté- 
i-oin \ • .-./.tesi'gchkvl vissza kellett vonulniuk
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A hatalmak.
Az intervenczió.

Becs, október 24. lit azt tartják, hogy 
azt az időpontot:, amikor a nagyhatalmak közbe 
lephetnek, a hálwrns események határozzák 
meg- A Inul viselő feleknek teendő javaslatok 
tartama és formája is attól fiigg, hogy mi­
képpen dől cl a háború sorsa a drinápolyi és 
az iiszkiibi hareztercken. Ha Törökország győz, 
a hatalmak flottademonstrácziára készülnek, 
ha pedig a balkáni államok győznek, akkor \ 
'A nsz l ri a-M agya rnrszág és Oroszországnak
(gyűllesen kell fellépniük.

Poincare miniszterelnök nem is annyira 
az osztrák-magyar-orosz megegyezés létreho­
zása körül fáradozik, mint inkább az angol- 
orosz megegyezésen, amely sokkal nehezebb. 
Ausztria-AI agyarország és Oroszország ugyanis 
a status quo kérdésében megegyeztek, de An­
glia tudvalevőleg nagyon is törökpárti, inig 
Oroszországnak a balkáni szlávok felett való 
nrotektorátusa okoz sok gondot.

Berlin, október 24. A nagyhatalmak 
között csakugyan tárgyalások folynak a 
diplomácziai intervenczió módjáról és 
időpontjáról. A leg a múlt pénteken tör­
tént. hogy a f ránézi a k iil iigymi niszt tyi um 
megpendítette a közvetítés tervét s arra 
nézve már megállapodás jött létre, hegy 
a nagyhatalmak interveniálni fognak a 
hadviselő felek között.

Magdeburg, október 24. Parisból jelen- 
fd< a Magdeburger Zeitungnak: Poincorc mi- 
nszterelnök ma osszasan tanácskozott gróf 
Szécseny osztrák-magyar nagykövettel, aki 
kormánya nevében kijelentette, hogy Amz- 
tria-Magyarorszáq állja a nagyhatalmaknak 
azt a megállapodását, hogy nem tűr semmiféle 
teriilctváliostatásl, bármilyen legyen is a há­
ború kimenetelő.

A monarkia és Olaszország megegyezése.
London, október 24. Ausztria-Magyar- 

or szóig cs Olaszország — mint a Daily Mail 
j"l értesült bécsi forrásból jelenti, a skutarii 
és janimii vilajeteket illetőleg teljesen meg­
egyeztek, inig AusztrSia-Miagvurország és 
(Oroszország egyformán azt ólja jl ják, hogy a 
monasztiri, kosszovoi és szalonikii vilajetek­
ben a statusquot fen tartsák.

Eg^"éh hírek.
A Magyar Vörös-Kereszt Egylet.

Jasipovich Géza miniszter, az egylet alelnöki) 
és dr. báró Schwartzer Ottó központi fömepbizott- 

-1 ógond nők a hadügyminiszter kívánságára elren­
delték. hogy a Mag:jar Vörös.Kereszt Egylet misz- 
sziója október 'ló-óm, szombaton délutáni 0 óra 2<) 
perczkor induló gyorsvonattal a központi pálya­
udvarról Szófiába utazzon. Az igazgatóság megbí­
zása alapján a missziónak mindennemű ügyét ni 
ídclnök s a fvmegbizott-főgendnok intézik, akik 
mellett, mint az igazgatóság előadói szerepelnek 
Kirchner Armin altábornagy, Horváth Zsignmud 
udvari tanácsos, dr. Kiasz Pál közegészségügyi 
tanácsos, továbbá a segédhivatal igazgatója,
-trgay dános királyi tanácsos s dr. Eapcs/ik Latot 
főorvos. A misszió négy katonfiorvooból és ápoló­
személyzetétől áll. amelynek tagjai: Ibrányi \licO 
fónökasszony, Hédiéi Ágota. Junger Mrz sebet. 
Czell Katalin, Petz Mária. Molnár Róza, Kneif* 
•Ildin, Horni Paula és Gáspár Róza; velük megv 
még a misszió titkárja: Fényes László, továbbá 
egy számvevő hivatalnok és 21 katonai kórházi 
ápol". A misszió készültsége magában foglal egy 
tábori kórházat s egy tábori kötözőből\ vt, amely 
készültség gazdagon van ellátva minden -zük.é- 
ges anyaggal, ágyakkal, fehérneművel, fel szere­
lési cszkV,/',kivel, fürdőkádakkal, konyha v szk özök- 
bol, t apla lo. é.s iidi ti •szerekkel, orvosságokkal, op- 
v -si mi'e zoidíkel, . li'í-ili/iiló késziilékk l s -fertőt- 
b'n.ito eszközökkel. \ mi- vzió egyes tagjainak 1 
hős,Géléről a tartóz.k"dása helyéről készségesén 
nyújt, fel világos it á.-k u Magyar Vörös-Kereszt Egy • 
let napos hivatalnoka (I., Vár, Bisz-túr 1.), aki a

misszió egyes tagjainak szóló leveleket is továh- 
bit.ja, de vsak azzal a feltétellel, hogy ha azokat 
nyitva adják át a napos hivatalnoknak azért, hogy 
a fümcgbizoU-főgondnok azok tartalmáról tájéko­
zódjék.

— A nihilisták követték cl a merényletet. —
Az orosz trónörökös titokzatos esete,

— Sajóit iudósitónklól. —
Budapest, október 24.

, Az orosz trónörökös bqt.cgsvgérül el ter­
jeszt élt. liirekel szemben must már bebizo­
nyít! inak látszik, hogy Ale/xis, nagyherczeg el­
len gyilkos merényletet követtek el. NI bilis- 
ki k miive a. merénylet. Egy nihilista udvari 
szolgának öltözve jutott 1* a czári kastélyba, 
ahol merényletet; követett cl a c-zarevics ellen. 
Az egybehangzó hírek után kétségtelen, hogy 
a nihilista. merénylet az egész czári csalóul 
ellen, az egész czári család ki pusztít fisára irá­
nyult. Egyik hir szerint tőrrel, másik szerint 
revolverrel követték el a merényletet, de mind­
egyik forrás szerint a czárcvics állapota rend­
kívül súlyos ég végzetes, lehet az életére. Ez az 
esemény lángba boríthatja egész Oroszorszá­
got. II. Miklóm rzárnak és Alexandra ezáme­
nük egyetlen fia a kis trónörökös. Négy leány, 
Olga. Tatjána, Mária és Anasztázia nagvher- 
ezegnök után született, meg 1004. július 30-án 
a várva-várt trónörökös. Addig a ezár fivére, 
Mihály nagyherczeg szerepelt a trón leendő 
ura gyanánt. A ezár rajongva szereti a kis 
fiát, a ezárné, a különben is hisztériás, beteg 
asszony, majdnem őrültje lett a katasztrófa- J 
nak. Fia szerencsét len sé-ge fölött érzett fajdal- i 
mában öngyilkossági kísérletet követett el.

Az orosz trónörökös titokzatos esetéről 
az újabb részletes értesítéseket itt adjuk:

Odesszai távirat szerint a kis trónörökös 
ellen egy Vasziljev nevű kertész követte el a me­
rényletet. Vasziljevet ezelőtt hét esztendővel egy 
tüntetés alkalmával, amelyet a szocialisták a 
trónörökös születése napján rendeztek, szuron’Jnycl 
megsebesítették és Vasziljev ekkor megesküdcM, 
hogy meg fogja magát boszulni. Hárem hónappal 
ezelőtt mint kertész alkalmazást kapott a spálai 
kastélyban és a legelső alkalmat fölhasználta arra, 
hogy a kis nngyherczeg'et tőrszurással megsebe­
sítse.

Másik párisi hir szerint az udvari inasnak 
j öltözött merénylő revolverből lőtt ni a trónlirüi- 

küsre. A rémes esetnek Alexandra ezárné is majd­
nem áldozatául esett. A trónörökös sérülésének 
veszcdelmessóge ugyanis borzasztó szándékot ér­
lelt meg az agyonzaklatott lelkű, gyönge idegzetű 
éráméban. Amikor tegnap este hosszas faggatás 
után elárulta neki az orvos, hogy a trónörökösnek 
a résé je sérült meg. megrendültén ájult bele a szé­
kébe s amikor valamennyire magához tért: föl- 
rclmnt a második emeleten lévő szalonjába, föl- 
rántott a az ablakot s az udvarra akarta vetni ma­
góit. Egyetlenegy szempillantással az öngyilkos- 
veszedelem előtt rántotta vissza az udvari orvos, 
aki ha rosszat sejtve utána nem siet: ma nuír fa­
lóm. egy megsanyargatott lelkii fejadelrmasszony is 
Indult volna. Az amúgy is gyönge idegzetű ezárné 
súlyosan megbetegedett. Az uralkodópár egyetlen 
fevfisarja ellen elkövetett merénylet természetesen 
valóságos forrongást okozott n czári család kör­
nyezel.'ben. A rendőrség összeesküvőket keres s 
magiis'llásu személyek lakásába is behatol, hogy 
házkutatást tartson. Sok gyanúsítottat letartóztat­
nak. Az orvosok tegnap konzíliumot, tartottak. 
I’i/.nak lenne, hogy a trónörökös ('letét megment­
hetik. A fájdalmak csökkenlek. A láz gyöngült 
s Feodorov professzor állandóan a beleg ágyánál 
időzik. Hivatal, s bulletinek szerint a trónörököst 
resebnj gyötri.

A pétervári távirati iroda utján ma kiadott 
orvsi bulletin s;érint a trónörökös a tegnapi 
miP°l nyugodtan töltötte. Fájdalmat nem érzett.
A hőmérséklet nappal 3S.2, este SS.ő, érverése 
lói volt.

akart utazni, az utolsó pillanatban táviratilag 
szólítottam b-1 útja elhalasztására. Kokovczov 
visszatartása - a trónörökös megbetegedésével van 
összefüggésben.

Moszkvából jelentik: A „Colos Moskvi“ a 
trónörökös megbetegedéséről azt Írja, hogy Alexej 
czárcvics a spalai udvari park egyik fasorában 
futballban gyakorolta magát s mikor a lapda után 
futott, az egyik pad vastámasztékának szaladt és 
eszméletlenül omlott a földre.. Az odasiető udvar- 
hölgyek nyomban a szobájába vitték s ott a halj 
vese táján tátongó sebet konstatáltak a Itrófu-i 
örökösön.

A bécsi orosz) nagykövetségen nem akarnak! 
tudni a merényletről. A nagykövetéé" egyik fő- 
tisztviselője következőleg nyilatkozott az ujság- 
tudósitók előtt:

Merényletről mi semmit sem tudunk és 
eire nézve hivatalos értesülésünk nincsen. Igazán 
nem tudom, hogy ilyen hírek hogyan kerülhetnek 

/ forgalomba. A Russischer Regierungsbote tegnapi 
száma közli is, hogy a trónörökös bal lágyékán 
véletlenül megsebesült. Különben pedig az orosz 
jávirati. Iroda is ilyen értelemben adta ki jelen­
tését. A sebesülés minemüségéről nem tudunk kö­
zelebbit, de. az összes jelentések minden kétséget 
kizáróan megállapítják, hogy a sebesülés véletle­
nül történt. Minden ezzel ellenkező híradás koholt 
és valótlan. Ismétlem és hangsúlyozom, hogy me­
rényletről szó sine,sen.

ÚJDONSÁGOK.
A spalai titok,

* **
Valami történt Spalában, ahol az orosz 

czári család időzik jelenleg. Valami nagv, 
rettenetes, félelmet és iszonyatot keltő dolog 
lehetett, mert igen nagyon titkolják és min­
den lehetségest és lehetetlent elkövetnek, hogy 
rejtély is maradjon.

Csak egyet, nem tudtak titokban tartani: 
Loíry a gyermeksorban lévő, alig nyolczeszten- 
dos trónörökös súlyosan megbetegedett s hogy 
állapota nemcsak aggodalomra ad okot, liá­
néin egyre rosszabbra is fordul. Ezt már csak 
azért sem lehetett titokban tartani, mert egy 
trónörökös betegágyához nem egy, hanem is­
ten tudja hány orvost hívnak meg, akinek kö­
telessége és hivatása a betegség eredetéről és 
forrásáról meggyőződést szerezni, hogy asze­
rint kezelhesse a beteget- Orvosokon kívül 
lakájsereg van talpon, hogy minden pillanat­
ban parancsot teljesítsen és segítségre legyei.

A spalai császári kastélyban tehát az or­
vosokon kívül legalább ötven ember szükség- 
'z®r“.eiL Cidja, hogy mi baja a gverm-ak-trőiw 
örökösnek, vagyis inkább azt, hogy voltakép­
pen mi történt vele. Amit ennyi ember tud, 
az viszont egészen titok nem maradhat. Hi­
szen — a közmondás szerint — az sem titok 
már. amit három ember tud meg.

Tg.v szivárgott ki laesankint, hogv a trón- 
I >rókös ellen gyilkos merényletet követtek el. 
.Be annyi különböző verzióban vette i-zár- 
n.\ aira a hir ezt a dolgot, hogy a világ érthető 
zavarban van ebben a kérdésben. A két fö­
vendő ez: a trónörököst egy nihilista akarta 
megölni. A merénylő ugv jutott be a kas- 
tél.vl'ii, hogy udvari inasnak öltözködött. A 
másik verzió az, hogy nz élénk vérmérsékletű 
t r ónu 11 - k ős- n a gy 11 e re zog játékos kedvében na­
gyon is vehemens módon ugrált, közben el­
éséit. és súlyosan megsérüli. Valamennyi tu­
dósi I ás azonban abban egycizk meg, hogy a 
trónörökös a has tájékán sebesült meg s nz 
orvosok attól tartanak, hogy a vese is megsó-
riilL ami igen nagy aggodalmat, kelthet Orosz­
országban.

..Minderről azonban biztosat tudnf nem 
ieiid. Az orvosi hivatalos bulletinokból nem 
tohi I semmi pozitívumot megállapítani unnak 
az egynek a kivételével, hogy a trónörökös 
igenis súlyosan beteg. Ezt. nz egyet nem tudták 
Utókban tartani a dolog természeténél fogva. 
Ha lőhetett volna, bizonyára ezt is titokban 
tartották volna, jóllehet, abszolúte nem lehetL okoveze i miniszterelnököt, aki ma Spa'ába



megérteni, miért tartanak valamit titokban, 
amiben nincs titkolni való és ami szükségsze­
rben mégis nyilvánosságra kerül, ha most 
nem, hát később.

Érdemes volna különben pszichológiailag 
megfejteni, hogy mi indítja titoktartásra az 
udvarokat, amikor valami merényletről van 
ezó í 3Ii az oka ennek? HVXi a ezé Íz at a. a titok­
tartásnak: Valahányszor czárok, vagy hercze- 
gek ellen követtek el merényleteket, ha azok 
nem halállal végződtek, mindig csak hónapok 
múltán értesült a világ egész pozitivitással,

mi történt. A.z első időben szigorúan ti- 
tokban tartották és akkor sem vallották be ha­
bozás nélkül, mikor az egész eseményt a világ­
sajtó per longnm et latum pertraktálta. Ké­
sőbb azután mégis bevallották.

Ez is egyike azoknak a rejtélyeknek, ame­
lyek az udvari életben százával fordulnak elő 
és amelyeket közönséges polgári koponyák ész­
járásával nem lehet megfejteni. De akár ti­
tokban tartják, akár nem: bizonyosnak látszik, 
hogy a nihilisták megint megmozdultak Orosz­
országban és oly hatalmasak, hogy egyikük 
már bejutott a spalai császári kastéhba 6 oly 
közel férkőzött a czá.ri famíliához, hogy me­
rényletet is követhetett el.

Hogy is mondta az egyik orosz histori 
Sí?- ’;TcíeÍe volna, ha a czárok természetes ha 
tatja1 halmának meg1.“ ügy látszik, ezt a mon­
dást már ki kell terjeszteni az orosz trónörö­
kösökre is. ^ ^

egyetértés Péntek", október 25.

, Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Az Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya 
man keresztül a magyar nemzeti állam szószó' 
lója volt, örökemlékü vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel felszázados évfordulójára csodaszép al- 
búmmal lepi meg olvasóit Ez az emlékalbum 
tükie lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
-VTert benne lesz a világ ma élő minden miivé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlék-albumban 
színes mümelléldetek és zenem iimel léki etek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára CO korona. A gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva

Kérj ült azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahiva­
talnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen,

NAPIREND: Naptár. Péntek, október 25.
— .V'm. katli.: Alac. Margit. — l’rut.-. Margit - 
róg-orosz: október 12. Próbusz. _ />idő: Markhcsvan 

; T A nap k01 lcS3el 6 óra 3t pereikor, nyugszik 
e^tc 4 óra -ti portókor. — A hold Kél délután* i óra 
üu pereskor, nyugszik reggel 5 óra 37 pe rézkor.

A fóldmivelésügyi miiii-ztev fogad délelőtt 11-kor 
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4-kor 
V:r..y Szil>> Sándor közoktatásügyi államtitkár 

regiül délután 4 órakor.
... lv-llogh Jeo J közoktatásügyi fillanititkár fogad 
Julutan o órakor. 3
1_Nvmothyi Károly Leliigyi államtitkár fogad délben

1,_:'jJl0slj' 6s El viola vezérigazgatója fogad délben

Pelöfi-ház. ÍBajza utcza 21.)' Nyitva 10— -uj.v Be- 
lépudij, kedd kivételével, 40 fillér. * °*

Xyin-alcrö muzumol-. Nemzeti Múzeum régi kép- 
ku.i 0 --ig. — l'.rnst Muzcum 'Nagymező iitíza sí)
lériá-uteza 1^0-12-"' TZ* 7 ^

Tlr uhl 10-\r ':g' ~ b^nnüvészeíi'Mnzcmu n—Ktei'" — 
Taisndalmi Muzcum (Mária Valériu utez.i 12.: 0—12
tekköÍMárS'lLa^oíálíhhaz^rbek"t,,í,Í. 
és közszáilitások tiJvdbt'a 0-2^ Vám t’"1 -u-*
díjtól elek ügyében 3—C-ig. c’ 11 L'3 bzílll,Eisi

Vyltvalcvö kúnyrtirík: Akadémiai Könvvt-1r -—7 
6r.ug. _ Kgye-emi Kilu.vviúr 9~G i~ '
ti—] Skiff és yUv/-Clm K.-mx vl ára

I — A király és n bécsi cseh iskola. Becsből 
jelentik nekünk: Mikor ma délután a király ko­
csin Sc-hönbrunnba akart menni, az utón három 
asszony várakozott az udvari hintóra. Az asszo­
nyok gyermekeiket is magukkal vitték. Egy rendőr 
figyelmes lett reájuk és szemmel tartotta a csopor­
tot. Amint a király ff,gata közeledett, az asszonyok 
egyike kérvényt vett elő. Ekkor a rendőr az illető 
asszonyt felszólította, hogy kövesse a kerületi 
rendőrségre. A másik léét asszony a gyermekekkel 
együtt önként ment a rendőrrel. Bevallották, hogy 
kérvényt akartak behíjitani a király kocsijába és 
a folyamodványban felhívták őfelsége figyelmét 
a cseh Komenski-iskola jogtalan bezárására. A há­
rom asszonynyal jegyzőkönyvet vettek föl a rend­
őrségen, aztán szabadon engedték őket.

, .77 ?ar.na Izi(I°r síremléke. Barna Izidornak, 
a kitűnő újságírónak, az Esti Újság néhai szer- 
kesztoje-nek pályatársai közadakozásból siremte- 
ket alhtanak a rákoskeresztúri temetőben levő 

Í° e-..A, Gerenday Béla akadémiai szobrász 
áltál fölajánlott hazai márványból, Margó Edo 
szobrászművész tervei alapján most faragják-"az 
emleget a Gerenday-fcle sirkőtelepen. Mivel az 
emlékmű művészi ki faragása hosszabb időt. vesz 
igénybe, a november elsejére tervezett ünnepi fel­
avatást későbbi időpontra halasztották el.

Xilmos császár és Caruso. Berlinből Vil­
mos császárról és a világhíres Caruso tenoristáról 
kedves esetet jelentenek. Caruso a tegnapi udvari 
hangverseny alkalmából, amelyet a német, csá­
szárné^ születésnapján rendeztek, nagy kitüntetés, 
ben részesült. A császár személyesen adta neki a 
III. osztályú vörös sasrendet a koronával, ezzel a 
megjegyzéssel:

— Ön ma megint pompásan énekelt. Azért 
hoztam szamara ezt a csinos kitüntetést, abban a 
reményben, hogy örömet szerzek általa.

XT —. Eg.Vi Esterházy gróf halála Amerikában
írna0íz }& IqTT- kevesebb lctt a
szama az 1848—49-ik évi magyar szabad=ágharcz
után külfóí^í1^' aklk az aradi gyásznapok 
után küllőidre bujdosva AmeriiróUxT, + i • i. ,második hazára. Gróf4^^as hííSF 
kapitány kopott el az élők sorából és temetése 
”ktbb=r ^n ment végbe a Calvary-tengőben 
he é !ZV PaIrdl> * halála előtti napon töltötte 
be életének nyolezvankeftodik esztendejét esak
ákk0holCíhMh<,ZZáiarlxZÓ1 és mcehitt bará tái tud-

dott nemi fáradtságról s másnap reggel hozzátar
Íves'vok1 r1 t,a ílh;k hibájában. Lzennyoíí 
hJL ? Esfcerházy, amikor kezdetét vette a\za 
badságharcz és már az első ütközetek hírére "fel 
csapott honvédnek; vakmerő bátorságával csak­
hamar kitűnt s igen gyorsan-emelkedett a száza

mcncKuini kellett. Angolországba sietett ahol h-% s r" ‘•"Sí
io-bk ^ 1 Indiáiban teljesített s’Olpáhln.*
SgytőrüzTvszabadsá*°t kapott, s ekkor a hon- 
zsfrnok o-zt-'i fff1 Magyarországba, üt a 
börtönre vetíti batalcan .C^k!iamar elfogatta,
‘ElmáM halálk i,élh í°szibad2vLmnn,t ^ 

ban sikerült megszokni * a 
Angolorszagoa, ahol a katonai szolgálattól teS.
Pál' din8C8"ban, valt meg. Gróf Esterházy 
i ái n.-.e abban az esztendőben Amerikába i- 11 -Zú 1 s nemsokára Kanadába n,ení áhottíaL bűz" 
galonunal vet részt minden magyar ügyicn llü
dorííukka5? ^íír-i T,e,Ött nia8yarországÍ kiván- 
aoroitakkaj u ala.pilctta a róla elnevezett Iteirr
hazy-tmep-t Maniteba államban, amely ma rnár 
lobl), mint hatezer lakossal kiró viril / , - "Ur

gvar' nV°lna magárúl- A fánycs‘ncíü^m- 
g>«ir mágnás csv.-zcrü Mr , . ,

a!d tdto,

lyanak von iönO^.^oVar'ilÄ08^

njonezok eskütétele. A budapesti hely. 
oi'séghea október 10-án bevonult különféle fegy. 
vernembeli ujonc-zok november elsején teszik " le 
3z esküt, a főváros nagyobb központi kaszárnyái- 
bau. Az eskütétel napján reggel 8 órakor a katonák 
szamára négy helyen lesz istentisztelet, még pedig 
a budavári helyőrségi templomban, fl7. Üllői-Ti ti 
Erzsébet Örökimádás templomban, a karmeliták 
angyalföldi templomában és a kőbányai katho- 
likus plébániatemplomban. Városit, Géza apát tá­
bori főpap az Örökimádás templomban fogja a 
misét tartani. Az istentiszteleteken a tisztek ve­
retese alatt megjelennek az összes ujoncLok.

Magyarok a brüsszeli nővédelmi Imi 
presszóson. Brüsszelből jelentik: A jelenlep Bel" 
gmm fuvarosában ülésező nemzetközi nővédelmi 
a ngl esszuson Magyarországból Rosenb»-'- 
Auguszta, Latinovios János és Rortenbilíer t-,*- 
nacso, vesznek részt. A nemzetközi elnökség tis', 
teletere gróf Vay Péter, aki a kongrSzusnn 
mint a bajokon létesítendő intézmények- k-'-nvi 
cemje szinten reszt vett, diszebédet adótt.

, EOT vitorlás sorsa. Fiúméból jelentik: Az 
Aorm hajóstársaság Árpád novü gőzöse a napok­
ban futott be Máltába, ahol a parancsnok bej- 
len tette, bogyoktóber 15-én Calabrin közelében 
találkozott a Lilly nevű olasz vitorlással. A vitoi- 
h-8 vészjeleket adott, mórt élelmiszere elfogyott 
Az Árpád parancsnoka a gőzös felszereléséből any­
uiéi t TÍ rl0ft át" amd'v el6g a vitorlás sze. 
mélyzetenek Velenczéig. A vitorlás az argentinéi

o on " faggyút visz Vclenczébe s a kedvezőtlen 
időjárás miatt már öt hónapja van a tengeren.

TiKnkczó gyűlés a háború
bai.guiidolkuzás Kg- csiilct. dl!cn. .\

vasiirnuj). n
*'7.11.

ll.délül mi „vgy őrül.or u régi kéj.x isVlőház ' v'iizv 
‘-rm-'cn (Ml!.. Főhen-zvg Nándor-uteza 8 "f) 

' Em tort, amelyen Hl okozni fog n háború . íj...".
• fi ■■■ n képviseli c lösz a polgárság mind n r- 
tegu ua a szervezett munkásság is.

vryujtés a török sebesültek iavón a u ,pest, török barátok, akik a magvarsTg^kt tte V 
remzet iránt való !gcak a toiok
cr-óljábó,

Tüntetés a husdrágaság ellen. Berlinből 
jelen tik: A Weddingen, a város északi 
eeí húskereskedés fiókja előtt ma délelőtt több su­
ba ncz pisszegés és fütyülés között kiáltozta: Ad-
Zv’ ho a ; Nagy embertömeg csődült össze,
s.’srrs-'T0 *“mé,y roit certtL a-
r,í J . .’któr“k- •* a Umlom-
ti, hJ i l “l]y0“° A tömeg
«, hu,,, t-s henteadrultat kpott, míg végre a rend-

Üt v“ » tűmétől,et. A5 ii*.
lozelebe, léte«, tnJ..

bezárták boltjaikat. reszbea
ri„m7bat^4,J/v""SJ";h";« (-Wrt hajéit, 
galmas és érdekes katenétet ^ ttDSC,ri ^ a j.5 a a k iz-
if tartóztatták a oőtes' mét leen,t.lk- Jelmezében 
tói október huazídikán érk^ctf A“slia"

Sí
őlighogv a bajé bor°„’^,.

J7tk F.‘Ä'SSi
rum h,;,r-L ír** •*«“ k>

ÄteÄa««:

orr/ifoZ,kezdtrl- f. , a mnrczona emberek

Mlbmi levő két hijósk-rő ^ r"~ A kő-
tüRiX?,:?; rrFbk

n parancsnok seaits/Jére^nmtu ZfurlllT/-*
n\Í7nl&Tl
Tlüan parancsnok a ve^ Ji n “c'rPU>'lct «t'ln 
hoz fordult és kérte rn ' 1 9U<jstura Centrale-

nsszavon/a feljelentésé/ a'le,,ém%én ti?r-"'cs'lfih' 
esők a kél fűtől tartották toara í. "S? * W/
gyár konzulátus a két fiiivi "o " 7 osztrnk-n»-tiliittatK m.,f i VíS.* k”;S^'2Í

oIá körüliek? ^ S'ho1 9 rcudörség őrizető

- Az óvónő halála. Sopronból jelentik: Az 
V; "lagnukórh,izbQn október 13-á„ meghalt 

1!' 1,';na 1" ,n°pyi 27 éves állami óvónő, az
MosT'r 1 rH'n'V TCrint llashiil'yagyuladásban.
' .,t ,ü]jck'1,tw érkezett, hogy az óvónőn e~v 

sznri tiltott műtétet végzett és annak <*£t
i uL Az ügyészség elrendelte a holttest ex­
humálását.
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Péntek, október 25. EGYETÉRTÉS 9
— Letartóztatott bankárok. A rendőrség ma 

két veszedelmes embert tett ártalmatlanná, akik 
már évek óla űzik a szélhámosságaikat. Az egyik 
— Arany Győző, a mai számunkban már irtunk 
is róla — egyike a Ivgfurfangosnbb embereknek 
Állandóan mint a szerencsétlen emberek mentője 
szerepel. A bajbajutottakat szorosan behálózza és 
n keze közül többé nem tudnak szabadulni. Mind­
egyik kliensét a végromláisba döntötte, A rendőr­
ség már régen figyeli az állítólagos mérnököt, de 
csak most tudta végre ártalmatlanná tenni. A 
legutóbb harmadfól hónappal ezelőtt többrendbeli 
zsarolás miatt gyűlt meg a főkapitánysággal a 
baja. Akkor sikerült kibújnia, de a nyomozás to. 
vább folyt ellene és annyi terhelő bizonyíték gyűlt 
össze, hogy a rendőrség ma délben többrendbeli 
uzsora vétsége, továbbá zsarolás, hamis hangzásra 
való rábírás, többrendbeli csalás ős magánokirat- 
hamisítás. hamis eskü és sikkasztás vétsége miatt 
lelartózialia. Kiderült ugyanis, hogy Arany 
Győző állandóan és iparszerben foglalkozik uzso­
ráskodással. Szegény, teljesen vagyontalan ember­
nek tüntette föl magát, aki mások pénzét közve­
títi. Ez csak szemfényvesztés volt, mert magának 
tekintélyes vagyona volt és legutóbb, amikor cső­
döt kértek ellene, mégis letette a vagyontßlan. 
sápi esküt. Azt is kiderítették róla, liogy_ hamisan 
esküdött. Az uzsorás mérnök rendszerint a társa­
dalom olökc'ő köreiből szedte áldozatait. 'Több 
száz, sőt néha egy-kétezer perczentes kamatra dol­
gozott és nemcsak hogy váltókezesekkel biztosí­
totta követelését, hanem feleitől valótlan, iiamis 
bizonyítványokat és nyilatkozatot csikart ki, hogy 
ily módon később egy-egy prolongácziónál erkölcsi 
nyomást is gyakorolhasson adósaira. Ezeket az 
alávaló, erkölcstelen, előre elkészített csapdákat 
rábizonyították és cgyiket-másikat ő maga sem 
tagadta. Do rábizonyították azt is, hogy több ta­
nút hamis vallomástctelrc akart bírni. A sok ter­
helő adat alapján ma délben Arany Győzőt letar­
tóztatták. — A másik csaló bankár: Bath Dezső 
ügynök, Erzsé be tfalván működött, a Török Elérts, 
titeza 45. szám alatt lakott. Összeköt tetősben volt 
a gödöllői takarékpénztár-részvénytársasággal és 
ennek a pénzét közvetítette Erzsébet falva háztu­
lajdonosai és üzlettulajdonosai között. Legna­
gyobbrészt jelzálogkölcsönöket adott, körülbelül 
másfélmillió korona erejéig. A kölcsönösszeggel 
azonban furfangos módon manipulált. A nagyobb 
kölcsönökből különböző ez lmokén visszatartott 
ötszáz—ezer koronát, többeknek a kölcsönösszeget, 
amelyet ö egy összegben vett föl a gödöllői ta­
karékpénztártól, esfak részletekben fizette. Nagyobb 
kamatokat számított, a kamatok nagy részét nem, 
fizette be a gödöllői takarékpénztárba, süt több 
ember részlettörlesztését is a saját ezéljaira fordí­
totta. Többek följelentésére 1 a day László rendőr- 
tanácsos, az erzsóbetfalvai kapitányság vezetője 
tegnap délután detcktivekkvl vitette a kapitány­
ságra Bulli Dezsőt, aki beismeri, hogy körülbelül 
húszezer korona kárt okozott az erzsóbet falva luk­
nak. A kár azonban valószínűleg sokkal nagyobb 
lesz.. Házkutatást is tartottak a lakásán, lefoglak? 
Iák a könyveit, Butli Dezsőt pedig letartózt itták.

— A maratna rosxzige ti rongyos katonák.
Megírtuk, hogy Mára marosban, aki csak épkézláb 
hadköteles volt, az idei sorozáson mind katoná­
nak maradt benn. A fősorozáson lüld ujonozot. 
vittek be, de szedik a katonákat a már megindult 
utóidlilásokon is. A vege pedig, a dolognak az, 
bogy Múramarorszigeten ma már annyi- a katona, 
hogy alig tudják elhelyezni. .1 kii.zös kaszárnyában 
uz ágiinkul összetolták s l;ét ágyban három 35-ö> 
Vaku alszik. Ezenkívül tele van a bánik is a/jon- 
vökkel, ezek a földön, szalmán alszanak, i le ez 
még mini kev's. M in légy 50t>—550 ujonezot a 
tcinil'i melletti kincstári csűr főépületébe helyez­
tek cl. lv/i k nagy részének már bakancs sem ju­
tóit. Mintha vsuk n szerb hadsereghez tartozná­
nak, bocskorusan júrnak-kelnck, gyakorlatoznak. 
A ruhájuk is foltozott. A polgárság kíváncsian 
bsi| várja, mi lesz ezekkel a kaszárnyákból kiszo­
rult ujtmczokkal.

— (’tisztitű vihar. OP sszábúl jelentik: Olt 
m;gy vihar dühöng, n. Ív számos fiit, tépett ki 
gyökerestől. Xegyszáz táviró-oszlepót döntött lel 
1 ' sok háztetőt söpört el. A városi vasút közli ke- 
' ■>(' megszűnt. A Vltvrson és Xikolnjev felé útban 
lévő gőzösök nincsenek veszélyeztetve.

—. A többszörös gyilkos katona vallomásai.
A bécsi helyőrségi fogház lakója most Czibula 
Emil, a volt tatai bányamunkás, aki mint katona 
több gyilkosságot követett él, s akit bűneiért a 

■'isi hadbíróság kötéláltali halálra ítélt. Czibula 
elítélése előtt konokul tagadott, do mikor kibír" 
dottók előtte a halálos ítéletek, megtört és elmen" 
dotta sorjában életének egész bünlajstromát. A 
többszöri rablógyilkos katona kezdetben schogy- 
sem akart megbarátkozni a „Garnisons arist“ 
szigorú szokásaival. Nem evett, • nem ivott. Meg­
történt, hogy két napig egyetlen falat sem volt 
a szájában. A rettenetes erejű ember dühében nem 
egyszer kettétépte bádogsajkáját, amelyben az 
ételt bevitték czellájába. Amikor a Landesgericbt 
utján beszállították a helyőrségi fogházba, sűrű 
fekete bajusza volt, de másnapra mind egy szálig 
kitépte s a kitépett szőrszálakat lenyelte. Az el­
vetemült ember úgy, mondotta el borzalmas élet­
történetét:

— A csehországi Budweisban, 1878-ban szü­
lettem. Négy éves koromban szüleimmel együtt 
Komáromba kerültem. Amikor a katonaságtól 
megszöktem, Tatán bányamunkásnak állottam be. 
Onnan Budapestre kerültem. Egy reggelen a 
Lágymányoson egy tejet szállító uradalmi kocsi 
utolért. Tejet kértem a kocsistól, de az ostorával 
a nyakam közé csapott. Ekkor az utszélről fel­
kaptam egy dorongot, s leütöttem a kocsist, aki 
nyomban meghalt. Amikor meggyőződtem róla; 
hogy vége van, megittam egy félkanna tejet, mert 
éhes voltam. Aztán az utmenti árokba hurczoltam 
a holttestet és elföldeltom. Pár hónap múlva el­
fogtak s miután elmeállapotomat sokáig figyelték. 
tizennégy évi fegyházra Ítéltek. Ezt az időt egy 
ausztriai katonai tébolydában kellett volna cl töl­
tenem. Szabadulni akartam, mert az édes anyámat 
szerettem vojna látni. Mielőtt azonban onnan 
megszöktem volna, agyonütöttem egy fiút, mert 
nem akarta megadni a nekem, járó pénzt, egy 
koronát. Meg kellett szöknöm a tébolydából is. 
Szökésemet természetesen hamarosan észrevették, 
de én menekülésem közben egy árokba elástam 
magam s a következő éjjelig úgy maradtam. Aztán 
Becs felé vettem utamat. Néhány nap alatt gyalog 
a Bées melletti Baumgarten község alá értem, a 
hol két részeg munkásember veszekedett. Mindig 
utáltam a részeg embereket, s ezért mind a kettőt 
egy tégladarcibbal agyonütöttem. Aztán az egyik 
halott munkás ruhájút magamra vettem s rab- 
ruhámat otthagytam. Mint munkás állítottam he 
Bécsbc, kaptam is alkalmazást mint téglahordó 
egy építkezésen.

— Öngyilkos városi főorvos. Magyarkanizsai 
jelentés szerint ott ma reggel agyonlőtte magát 
Roxer Gyula városi tiszti főorvos. Boxer, aki 
ötvenhatéves volt^ pillanatnyi elme Zavaróiban 

követte cl az öngyilkosságot. A jómódú és köz' 
tiszteletben állott főorvost nehány óv előtt- súlyos 
csapás érte: egyetlen leánya fiatalon, hirtelen 
meghalt. Azóta állandóan buskomor volt Boxer és 
az elmebaj tünetei is mutatkoztak rajta. Tragikus 
halála szóles kürkben keltett őszinte részvétet.

— Tüntetés a berlini mészárosok ellen. Ber­
lin népe tüntetett a kapzsi mészárosok ellen; mert 
a tegnapra hirdetett oroszországi lms árusítása 
a vasú «'csarnokokban elmaradt. A mészárosok 
ugj unis nem akarták az olcsó húst kiárusításra 
i I fogadni. E miatt több vásárcsarnokban izgalmas 
jeleni tek és zavargások játszódtak le, melyek a 
S/.egi nyebb m ji lakta északi .Berlinben emelkedtek 
a tetőpontra. Ezer és ezer asszony sietett kora 
reggel a vásárcsarnokokba., hogy minél hamarább 

■ z olcsó húshoz, jussanak és mikor láttak, hogy 
l e vannak csapva, az árusító asztalokat darabokra 
tülték, a lmsdarabokat leszaggatták a horgokról 
i-s összetaposták. A vásárcsarnok alkalmazottai 
közül néhányat megvertek. 'lobb vásárcsarnokot 
rendőrileg elzártak. Az oroszországi húst ezentúl 
berlini városi hivatalnokok fogják hatósági mé­
szárszékekben árusítani. Az orosz hús kilója 30— 
CO pfenniggel olcsóbb, mint a németországi bus.

— Verekedő rendőrök. Szarvasról jelentik: 
A csabai vásáron a rendőrök megverték Jeszenszky 
Béla gyulai tekintélyes ez a hóm estért, mert ipar- 
igazolványát nem tudta felmutatná. Jeszenszky 
övscsc, dr, Jeszenszky Nándor gyulai ügyvéd bűn­
vádi följelentést adott be a rendőrök ellen. Ez ügy­
ben most szigorít vizsgálat folyik. Csaba tegnapi 
közgyűlésén szóvátettvk a rendőrük eljárását s er­
ről a közgyűlés elit előleg nyilatkozott. Csaba ipa­
rosai íz ügyben va-.’.irnnpra gyűlést, hívtak egy be.

— A hidmitiikás halála. Nagytnpolesányból 
jelentik: A .Vyitrabánya és Privigye közt, évülő 
vasútnál Bécsi János munkás, aki egy hídnál dol­
gozott ötven méter magasságban megcsúszott és le­
zuhant. Azonnal meghalt. Felesége "és ké1 gyermeke 
maradt hátra.

■—' A czári hajó parancsnoka öngyilkos. Pos­
ter vári jelentés szerint C'sagin ellentengernagy, a 
czár Standard nevű jachtjának parancsnoka vá­
rosi lakásán ma agyonlőtte magát.

Megtámadott tírszem. Eperjesről jelentik: 
Az eperjesi gyakorlótéren levő cs. és kir. lőszer­
raktár fele ítz éjjel 11 órakor egy ismeretlen em­
ber közeledett. Leskó András 18. gyalogezredben 
tüzérőrszem az ismeretlenre kiáltott, hogy álljon; 
meg, mire az ralott Leslcóra, de nem talált. Erre 
az őr is lőtt, de szintén czélt tévesztett. Az isme­
retlen erre megfutamodott a malomárok felé, da 
az őrség nem bírta elfogni. A katonai állomáspa­
rancsnokság ez esetre való tekintettel elrendelte, 
hogy az őrök ezentúl töltött fegyverrel őrködjenek 
és az alkonyat beáltával minden gyanús embert 
tartóztassanak fel. Boly Győző rendőrkapitány 
erre a város közönségét falragaszokon utján figyel­
meztette. lv ív, -; '< • X ví/4.-j

— Leánykereskedés. Kaposvárról jelentik: 
Hudi Nándorné helybeli lakos igen tekintélyes 
üzletet űzött ártatlan leányokkal, kiket' Somogy, 
megyei éjjeli mulatóhelyekre szállított. E napok­
ban egy-13 éves kis leánykát kerített hálójába, kit 
egy somogymegyei földbirtokosnak akart meg­
szerezni. Hudiné közben két asszonynyal is tár­
gyalt. Ma Pölcz Antal rendőrszakaszvezető laká­
sán meglepte a bűnös asszonyt és létártóztatta H 
leánykereskedőnőt, ki már évek hosszú sora óta, 
űzi ezt a gyalázatos foglalkozást. Az eddigi nyo­
mozás révén megállapítást nyert, hogy Hudiné 
két leánykát 40 koronáért akart eladni. A vesze­
delmes leánykereskedőnőt átkisérték az ügyész­
ségre.

— Mórán hő alatt. Meránban, az enyhe klímá­
járól hires tiroli gyógyhelyen tegnap olyan ter­
mészeti tüneményt láttak, amilyent Meránban és 
környékén már évtizedek óta nem észleltek. Több' 
órai szélcsend után egyszerre sűrűn kezdett hullni 
a hó és rövid idő alatt az egész táj hó alá került«

— Vörheuyjárvány. Miskolczról jelentik: A’ 
vörhenyjárvány miatt az ottani katholikus gimná­
ziumot bezárták. A növendékek között több meg­
betegedés volt két halálesettel. Más intézetekben 
csak szórványosan fordultak elő megbetegedések:

' Á. romlott hús. Tegnap Pcstszentlőrinczen 
a Hartmann-tclepen lévő lakásán Eukoricza Já­
nos napszámos hattagú családjával rosszul lett. A* 
mentőket hívták hozzájuk és ezek megállanitct- 
ták, hogy Kukoricza családja husmérgezc-sbsn 
szenved. Ivukoriczáné állítólag Pestszentlőrinczen 
az Üllői-ut 23. szám alatt levő hentesboltban vásá­
rolta a romlott húst. amitől mindnyájan megbe­
tegedtek. t

Házasság. Dr. Üffonberger Jakab brassói 
ügyvéd ma vezette oltárhoz Vértes Rizát, Vértes Lajos 
ditrui polgári iskolai igazgató és neje Gizella nevű 
leányát.

Zilahi Sebes Jolán és Sajóhslyi István október 
20-án délelőtt 11 órakor tartják esküvőjüket Marosvá­
sárhelyen.

Trakostjáni gróf Draskovich, Iván, c-s. és kir. ka. 
marás, a magyar főrendiház és a horvát-szlavon-dalmát 
országgyűlés tagja, a cs. és kir. huszárezred tartalékos 
hadnagya e hó 20-án tartja esküvőjét a szrelokofi kas­
tély kápolnájában Liitzow Nóra grófnővel, liitzowi és 
drevliitzowi és seedorfi gróf Liitzow Henrik v. b. t. t., 

es kir. kamarás, es. és kir. nagykövet r. á, az osz- 
tra.v urak hó/a tagjának és Liitzow Eleonora grófné, 
sziiI, «Seioosberl.cni Tu j i 1 bárónő cs. és kir. palotahölgy 
leányával.

Badini Ba-diny Gyula, hadim Badiny Lajos ország­
gyűlési .képviselő és nagybirtokos fia, ma délelőtt tar­
totta a Deák-téri evangélikus templomban esküvőjét 
Tohoyen Máriával, Tohaycn Simon effendi budapesti tö­
rök konzul és neje, szül. Graoffcuthal Jozofin leányával. 
Inunk \ oltás;: Achniet Ilit. met hey budapesti török fű- 
konzul és oruzi Orczy Zoltán nagybirtonos,

‘ Életuntak. Zsommel Imréné, Diclka Anna 
33 éves napszámosnő Ék-utcza 9. számú lakásán 
kénoldatot ivott.. Az uj Szent Júnos-hórházba vit- 
•ék. — Molnár István huszonegy éves gyűri mun­
kás a Kőbányai-utón a Ganx-gyár telepén mcllhc- 
lotto magát. Az István-kórházba vitték. — M.t 
1 éggel a l)embinsxky-utezn 10. számú házban 
Bi U3«.cv Lőrinez ötvenöt eves czipászm,ester fő's - 
lőtte magát és nyomban meghalt. B ni szer ivekig 
< lt Amevikiiban, almi pálexer koronát gyűjtött 
összevA pénzzel néhány évvel ezelőtt hazautazott, 
.itt. körülfogtuk a régi czimboriík és addig nem 
nyugodtak, amíg Bruszer rájuk nőm költötte n 
pénzét. Tegnap azután elfogytuk az. amerikai ez­
resek a Bruszer efölötti elkeseredésében lelt ön­
gyilkossá. — Lukeseh Antal negyvenkét éves hir­
detési ügynök ma délelőtt Szász. Károly-utez-r -1. 
szám alatti lakásán mellhelőttc magút. A mentők 
súlyos sérülésekkel az uj Szent Jáiios-kúrházba 
szallitották.
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— Az asztalos támadói. A rendőrség letar­
tóztatta Balogh József „Exp<ross“-boyt és Z>'im 
István csavargót, akik hétfő éjszaka — mint már 
jelentettük —- a Bérkocsis-utezábac megtámadták 
Körvendi Károly asztalost, véresre verték, azutan 
elrabolták aranyóráját, és lánczát.

— Sirlátogatús. November elseje, mindenszeiv 
tek és halottak na.pja közeleg. A szent hamvakon 
virágok nőnek: a kegyelet virágai és a sir emlékek 
tövében kigyulnak a szeretet fénycsóvái. Imádsá­
gok halk monnolása azáll a novemberi levegőben. 
Hangtalan és szárnytalan zsolozsmák ezek. ame­
lyek elszállnak nyomtalan. Ajtatos ihletet, szárnyas 
szavaikat, menybeszálló imákat csak azok rebeghet- 
nek, kiket a ..Fohászok könyve11 tanít meg erre, E 
■temetői imádságok gyűjteményét ingyen adja a 
_,Párisi Nagy Áruház“ mindazoknak, kik nála vá­
sárolják a kegyelet forrásait: a sirlámpákat vagy 
sirkoszomkat. Vidékre minden koszoni-postacso- 
maghoz is mellékeli az imádságom könyvet.

— Halálozás. Dobók Ferencz földbirtokos, 
volt, városi tanácsnok meghalt Eélegyliűzün. Az ellnmyt 
n. íélegvhüzi függetlenségi párt egyik vezéregyénisége 
volt. Nagy részvéttel temették el ma délután.

Zavalzky Sándor, istvántclki görög kat.liolikus 
kántortanifó életének 2S-ik évében elhunyt.

Dvihally Aladár kir. járásbiró, a gy Orgy ószent mik- 
3ősi járásbíróság vezetője, -11 éves korában Budapesten 
meghalt.

Pogacar Alajos I. osztályú es. és kir. fökonzul kosz­
éra?. súlyos betegség után Laibaeliban meghalt.

Gróf Szapáry László, volt fiumei kormányzó 
apósa, Ungdnd-Weisscmcolf Konrád birodalmi gróf 
nagybirtokos, ma rövid betegeskedő? után 02 éves ko- 
irában - S.teiercggbcn elhunyt. A temetés szombaton dél­
után lesz Steiereggben, ahová egy délelőtt 11 órakor 
Bécsbül induló kalönvonat viszi a gyászoló közönséget.

Ozv. Kőhalmi/ .Túztefné, Kichnrr Eugénia OS éves 
korában Thököly-ut 4. sz. alatti lakásán meghalt. Teme­
tése holnap délelőtt fél 4 órakor lesz a kercpesi-uti te­
mető halotlasházából. Az elhunytban Kőhalmy József 
liirlapinőtársunk édesanyját gyászolja.

Kocsi Péterné. Szögijén,j Etelka életének 39-ik évé­
ben meghalt Nagyhodoíon.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg* 
btcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és . vívásra.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. Z. kir. Egyt. tanár, a miifogászat szakorvosának Fog­
orvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső 
intézete Jváróly-körut 10. sz. alá lett legújabban áthe­
lyezve, egyenesen e éráira átalakított. Á legkitűnőbb 
gépekkel és villanyos készülékekkel ellátott, helyisé­
gekbe, melyek lehetővé teszi a fogaknak teljesen fáj­
dalmatlan kezelését. A nm. v. közokt. miniszter is el­
ismerő leiratával tüntette ki a maga nemében páratlan 
intézetet, melynek technikai osztályában, mint számta­
lan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a természe­
testől meg nem különböztethető müfogpótiások eszkö­
zöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és rágni. 
Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvynak, az 
ismert szakembernek felügyelete alatt és részben ’ ál­
tala is végeztetik, miért is‘ a legteljesebb bizalmat is 
megérdemli.

vészi önérzet és a hagyományos spanyol büszke­
ség indították arra, hogy győzelmes elődjének 
szerepében mutatkozzék be nálunk — ha így van, 
imponál a merészség. A ■ Rzcvillai borbély harma­
dik felvonásában azután teljes mivoltában bonta­
kozott ki művészete és hallottunk kétszer egymás­
után egy hosszan kitartott háromvonalas f-et: az 
ilyeu énekesnő teljés'joggal és öntudattal veheti 
iel Barrientosszal a versenyt. Graziclla Pareto 
szép és karcsú, mint egy fehér liliom és az ének- 
művészete emlékeztet az öreg genovai ötvös­
művészek remekbek észült filigrán munkájára. P c- 
sinája egy megelevenedett Goya-kón, keskeny uj- 
lamak finom megmozdulásai foglalták le a figyel­
met jelenéseinek ama részeiben, amikor nem éne­
kelt. A hangja nem nagy gazdagságú, nem az a 
.olt, bőséges szoprán, amely a kólóratura-én.eke.-:- 
noknek gyakran átka is lehet, inkább a lágysava, 
kristályos tisztasága lep meg és ejt bámulatba. 
Végtelen művészettel, differencziálódott ízléssel 
és iKúpj ázatos technikai készültséggel énekel, ezy 
nagykrlturáju hangmtivészet ez, életteljes, r.t- 
gvogó kólóra túra. A betétül énekelt Strauss-kc- 
ringö nehéz futamai gyöngyökhöz hasonlatosan 
pereg'ck, könnyedén, minden megerőltetés nél­
kül. Matematikai finomságú sztaccatók, pazar 
hajlékonyság, tüneményesen biztos hangvétel, K- 
mulatbaejtő trillák, hihetetlen flngeolett'ék: ez 
a Graziclla Pareto éneklése. Mindezeken kívül 
pedig egy csodás szépségű asszony, aki mindössze 
még csak huszonhárom éves! A közönség, a nép­
operái gála-esték r.agy és fényes közönsége, az 
igazán nagy művészeknek kijáró rendkívül meleg 
ée zajos lelkesedéssel fogadta bemutatkozásit, 
'perezekig tapsolt minden énekszáma után, a be­
letet pedig ritka eset — megismételtette. A 
raosolygószemü szép művésznő pedig szívesen 
énekelte el újra elejétől végig a „Primavera“-,-. 
Aki ilyen hanggal cs ilyen művészettel rendelke­
zik, annál nem számit egy ily nehéz, fárasztó dal 
ismétlése. — Az előadás egyébként' a Népopera 
ismert „Sevillai borbélyba volt. A zenekart Rei­
ner Frigyes művészete emelte az előkelő vendég­
hez méltó színvonalra. (_na ) =

( ) Carmen: Labia. Labia Mária hóditó Car­
menjet, amelylycl Budapesten egyik legteljesebb 
sízeret aratta, pénteken este ismét lesz alkalma 
hallania a Népopera közönségének. Szombaton 
este jubileum lesz a Népoperában: huszonötödszer 
jatszszak ugyanis a színház népszerű és mulat- 
engos operettjét, a Tengerész Katót, természete­
sen ezúttal is Szoye.r Ilonával a címszerepben.

Hírek az Operából. Az Operaházban pún te-

pád, Beethoven op. 18 D-dür és Schumann op. 41.
négyeseket találjuk. Jegyek Rózsavölgyinél. ___
Lhevinne József világhírű zongoraművész novem­
ber 7-én önálló hangversenyt rendez. Jegyek Ró. 
zsavölgyinél.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Liefsiratiis. Kassák Lajos, az ifjú Írógárda 

egyik erős tehetségű. tagja „líletsiratás“ czimen 
növeli ás kötetet rendez sajtó alá, melyben az élet 
valóságát, embersorsok szomorúan rut, mezítelen­
ségét szedte toll alá de soha som gondolva a 
sekélyes ingerek, boszuságok és szánalmak fel­
verésére. A kötet- ára 3 korona- A megrendelések 
legkésőbb november 15-éig a szerző czimére: Bu­
dapest V., Visegrádi-u. 92., I. em. 30 alá' kül­
dendők.

* A Magyar Történelmi Társaság ma délután 
öt órakor gróf Teleki Géza elnöklete alatt rend-1 
kívüli választmányi ülést tartott a Magyar Tu­
dományos Akadémia heti üléstermében. Ez üléJ 
sen Iványi Béla választmányi tag mutatta b<j 
Karácsonyi János rendes tag „Világbolonditó 
iomkó János“ czirnii dolgozatát. A nagyi tet­
széssel fogadott felolvasás után folyó ügyeket in­
téztek el.

főváros;

színház és művészet.
(*) Opera. Néhány napi pihenés után ma este 

a Tannhaeuser czipiszerepcbcn folytatta vendég­
szereplését Burrian Károly. Talán nem ártott 
volna, ha pihenését hosszabb' időre szabja: a ked­
velt művész erősen meghűlt cs meglehetős indisz- 
poziczióban játszotta el szerepét. Az együttesből 
különösen Takáts meleghangú Wolf ram ja vált ki, i 
de jók voltak a többiek is, a Tannhaeuser ismert I 
szereplők Az előadást, ezúttal is az eredeti parti­
túra szerint, Kerner István vezényelte komoly tu­
dásával cs művészetével. A színház szépen megteli; 
iés a közönség lelkesedésében sem volt. hiány. Kü­
lönösen Burrian és Tal'áts kaptak sok tapsot.

(*) GrazieÜa Pareto. A nagy vendégjárás 
során ma este egy nálunk 'eddig ismeretlen spa­
nyol kólóratura-énekesnó, Graziclla Barclo, 
pett fel a Népoperában. A művésznőnek tagad­
hatatlanul nehéz volt a helyzete: jöttét 
előzte meg a világhír, hiszen alig öt eve, hogy 
énekel, spanyol, kolera!ura-énekesnö és Resina 
szerepet kellett énekelnie azon a színpadon, ame­
lyen alig egy éve aratta nagy diadalait honfi- 
társnője, Maria Barrientos. Lehet, hogy mii

ken Vei-d* ,.A tévedt nő" (La tra\i:ita.) ezimii dalműve 
keni! előadásra. Szombaton Buttykay—Bakonvi „Hamu- 
1 ípoke- ez inni mcscoperflja kerül sd,uc először. A sze- 
H'pf.k legnagyobb buzgalommal készülnék a ix-miitutóra 
;,z ^Peraház pedig pazar bőkezűséggel állította ki a 
darabot. A czimszerepben fog bemutatkozni a szinliá/- 
nalc nj tagja, Buftyknyiié-Kosáry Emma. A király— 
Knrnyey Béla, a kitűnő tenorista lesz. Toronyi (ívnia, 
az üperahaznnk szintén uj tagja, a parasztiul (VÍ.sta) 
szerepében fog uj alakítást bemutatni. Nagyobb s/cren-
Et!ll-Ut°n«lk mt'"Á Bcrts •Mimi <a mostoha), Ambrus 
Etelka, Lár-onv Dora (Hamupipőke mostohatestvérei) 
Marschalkó Rózsi. N. Bodor Karola, Havas Gvön-viko 
fa három tündér) és Kertész ü. (az országbíró.)' Az 
clujcast vezényli Kerner István karnagy, rendezi dr.

ex esi vándor, (Lvadlx'rlc-t 14. sz;ím, kezdete 7 <?* fúl 
;;razon) A asárnap a „Rózsalovag“ hirdetett előadása
t\ ‘ w I':tn;lai Bmhárd betegsége miatt Hnvadi 
Lászlót adjilk.

Bernhard 69 éves. Londonból je­
lentik: Szűk családi és baráti körben tegnap ülte 
meg 69-ik szulctt3ciiapját Sarah Bernhard. Isme­
rősei elhalmozták Szerencsekivánatoicka 1 és aján- 
dékoIcKal.

C) .Nagyvárad a mozik ellen. Erdélyi Miklós, 
a nagyváradi Szigligeti-színház igazgatója tudva­
levőleg memorandumban kérte a városi 'r-iná- 
esot, hogy nyújtson a színháznak védelmet a 
gombamodra szaporodó m, zik antikulturdlis vi- 
«zdye ellen. A memorandumnak volt is valame­
lyes eredménye: nagyváradi tudósítónk jelentése 
szerint a városi tanács eltiltotta a mozikat nz 
artisták és színésze!.- vcndegszerepvltetésétől. Ki­
vi! na tos volna típpnbnn. ha a vidéki városok ve­
zetőségé mélyebben benyúlna a mozi.c dolgába és 
pozsonyi mintára tűzrendészetet és müinrt illető­
leg is erősen megrendszabályozuá őket.

( ) ILuigversenyrk. X ccscy Ferencz hegtdü- 
muvesz szombaton. L'.J-áu tartja hangversenyét a 
Zeneakadémia nagytermében. Jegyek RóZbuvöl- 

g.'t. A IValdbmier—Kerpcly vonósnégyes 1-sö
bérleti ha g versen,vét 2197-,' vasárnap délután
tartja a Royal-teremben, Műsorában Szcndy Ár

)( A községi választások. Úgy látszik, men­
tül rövidebb idő választ, el a községi választások­
tól. annál erősebben domborodik ki a főváros- 
polgáiságának az a törekvése, hogy a törvény- 
hatóság mai korhadt szervezetébe friss, eleven, a 
közért hévülő elemeket juttasson. Csak a napok­
ban irtuk meg, hogy a VII. kerületben össze­
fogott a polgárság és a polgárságnak igen sok' 
testületé és szervezete politikai pártkülönbség 
nélkül „Egyesült községi ellenzék“ czimen, hogy 

11 községi választásokon felvegye a küzdelmet 
az Eitrlichék klikkje ellen. Ma hasonló szervez- 
kedéeviil adhatunk hirt. „Ferenczvárosi Polgárok 
Községi Pártja“ ezim alatt egyesültek a Forencz- 
várcs vezető pártjai. Az alakulóban levő párt a 
^ciület legtekintélyesebb embereiből áll. A párt 
kidolgozta Programmját és szétküldte a választó 
polgároknak. Ez is arra mutat, hogy a kerületek 
clégülctlen elemei elérkezettnek látják az időt. 
hogy zárkózottságukból előlépjenek. Tegnap a 
Vri-ik kerület, ma a IX-ik, holnap cg holnapután 
pedig a többiek fogják példájukat követni. Es 
csaknem bizonyos, hogy a novemberi községi vá­
lasztások nem fognak olyan csöndben végbe 
menni, amint azt a klikkek szerették volna.

)( Közlekedési rendőrség. A villamos vasúti 
L'.-lcstek egyeben még május havában a központi 
városházim ankétet tartottak, amelyen szóba ke­
rült az úgynevezett közlekedési rendőrségnek a 
, j3' A tan:ics pS.yik legutóbb tartott ülésé­
ben foglalkozott a közlekedési ügyosztály erre 
vonatlíezo előterjesztésévé1 és úgy határozott, 
hog^ a közlekedési rendőrség felállítását USv 
közforgalmi szempontokból, mint szerződéses in­
gáinak megóvása érdekében szükségesnek tart/, 
men ily módon ellenőrző szolgálatot tud létcsi- 
em, amely a főváros területén levő összes közle­

kedési rendőrség felállítása természetesen költség- 
goi jama s ezért a tanács felhívta a pén iig- i 
pÁ'*.-' ’ 10p' ° költségek fedezetéről a jövő évi 
költség vetésben gondoskodjék. A szervezés te mi,, 
tetőben később fog határozni a tanács.

X A Piccadilly 6$ a Hotel de Ja vilié. A 
kisajátítási albizottság tudvalevőleg három tágját 
delegálta annak az ajánlatnak szakszerű folülbirú- 
1 as ura, melyet egy pénzcsoport a főváros telkein 
felépülő szállodák dolgában a tanácshoz benyúj­
tott. A delegátusok ma értekezletre ültek össze és 
ujnbb számításokat tettek a két telek értékesíté­
sére. Ezek szc-rint a bérlőkkel szemben kikötnék, 
hogy kötelesek a maguk tőkéjéből a Bákóczi-uti 
telken 2,100.000, a Petőfi-téri telken 2,500.000 kö­
röndi befektetni cs erről pontosan beszámolni. En- 
nők megtörténte után megengedi a főváros, hogy 
a két telekre hétmillió korona amorfizácziós épí­
tési kölcsönt vegyenek fel, de ebből az összegből 
az 1,400.000 koronára számított berendezési költség 
nem fedezhető. Az amortizácziós kölcsön felvételt 
elolt a főváros folyószámlájára kellene elhelyez/ 
niók az építés első részletéül kiszámított mVv éa
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(Péntek, október 25 egyetértés

félmillió V'oronát. Ezt az uj számítást ma adták át 
A bérlő-vállalkozóknak, akik egy két nap alatt 
megadják, a válaszokat.

)C Atlétika az iskolákban. A tanács, mint- 
b°gy iskoláiban tag teret óhajt nyitni a szabad­
téri sportnak, elhatározta, hogy közép- és polgári 
iskolában az athletikai gyakorlatokat bevezeti. 
Három athletikai ágban, úgymint a helyből való 
távolugrás, mindkét kézzel való súly-dobás és a 
rövidtávú futásban athletikai osztály versenyek 
tartását is engedélyezte. Ezeknek az osztnlyverse- 
nyeknok az egyeni versenyek fedett iskolai szem­
pontból az az előnyük, hogy- az osztályversenyek­
nél nem az egyesek eredményei 'döntenek, hanem 
az osztály átlagos képessége. Bizonyos osztály- 
szellemet- létesít tehát és fokozza az együvé tarto­
zás érzetét. A tanács gondoskodni fog arról, hogy 
az osztályversenyekre megfelelő számú tisztelet- 
díjat tűzzenek ki. A versenyek előkészítésével és a 
versenyszabályok kidolgozásával, valamint az ösz- 
szes munkálatok végrehajtásával a tanács a köz­
oktatási ügyosztályt bízta meg.

)( Gyermckénckkar és a filharmonikusok. A 
Síharmóniai társaság ez idén délutáni előadás ke­
retében Háté passzióját akarja előadni. Ennek az 
előadásához azonban szüksége van egy nagyobb 
énekkarra, miért is azzal a kérelemmel fordult, a 
fővároshoz, hogy- az Érsek-utczai iskola nyolczvan 
növendékéből erre az alkalomra egy gyermek- 
énekkart, szerveztessen. A tanács a társaság ké­
réséhez hozzájárult.

)( Erzsébct-nap. A tanács ma tartott ülésé­
ben elrendelt-e, hogy ezentúl november 19-én, 
Erzsébet- napján a fővárosi óvodákban is szünna­
pot tartsanak. Eddig tudniillik az volt- a szokás 
hogy csak a főváros elemi és középfokú iskoláiban 
ünnepelték meg az Erzsébet-napot.

. )( Nyugdíjazás. A .anács Zachár Antal
pc-nzt-árigazgatót negyven évi szolgálat után 
nyugdíjazta.
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Zojnbor város kegyelete. Zombori jelentés 
szerint a város holnapi közgyűlésén Budai/ Gerö 
plébános indítványt fog előterjeszteni, hogy 
Schweidel József zombori származású aradi vérta­
nú csontjait hazaszállítsák és hogy hamvait a 
zombori plébánia-templom alatti sírboltban helyez­
zék el. Ezt az indítványt, ki fogják egészíteni az­
zal. hogy az épület előtt Schweidelnak emléktáb- 
Javal immár megjelölt szülőhazával szemben ohe- 
V.fiket emeljenek. Egy másik indítvány Buday plé 
b.íncs javaslatai azzal akarja kiegészíteni, hogy 
Sehwejdelnek Zomborban álló szobra mögött mau- 
zoleumszerü épületet emeljenek. Minderre vonat­
kozó javaslat a köztörvényhatósági bizottsági tagok 
oszta'rlan helyeslésével találkozik és valószínűleg 
egyhangú helyesléssel fogják határozattá emelni.

Nyíregyháza mint katonaváros. Nyíregyháza 
varos_ közönsége értesítést kapott a honvédelmi mi­
niszter hunból. hogy az uj lovasdandár-parancsnok­
én got Nyíregyháza kapja meg, ha hajlandó uj, 
megfelelő honvcdnuszarlaktanyát építeni. A város
erre kimondta, hogy készséggel épít két millió 
korona költséggel uj huszárlaktanyát és a tárgya- 
dsok ^megindítására ki is küldte a maga megbízót- 

*'V4; tegnap egy előkelő katonatiszt járt Nyíregy­
házán, hogy a kaszárnya-ügyekben tárgyaljon a 
varossal. A mngasrangu katonatiszt a következő­
ket mondta el egy hirlaptudósitónak:

Egyrészt a most megindult háborúságok, 
másrészt azonban a már előbb megnyilatkozott 
orosz aggresszivitús arra indította a monarchia 
bad vezetőségét, hogy gyökeresen átszervezze a had­
erő mai elhelyezését. A monarchiának különösen 
cwoH és, északkeleti részében szándékoznak na­
gyobb változói sokat keresztülvinni és különös gond- 
r,al. erősítik meg a határszéleket. E határkombiná- 
oziókkal kapcsolatban nagy átalakulások lesznek 
'íagyarország északkeleti részében is, ahol újabb 
csapatéi!) elyozessel erősítik a helyőrségeket, és újabb 
parancsnoksúgókul szerveznek. Nyíregyházának ,t 
a hadvezetésig különösen fontos szerepet szánt 
ezekben a kombi nácziókbnn. Ezt a várost jelentős 
katonai góc-ponttá teszik és az egész határszéli 
operáczió legelső fázisa nz lesz, hogy a most szer­
vezendő lovusdundúrparancsnoksúgot már a jövő 
év tavaszán fölállítják Nyíregyházán. Ha a város 
idejében ad megfelelő helyiségeket, akkor a 
nyíregyházi dandárparancsnokságok már 1913. évi 
márezius 1-én megkoíili működését és ebben az 
esetiben idehelyezik Kassáról az ötödik honvéd- 
huszárezred törzsét is. A város közölte a honvé­
delmi kormány megbízottjával, hogy addig is. míg 
az uj kaszárnya felépül, készséggel gondoskodik 
megfelelő irodahelyiségekről és Így kétségtelen,

hogy az uj dandárparancsnokság már márcziusban 
megkezdi Ny i rogy hazán működését.

Rendőrkapitány, mint adóhajtó. Szatmári 
jelentés szerint Dem időt ignácz nagykárolyi rend- 
őrkapirány tegnap több nagykárolyi' lakost letar­
tóztatott, mert az útadói nem dolgozták, le és pénz­
zel sem, fizették ki. Az intézkedésről jelentést tet­
tek a főispánnak, aki nyomban fegyelmi eljárást, 
indított a főkapitány ellen súlyos hivatali vétség 
miatt. ' ■

, családi pótlék. Aradról jelentik: Arad vá- 
varos tisztviselői családi pótlék engedélyezése iránt 
iwrdultak a város törvényhatóságához, amely ma 
délutáni közgyűlésében elvben megszavazta a csa­
tén pótlékot és megbízta a városi tanácsot, hogy 
? tekintetben részletes tervezetet dolgozzon fei,

TAN ÜGY,
- A reman egyetemi ifjak köre. Petru Malőr 

roman egyetemi hallgatók köre tegnap tartotta 
ezulei első _ gyűlését Mátyás-uteza 11. szám alatt 
levő .iclyiscgeben. A kör most lépett fcnállásáuak 
ötvenedik evébe s kizárólag a tudományt és iro­
dalmat kultiválják. Ez évben számos uj és érdekes 
terv megvalósítását tűzte ki feladatául. Többek 
kozott egy nagyszabású estély rendezését tervezik 
a \ igadoban, amikor is Vámbéry Ármint kérik 
fel előadás tartására az aktuális török kérdések­
ről és ismertetik a modern román irodalmat, 
mely sok tekintetben vonható párhuzamba az 
ujaob magyar irodalommal. Legközelebb november 
3-an este fél nyolcz órakor a Saskörben tartanak 
hangversenynyel egybekötött irodalmi estét Gri" 
gore Alerandrescu születésének századik évfordu­
lója alkalmából. Alexandreseu a múlt. évszázai kö­
zepe táján a románoknak legnépszerűbb költője, 

z estéljen érdeklődőket szívesen lát a rendezőség, 
A Budapesti Tanítótestület válsága. A 

Budapesti (hivatalos) Tani tó testű let elnökét.
Rákos Istvánt, a székesfőváros tanácsa szakfel­
ügyelőnek jelölte s igy a miniszter kinevezése sem 
marad el. Mivel szakfelügyelő semminemű bizalmi 
állást, amit a felügyelete. alá rendelt tanítóság 
szavazataival szerezhet csak meg, el nem fogadhat 
és meg nem tarthat: a jövő hó folyamán a Buda- 
posti Tnnitotesü let elnöki széke megürül. A le- 
mondó elnököt természetesen szokás szerint az 
egész tisztikar és igazgatótanács js követi. A ta­
nítóság között maris élénk a korteshangulat, bár
Bakos utódjában még nem állapodtak meg. _

gyanis a következő elnöknek a mandátumot a 
tisztességes fizetésrendezésért indítandó harezra 
való készség ellenében adja csak a tanítóság.

Nyilttér.
El rovatban kSiiöítakért a am vf.lai íelalűssdgct e ezerkeeitSsé*

Rag; terület
raktárhelyiség, több 
óriás souterrain szoba

member 1-re
olcsón kiadó.

VII., Szabó József-utca 25.
m 72-54.

Budapesti üatóipari R.-T.
P O

ÉJJEL - NAPPAL.

Enrage, janiid mllbcí?. 
'72—54. tsa

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Ellenzéki képviselők hccsületsértési pőre. "if 

zajos parlamenti események a legkülönbözőbb po­
rok egymásutánját szülték. Egy ilyennel foglal­
kozott ma a büntetőjárásbiróság. Mint emlékeze­
tes, az idén, márezius másodikén a képviselőház- 
nak izgalomteli ülésén, dr. Bátyi Ede szerkesztő 
beesületsértő kifejezéseket használt több ellenzéki 
képviselővel szemben. A sértő kifejezéseket Ba­
konyi Dezső és Eiincr Zsigmon'd képviselők ma­
gukra vették s Pályi Ede ellen följelentést tettek 
a büntető járásbíróságon. A port ma tárgyalta 
Csilléry járásbiró. A két panaszos közül csak Bo- 
lónVi Dezső jelent meg személyesen. Megjelentek 
továbbá, mint tanuk, gróf Batthyány Tivadar, 
Szmrecsányi György és Farkas Pál képviselők. Az 

j ügyészi megbízott nyilvános becsületsértés czimén 
vállalta a vád képviseletét. A vádlott kijelentette, 
hogy a gazember szót nem használta, a többi sértő 
kifejezést pedig Just Gyulára, Batthyány Tiva­
darra és Bclónyi Gézára értette. A tanuk közül 
először Szmreciányi György országgyűlési képvi­
selőt hallgatták ki. Elmondta, hogy zárt ülést kérő 
ivet vitt az elnöknek, amikor hirtelen nagy tumul­
tus támadt. Látta, hogy Pályi többekkel dulakodik 
s hallotta, hogy azt kiáltja: gazemberek. Hogy 
kire értette, határozottan nem mondhatja, de art 
hiszi, hogy az ellenzékre értette. Gróf Batthyány 
Tivadar után Kovácsy Kálmánt hallgatták ki, aki 
hallotta, hogy Pályi sértő szavakat kiáltott az 
ellenzék felé.

— Igaz-e az, — szólt most Pályi, — hogy ön 
is sértő szavakat - kiáltott felém?

•— Ez igaz, — válaszolt Kovácsy. , . -N
Pályi ezen az alapon viszonvádat tett Ko­

vácsy ellen, úgyszintén Bolónyi Dezső, Eitner 
Zsigmond és gróf Batthyány Tivadar ellen is. 
A biró úgy határozott, hogy a viszonvádak együt­
tesen tárgyalón dók a szóbanförgó ücrygyel és az 
együttes tárgyalás lehetővé tétele czéljából a mai 
tárgyalást elnapolta. Bolónyi Dezső e határozat el­
len a panaszosok nevében fölfolyamodást jelen­
tett be. ■ ö

Kovácsy Kálmán országgyűlési képviselő a 
következők közlését kérte: Egyes lapok dr. Bátyi 
Ede ügyében Kovácsy Kálmán képviselőnek val­
lomását úgy tüntetik föl, mintha a mai tárgyalá­
son vallomásában azt mondotta volna, hogj- az el­
lenzéki képviselők Pályi sértéseire szintéh sérté­
sekkel válaszoltak volna. Ezzel szemben kijelenti, 
hogy egy szóval sem vallotta ezt, liánom a törté­
nelmi hűségnek megfelelően elmondotta, hogy 
amint dr. Bátyi Ede gazembereztc az ellenzéket, a 
maga részéről azonnal sietett megtorolni a sérté­
seket hasonló sértésekkel és egyben kiabált az 
elnöknek, hogy távolítsa el a teremből azt. aki' 
sértegeti a képviselőket Folytatólagosan Pályi 
Ede kérdésére azt, adta elő. hogy valószínűnek 
tartja, hogy a többiek sem tűrték el az inzultust, 
de ö azt, hogy sértegették, nem hallotta és nem is 
tud róla semmit. i

§ A kal.nndornő, A post vidéki ügyészség fog­
házában egy rendbeli csalás büntette cs egyrendbeli 
csalás bűntettének kísérlete miatt van vizsgálati 
fogságban egy veszedelmes kalandernd, aki magát 
Mitropolit Amáliának adja ki, holott a valódi ne­
vén Mitrics Annának hívják. Valamikor cseléd 
volt, most azonban elegánsan kiül tűzött úri dáma. 
Mehmed Rensi Del its eh belgrádi mohamedán pap 
ez év márezius 31-én levelet kapott Gyümrőről. Ezt 
a levelet állítólag atyja, Alija Deli tétéi szerajevói 
pap irta neki. A levélben az apa megírta liának, 

‘hogy Budapestre való utazása köztien baleset érté, 
úgy, hogy útját Gyomron meg kellett szakítania 
és most ott fekszik betegen. A fiú, Nchmed Rcmsi 
Deli tseh, mikor ezt a levelet megkapta, nyomban 
tisztában volt vele, hogy egy szélhámos akarja őt 
lép re csalni. Eszébe jutott atyjának, Alija Delitcch- 
nők az esete, akit két évvel ezelőtt hasonló levéllel 
szedtek rá s károsítottak meg GOÜ frank erejéig. 
Alija Delitsch szerajevói pap ugyanis 1910. július 
19-én levelet kapott Buszosukból. A levelet fia, 
Mehmed Rcmsi Deli tseh küldte neki és ebben azt 
irta atyjának, lio.a.v Buszosukban váratlanul letar­
tóztatták, s szabadlábra helyezése érdekéi*.u irgő*
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szüksége volna 600 frankra. A levélben részletesen 
ecsetelte azokat a fájdalmakat, amelyeket letartóz­
tatása idézett elő. Az üreg szarajevói pap távirati 
utón nyomban el is küldötte a 600 frankot fiának 
Buszosukba és vsak utóbb tudta meg, hogy a pénz 
illetéktelen kezekbe jutott, mert fia nem volt Húsz­
asukban s még kevésbbó volt letartóztatva. Alija 
Delitsch akkor feljelentést is tett, de a nyomosat, 
nem tudta a csaló kilétét kideríteni. Most, amikor 
Mehmed Kcmsi Delitsch a belgrádi mohamedán pap 
megkapta -atyjának állítólagos levelét, nyomban 
visszaemlékezett, a kőt év előtti csalásra s a levelet 
a belgrádi rendőrségnek megmutatta. A rendőrség 
tanácsára papírral bélelt pénzeslevelet adott fel 
postára Mit ropd it Amália czimére Gyömrörc. 
Egyúttal intézkedett a belgrádi rendőrség, 'hogy 
Gyomron a levélért jelentkezőt nyomban tartóz­
tassák le. így került letartóztatásba ez év április 
elején Mitropolit Amália. A furfangos nő kihall­
gatása alkalmával _ tagadta, hogy a két év előtti 
csalást, amikor Alija Delitsch szerajevói paptól 600 
frankot, csalt ki, ő követte volna el. De ■ tagadta a 
mostani csábiét is. Dr.- Reismann vizsgálóbíró erre 
próba Írást végeztetett a letartóztatott szélhámos.-, 
nővel és ezt á próbairást összehasonlítás czéljából 
kiadta Prenoszil és Weber törvényszéki írásszak­
értőknek. A két irás szál; ér tő beható tanulmányozás 
után most terjesztette be szakvéleményét a'vizs­
gálóbíróhoz. A szakvélemény határozottan kijelenti, 
hogy úgy a Gyömrőről küldött levél, valamint a 
ruszcsuki levél kétségtelenül Mitropolit Amália 
keze írása. Ez alapon a vizsgálóbíró most egvrend- 
beh csalás büntette és egyre»dbeli csalás bűntetté­
nek kísérleté miatt rendelte el a letartóztatott ka- 
• anuorno ellen a vizsgálatot a vizsgálati fogsággal 
együtt. ^ V6i

§ Sorbán Miklós sajtópöre. Az általános kép­
viselőválasztás idején bogarason, az ojáliság íö- 
fésztében a. munkapárti Werner Gyulát választot­
ok roeg^ elkeseredett küzdelem után dr. Serbán 
Miklós es Vajda-Vojvoda Sándor román nemze­
tiségű jelöltekkel szemben- Egy hónap múlva Ser­
bán Miklós lapja, a „Tara Oltului““, mely azóta 
megszűnt, két czikket szentelt a választásnak, 
melyekben az átkok özönét zúdította mindazokra, 
ukik a .győztes képviselőre’ adták'szavazatukat, 
így aztan a marosvásárhelyi esküdt-bíróság dr. 
Serbán Miklóst, aki fogarasi ügyvéd és országgyü- 
1^.1 képviselő, ez év elején tizenkét rendbeli 
nyomtatvány utján elkövetett becsületsértés és 
négy rendbeli rágalmazás vétségéért elítélte öt 
hónapi fogházra s ezerhat száz korona pénzbünte­
tésre. mely nemfizetés esetén további nyolczvan 
napi fogházra lecz átváltoztatva. A Kúria első 
büűtelűtanáesa Yavri-k Béla elnöklésével a vád­
lott büntetését, miután a négy rendbeli rágalma­
zást is becsületsértésnek minősítetté, tizennégy
napi fogházra és hatszáznegyven koronára szállí­
totta le.

. § Bérgyilkosok. Szabadkáról jelentik: A sza- 
ladkai törvényszék mint esküdtbiróság ma foglal-
isT/díT. ?6ríü*-bün*^ ^ jutu,
38 an Ada községben Joins József vagyonos szerb
-ifi k l5tTHCjTka rŰ1<ittek- A rendőri nyomo­
dé d ó líf l • \0g'V i, felesi*e »kartu eltétetni 
Jab alól es fe,biztatta kocsisát. Gojcs Szávát és 
ennek fiat..Manóikat, hogy lőj jók. le az,ural. Mind

,Jtír':inbCnkenÍl1- A -lestfontosabl, tanú 
Dome András Denes, akit, Jólicsnő el,V,Meg
™ en>.T?., “kari vonni arra. hogy gyilkolja 

a férjét, de attól való félelmében, hogy neki 
is. baja támadhat a bírósággal, a tárgyalás előtt 
szivea lőtte magát. Az esküdtek későn, este hozták 
meg verdxktjükct amelyben bűnösnek mondták 

A'1S“a? kísérletében mind a három vádi I- 
A bíróság Ooirg Danczikát fiatal korára való 

tekintette1 4 évi fogházra, JÓIirs József, V 
fegyházra, Gores Szávát vedig 5 évi fecvlní/,., 
ítdtc a vádlottak setnisőgi panaszt jelentettek ! ■
KÄ°ftvr azo,i,bnu a vwitoib
Jí. - , kimondása után az asszony a

gőhez. ott' keblére l|jorulf^ós k'i'EV^K

^ Felmentett hitvesgyilkos. Temesvárról j. .
.Pn ‘ ' J tomesvan esküdtbiróság előtt kél napos 
ízgarotn teljes tárgyalás után ma ért véget a hit- 
vosgytUtossággnl vádolt Gyíigo .lár=cs„é, Mosnlea 
lmzseyg Ivgszvob asszonyának bünpöre. A vádirM 
szerint az asszony orzónikumma! és higany-ix.-.l 
mérgez ta meg még a múlt év őszén férjét, alti ki- 
nős szenvedés után meghalt. A holttestben • az ex­
humálás alkalmával nagymennyiségű mérget tá­
laltak. A íőtáutvaláa azonban neun Lizonvitotta a

vád álláspontját, mire az ügyészség képviselője el­
ejtette a vádat, a bíróság pedig megszüntette 
Gyű gén ó cl I len az eljárást és nyomban szabadlábra 
helyezte. Az asszony négy hónapig volt vizsgálati 
fogságban.

§ Kaposvár pőre egy ügyvéd ellen. Kaposvári 
tudósítónk Írja: Még a mnlt.'cv május 1 ifién tör­
tént, hogy egy satjópört tárgyalt a pécsi törvény 
j-'zek, melyben főmagán vádló - dr. Hegyi Árpád or­
szágos képviselő, vádlott' pedig Salgó Sándor, a 
,,Somogyvá rmegye“ felelős szerkesztője volt. Sa.l- 
got dr. Hajdú Gyula védte és védöheszédében állí­
tólag azt mondta, hogy ott „a polgármestertől az 
r’ohó iiiczasepröig mindenki csal, lop és sikkaszt" 
s hogy az újságírókat is azért zárták ki a képvi­
selőtestületi közgyűlésekből, hogy annál szabadab­
ban garázdálkodhassanak.“ E kifejezések mifitt Ka­
posvár város tisztviselő kara és alkalmazottai ne" 
Vében az azóta elhunyt Németh István polgármes­
ter kétrendbeli rágalmazás ezimén sajtój-ört indí­
tott. A sajtóper megindításával érdekes jogi kér- 
iirs vetődő!t. föl. az, hogy a védő, azért amit a 
tárgyalási teremben, védői tiszte teljesítésiében 
mond, felelős-e másnak is, mint a tárgyalás vezető 
e.nőknek, akinek a törvény módot nyújt, rendre 
u.asitások es megbírságolások által megtorolni az 
esetleges sértő kifejezésieket ? A pécsi ügyészség 
első Ízben nem vállalta a vád képviseltét. Amikor 
pedig a főügyészség 9 vád képviseletét vállalta, a 
törvényszék vádkan ácsa nem helyezte vád alá az 
ügyvédet, inig végül a tábla mégis kimondta n 
vád alá helyezést. így került az ügy n pécsi tör" 
vényszék elé. Kaposvár város kép,viseletében dr. 
7\ oraes József jelent meg. Dr. Hajdú Gyula a va­
lódiság bizonyításának elrendelését kérte.. E kére­
lemnek a bíróság helyt adott és a tárgyalást el­
napolta.

§ A halálraítélt kegyelmi kérvénye. Szabad­
káról jelentik: Lőrinc Máté, a halálraítélt topolyai 
hitvesgyilkos védője, kegyelmi kérvénynyel járult 
a király elé. A bíróság a kegyelmi kérvényt a bün- 
per irataival együtt felterjeszti a Kurliához, mely­
nek kegyelmi tanácsa fog határozni afelett, hogy 
kegyelemre ajáulja-e Lőrinc/. Mátét, a kiraknak.

ki is dobták őket, oly rettenetesen rosszul visel-, 
kedtek az egész utón. Részletes eredmények ezek:

I. Hajnalosi dij. l)ij 1200 korona. 1. Aichbcrgcr ,1. 
Antal (Novak), 2. Gyiigcr (Cassolini), 3, Délibáb 
(Tappun.) . Nem helyezve: Da line, Hilda M., Onward, 
Dézsa, Adalbert, Chance, Kliinar, Érnstl, Max. Tot.: 
10:20, 20:27, SO, 05. Könyv fogad ások; 1 és egynegyed 
Antal, 4 Délibáb, 5 Dózsa, ü Hilda M., 10 Daline, Adal­
bert, 12—20 a többi. Idő: 1.38.2.

II. Lee Simmons-dij. Dij 2000 korona. 1. Grimmer 
. ,7. Fortuna (Pieffcnbacher), 2. Páva G. VI. Y. (líyer- 
I ton), 3. Medium (Wöss.) Nem helyezve: Illusion, Ifi- 
I genia, Esjiagnoln, Mely, Nachtigall. Tót: 10:17, 20:26,
1 35, 44. Küny vfogadások: 1 és egynegyed reá Por ti ina,

3 Illusion , 7 Páva G. VI. Y. S—20 a többi. Idő: 1.38.7. 
Hl. F. Íj, liulinnon-tlij. Dij 1500 korona. 1. Zsom- 

I bök akoli ménes Várta (Wöss). 2. Bolygó (Rauvh), 
3. Imitator (Feiser.) Nem helyezve: Gr.vzelda, Mum­
pitz, Lebemann, Sei“ schnell. Tot; 10:05,*20:41, 28, 77. 
Könyvfogadások: 1 és fél Bolygó, 3 Sei“ schnell, Lebe­
mann, Gryzckla, G Márta, 10 Imitator, Mumpitz, tdö: 
1.34.9.

i\. Kárpáti dij. Dij 2600 korona. 1. Schlesinger 
\. Peter Bellini (Brown), 2. Heimweh (Tappan), 3. 
Lizzie (Wöss.) Nem helyezve: Kontras 8., Mágnás. 
Tot.: 10:13, 20:23, 31. Könyvfogadások: 3 és fél reá 
Peter Bellini, 5 Lizzie, 6 Koiltrás S., 8 Heimweh, 12 
Mágnás, Idő: 1.29.3.

V. Aemzetkuzi handicap. Dij 2000 korona. 1. Mr. 
Black é.- Pusztaberényi ménes Sir född (Wöss), 2. 
Zalem (Giorgi), ti. I^xington (Edcrcr.j Nem helyezve: 
Mina N , Fcniks. Iluskám, Prokop, Rendezvous, Hau­
teur. Töt.: 10:27, 20:37, 38, 34. Könyvfogadások: 2 és 

I fel Sir T'odd, 3 Lexington, 4 Hauteur, 5 Fcniks, S a 
lobbi. Idő: 1.31.3.

\ 1. Kcttcsfopatu. urkocsis-verseny. Dij 1500 
korona. ]. ]fj. Bernrieder J. Vanda Téves (tu- 

I lajdonos), ,2. Pipiske—Hekla (Dr. Trcbitsh.) Nem 
1 helyezve-; Charivari— Mahn—C. Töt.: 10:22. Künyvfo- 
! fi»«W«ok:_ pari Charivari—Mr.ha <)., 1 és fél Pipiske— 

lickla, 2 és fél \ .inda—Téves. Idő: 1.45.4.

SPORT»
—

Budapesti iigeteversenyek,
— Hatodik nap. —.

Mozgalmas lefolyású volt a mai nap; igy 
mindjárt a megnyitó futamnál nagy kavarodást 
keltett Joung Tonqvin balesete, amely a hossza­
dalmas kísérletezések következtében igen féktele­
nül viselkedett s végül is haj tójával és sulkyjúval 
együtt felfordult s nem is vett részt a versenyben. 
Az igazgatóság nobilitását élénken’jellemzi, hogy 
11 r;*Ja elhelyezett téteket — a szabályoktól el­
térően, mely jogot ad arra, hogy busz százalék le" 
tollasba jöjjön, — hiány nélkül vissza fizd le. \ 
versenyt különben a favorit Antal nyerte meg. 
Djlibáb"ot meg az sem segíthette győzelemhez, 
E'gy ma Tappan hajtotta.

A Lee Stmmons-dij-nt megnyerte ugyan Ks- 
pagnola, de mivel a ezélbnn felvágott, diszkvali- 
fi kait dk a reás favorit Fortuna javára. Illusion 
igen nyugtalanul ügetett s nem is jutott szerephez.

Márta győzelme: kisebb meglepetés számba 
ment a harmadik futamban. De sok szerencse 
játszott közbe győzelmében, mert összes veszélyes 
ellenfelei egymásután mentek levegőbe s igy szo­
rult a második helyre a favorit Bolygó is.

A Kárpáti dij-ban Peter Bellini rögtön a 
startnál megszökött ellenfeleitől, ugy, hogy ezek 
10,11 is Wn igyekeztek, hogy beérjék, mert ez 
haszontalan kísérlet lett volna. Legélénkebb hizo- 
riyiték erre Heimweh második helye. A Bellini- 
m n oly kitűnő kondicziúbnn van ma, hogy »ein 
egy idősebb iigelövd szemben is sikerrel állná 
meg helyét.

A A emteil-ÖH handicap a legutolsó helyről 
indult Sir Töddé lett. Mjnt uz dórt idő miitiilja. 
nem igen kelleti megerőltetnie magát u Tudd- 
niénnek, hogy Zalem-ot és l.e.cinglon l megver" 
besse, mert n kőt utóbbinak csak hátrányukra 
toltak hnjtoj nik. I- cnilis is Hauteur pedig meg 
sem. közelítették legutóbbi szép futásaikat.

Az L rkocfox. versenyben a három fogat közül 
Mala C.- Charivari volt a favorit, mertek is, du

I 1

() Bécsi versenyek. Három reás favorit győ­
zött ma, még pedig Trója, Lesbos és Gerbeaud, 
.or 1 tSj. is első favorit ja volt az általa megnyert 
versenynek, hanem a többi három futam ered' 
menve aztán annal nagyobb meglepetést okozott. 
Itzek közül Isttánffy győzelme keltett legnagyobt 
emóeziót, mert a Springer-ló csak ugy juthatott 
az első pénzhez, hogy Waterlooit diszkvalifikálták 
mert Dúgau, szokásához h i ven, ismét erőszakból 
folyamodott. Hogy biztosítsa a győzelmet, neki“ 
lűvagolt 1st vánffy-uiüi. — Resztet és eredmények!
... r; /-’/Hifii háromé,us'd; gól versenye. Dij 300U korona, 
;u')'-40„° .,n<5t L Miihlhoti ménes 'Trója 61 kg '(Avlin), 

7; tj,‘ K-l kg (,Sparkes), 3. Ftorika 62 kg (Maas, t 
I-ütött meg: 1 Alr.tlan. Igen könnyen két hoszszal nver- 
te, in-gy lioszszal harmadik. Tot.: 10:17, 20:23,

retten kétévesek versenye. Dij 5000 korona, 
lay 1100 meter, l. Kgyedi L. Ton!,-ing 51 ás fél kg (Mi. 
es) z. Lieu,vilid 56 kg (Jenek), .1. Adoma 5(1 kg

1 \ a iga. I futottak még: J„ Petto, Marszalck, Ki- paj! 
asne, Marquis, Simp. Florestan. Biztosan egy hoszUl

n.ten.'. másfél hr.sz.-zal harmadik. Töt.: 10:170 -’0-77-ib, tő. ’ 9
,ni- 1 Háromévesek.) Dij 5000 korona. 

Jav 1200 meter. ]. Bdtnz/i A. LcsbOs 62 kg (Fur..u.
^ y'- “J| kg (.Schuster), 3. Macaulay

merve fai f <UUói;,“V:) JgP11 könnyen egy ho-zszal
2 * 1 ,l; ív! litx/.xL.tl ln-rmadik. Tot.: Jü:l >.

<\ . heten uk'.óhvri kundviipji. Dij 15.000 ko-
IF rom 1 ‘:;VV'r- ’’ l!r- 't'l>r'n3°1' O. jstránUy 51
tl-viguson). 2. Lump 52 és fél kg (Dúlva«,, o Mn-

XDohs Mg-(Kjy M1, motl,lk lll‘sS= K'loch. Hadd, 
TÓ i, i v C m - Bil'- " • *l>'een. Waterloo
titXuZL*' ';i' U1- ^ ”Kn,. két

i; 4' "F&78 ss
ro nrorveVS:"!‘ iU^ ö Lieg ved ht'

20:26.,‘ 33! ’ üt 1,0 :NZu! Eunnufik. Tót.7 10:20.

Dij .5000 korona. Táv 4000 meter. 1. Iír. Rothschild ... ,,,-r!jra,í(f 0s fél kg
,í;V'f '•! ^ (i!y’.on»kl •. 3. Son „f Nml cí
\ .Cl , vi m1'“ h,> futotlnk még; Le Premier
>zal'hn;„n^.“TÖÍ.:nm!Í3!,^5 $Crrc’ ho-

Ml. Hand,rag. Dij 3000 korona.' Táv 1800 méter
li7::x%Tl,rT"f'"'kg
;,J>ri’lz!,"r'> Euloltak' még: Tompor!,' mutnntur”
J’opp\5" FeeI:I °' v''''i: ” “ - fVr lu-i,'

| , “ 0< ,l 'll"' l-'raii!.'. Kíizdeleiu után<gv ho//:,1 nyerve, iiyakllOszs;-. 1 hlrmadi'- v . 
j0: 128, 20:100, 5s, 89. “umaillé. Int.:

^ ^ I iU'fln r<‘k. N íiízv •>•-. 1,, iv. *x- 14 /-«
m. k a tájiió-zinlmártoni ménes ' 1 lem,lúd- MemodH 
j-rockjenek S'ateator.rnl Xz is.ádá, “d i! s ^

' I ku Hf|,tmtto „z eredmény s :gy a Harden-mén 
l”'l0s, m< ul° 11 z értékes díjban. Nvergebe iron, 
ru n, an.-k száll, hamm Miles, do még igy j, dsfi- 
,rU1'!u l's|,,-vc van. ... (iierglt me^vetle az os/.tráJí
n, ,m"n“v — L“1;1 firebrand biztos induló * 
Ruccant* r-versenybon. - A EvTlnger-istállóból a 
Ijiiceaiicci-vt rumybcn Chitpcrir és Jaqucmart in­
dul. Korb lat még néni újította meg Mautner
k iktvr a érződ est :s nagy 11 valózzi nils,'-. ), O.-fJ



Pontok, október 2n, egyetértés

az idén föltűnően gyengén lovagló zsokő jövőre 
eltávozik tőlünk.

() MTK BAK. Az üllöi-uti pályán vasár­
nap délután fel 3 órakor a MTK találkozik a

tT-L'ol A t :i 1 •' 1 l'rt'ró i: Z r*rl fil.'Oee rráf Y»/-*n rl 1 - 1 «rii 1
rmp Iiuutau ÍVJ • > viriixui U -VI. 1 Va ÍILJKU«-1K ,'i

BAK-kal. A találkozás érdekességét rendkívül 
emeli a BAK formajavulása. Úgy a Testgyakorlók, 
mint a BAK teljes legénységével áll a küzdelembe 
és igy klasszikus mérkőzésre van kilátás. Ezen 
mérkőzés előtt a két egylet második csapatai mé­
rik össze erejüket a szövetségi díjért. Ez a mér­
kőzés fél 1 órakor kezdődik.

KÖZGAZDASÁG.
A máT i k szövetkezeti kongresszus.

Budapest, október 21.
A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége ma 

tartotta második országos szövetkezeti kongresz- 
szusát a kötelékébe tartozó szövetkezetek kiküldöt­
teinek élénk részvétele mellett. A gyűlés kétségte­
lenül elérte a maga czélját; nagyarányú tüntetés 
volt a szövetkezeti esttme mellett éppen Budapes­
ten,.az ország legnagyobb kereskedő városában.

A kongresszusra C00 szövetkezet körülbelül 
másfélezer képviselőt küldött, kikkel zsúfolásig 
megtelt a Vigadó nagy terme. A íöldmivelcsügyi 
minisztert dr. OttI.il• Iván államtitkár, a kercske- 
delemügyi minisztert dr. Emich Gusztáv minisz 
téri tanácsos képviselte. Általános ügyelem mellett 
nyitotta meg gróf Mailáth JAzsef a kongresszus ta­
nácskozását. Megnyitó beszédében utalt arra, hogy 
a nagy számban való megjelenés igazolja, hogy a 
rokonlelkek keresik egymást. Hogy a becsületes 
szövetkezés erőt, hatalmat képvisel, ezt érvekkel 
nem kell támogatni. Ebben a pénzsziik világban ezek 
a jogosulatlannak nevezett szövetkezetek derekasan 
megálltak helyüket. Ott, ahol a szövetkezeti élet 
egészséges alapokon nyugszik, ott a falunak bizo­
nyos önállóságot biztosított a nép gondolkodásá­
ban, életfelfogásában, igyekezetében és életbátorsá­
gában. Gróf Károlyi Sándornak államférfiul belá­
tása abban állott, hogy mig egyrészt melyre vissza 
tudott látni nemzeti életünk múltjába, addig más 
részről éppen ilyen meifszclátó volt a jövendő el­
takaró rcehébe is. Aki épít, aki ment, aki romokat 
takarít, az a jövő embere. Az ő eszméinek győzel­
mét a jövendő gondolata biztosította. Mi a rom­
lásokat látjuk, de mi nem a romokon akarunk állni, 
hanem a becsületes munkában a kipróbált alapo­
kon való alkotásokban. Mert mentői gyengébb lett 
a törvényhozás a munkának, mentői jobban elszál- 
lott. onnan a higgadtság és a személyes tekintetek 
crzv.se, annal erősebbuok kell lennie a gazdaviIág- 
nak a nagy nemzeti munkára, annál erősebben kell 
nrezniök a felelősség jelentőségét a szövetkezetek 
országgyűlésén.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után felolvasták a kongresszust üdvözlő távirato­
kat; ilyent küldött Darányi Igriáez, a Magyar 
Gazdaszövetség elnöke. Ur. Schancll Károly tett 
ezutánx jelentést a múlt kongresszus határozatai­
nak végrehajtásáról. Az első határozat a. szövet­
kezeti oktatásnak a tanítóképzőkben és papneve­
lőkben való bevezetésére» vonatkozik. E tekintet­
ben jelentékeny engedményeket sikerült elérnie.

A kongresszus első előadását M\<skó Pál tar­
totta a városi fogyasztók- ellátásúról és a termelők 
szövetkezeséről. Az előadó szerint a termelőknek 
szövetkezniük kell községenként a különböző élel­
miszerek termelésére, mert másképpen nem lehet­
séges, hogy a városi lakosság közvetlenül a ter­
melőktől szerezhesse be szükségleteit. Részletesen 
vázolta a közvlcimozö-’.állukatok szerepét és kifej­
tette, hogy a szövetkezeti értékesítő középpontok 
mit tehetnek a termelés fejlesztése érdekei en. Elő­
adása ^ végen határozati javaslatot nyújtott he,
<melyben annak kimondását kéri, hogy « második 
országos szövetkezeti kongresszus örömmel fogad 
es készséggel támogat minden olyan intézményt, 
amely a fogyasztókat és termelőket egymással köz­
vetlen kapcsolatba hozza. Sajnos, a helyes meg­
állapításhoz mindjárt hozzáfűzte, hogy szükséges­
nek tartja, hogy a szövetkezetek küldeményei ta­
rifakedvezményben is részesüljenek: ugyanezt 
azonban nem követelte a kereskedők részén is.

A határoz' ti javaslatnak egyhangúlag történt 
elfogadása után Ujh*ly\ Imre tartotta meg előadó- 
*at a te jszü vetkezetek szervezéséről és a tejszöretke- 
:-'h központról. Előállásában rámutat arra. hogy a 
tojszövotkezetek kiváló jelentősége abban vsucsoso- 
dik ki, hogy különbin elkallódó értékeket mente­
nek- meg, uj, eddig meg nem levő értékeket ter­
melnek s a belterjes jövedelmező gazdálkodás alap­
mű vetik. A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
1 Jhrlyi Imre javaslata a kimondta a kongresszus, 
n°gy az ország különböző tejszövetkezteinek egye­

sülését egy központban elodázhatatlanul szükséges­
nek tartja és hogy az országos központ esetleg vi­
déki központokat szervezzen, hogy ezen vidéki 
központok az országos központtal egyetemben a 
tejszövetkezetek létesítésénél, a meglevők támoga­
tásánál a gazdaközönség rendelkezésére álljanak.

Nagy érdeklődéssel hallgatta meg ezután a 
kongresszus Kovács József gazdasági akadémiai 
tanárnak az állattenyésztés fejlesztéséről, és a szö­
vetkezeti állatbiztosításról szóló előadását. Javas­
latára kimondja a kongresszus, hogy az ország 
állatállományában evenként előforduló nagymérvű 
karok elhárítását, állattenyésztésünk mennyiség és 
minőségbeli emelését; a központilag szervezett köl­
csönös községi ullatbiztositó szövetkezeteknek az 
egész országra való kiterjesztése által véli elér­
hetőnek.

Andrássá Kálmán buji ref. lelkész a szövet 
kezetek jövőbeli adózása dolgában intéz kérdést a 
kongresszushoz. Dr. Dömötör László a felszólalásra 
reflektálva indítványozza, hogy intézzen a kon­
gresszus feliratot a pénzügyminiszterhez és kérje- 
a rendelet említett szakaszainak oly értelmű meg­
változtatását, hogy a fogyasztási szövetkezetek ál­
tal tagjaik részére nyújtott bevásárlási visszatérí­
tenek a vállalaton kereseti adójának kivetésénél az 
adóköteles jövedelemből levonhatók legyenek és 

az öt százalékos vállalati adó alá eső szövetkeze­
teknél az adókulcs meghatározásánál a vásárlási 
visszatérítések figyelmen kívül hagyassanak. Az 
indítványt c 1 fo g ad t á k.

Mezey Gyula kir tanácsos szóváteszi azt a kö­
rülményt, hogy az önálló hitelszövetkezetek köz­
pontot alapítottak és ezt a kormány által is el­
akarják ismertetni, hogy az adótörvényben bizto­
sított kedvezésekhez hozzájussanak. Indítványozza, 
hogy mondja ki a kongresszus, hogy szükségesnek 
tartja, hogy az állam a szóbanforgó fontos közgaz­
dasági és szoczialis érdekekre való tekintettel 
csupán oly szervezeteket ismerjen el központok 
gyanánt, amelyek kellő erkölcsi biztosítékot nyúj­
tanak, hogy a kötelékükbe tartozó szövetkezetek fe­
lett a szövetkezeti szellem szempontjából szigorú 
ellenőrzést gyakorolnak. A .javaslatot egyhangúlag 
elfogadták. Végül gróf Mailntli József elnök a 
kongresszust néhány rövid lelkes szóval be is re­
kesztette.

A kongresszus befejezte után a Vigadó eme­
leti termeiben közös ebed volt, amelyen mintegy 
ötszázan vettek részt. A felköszöntök sorát Karsai 
Imre pogrányi esperes-plébános nyitotta meg, aki 
lelkes szavakkal méltatva a szövetkezeti vezetők 
munkáját, gróf Mailáth Józsefet éltette. A közön­
ség ezután gróf Károlyi Mihályt kívánta hallani, 
aki a közóhajnak engedve, szólásra emelkedett. Be­
szédében vázolva a szövetkezetek által elért ered­
ményeket s a szövetkezetek nagy nevelő hatását, 
összetartásra buzdította az ország minden egyes 
lakóját. Bár kerülni akarja a politikai vonatkozá­
sokat — lehetetlen rá nem mutatnia a mai politi­
kai szomorú helyzetre, amelynek előidézője éppen 
az egyetértés hiánya. Tanuljon mindenki a szö­
vetkezetektől,_ értsék meg egymást végre-valahára 
mindazok, akik a haza javát akarják: akik pedig 
az egyetértést akadályozzák, tűnjenek le a köz- 
elet mezejéről. Perczekig ünnepelte a beszéd után 
a közönség gróf Károlyit, aki után Meskó Pál tar­
totta derültségben az ebéd közönségét a szövetke­
zeti életből vett aktualitásokkal, majd éltette a 
szövetkezetek derék vezetőit. Ladisinszky Sándor 
fKóvesfahi) a szövetkezetek kiváló szervezőjét, 
Mes.:o I alt eltette. A közönség még sok ideig ma- 
radt együtt a leglelkesebb hangulatban.

az sem, hogy az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa 
megvárja a Reich shrink kamat] áberoeléséjiek hatá­
sát, csak azután határozza el, hogy mennyivel 
emelje fel a kamatlábat. — Becsből jelentik ne­
künk: Berlinben a magánkamatláb ma % száza­
lékkal emelkedett s ennek következtében a pénz- 
piaczon általános az a vélemény, hogy az osztrák- 
magyar bank főtanácsa, amely a jövő héten f;og 
összeülni, szintén felemeli a hivatalos rátát, ámbár 
nincs kizárva, hogy amennyiben a devizaárfolyam 
tovább is ugyanolyan marad, mint most, akkor a 
jegybank annál is inkább eltekint a kamatláb- 
emeléstől, mert a német birodalmi bank csak fél 
százalékkal emelte a kamatlábat 5 százalékra, te­
hát most érte el azt a magasságot, amely már. 
régebben érvényben van az osztrák-magyar 
banknál. <

Nagyobb fa-szállitás a MÁV. részére. A 
MÁV legutóbb árlejtést hirdetett többrendbeil fa- 
szállitásra. Megbízást nyert — a többek között — 
89.750 m3 hasábfa szállításra Spür István buda­
pesti ezég (A.70-től 8.50 egységár mellett) 680.215 
korona értekben. — A Csúcsai faipar rt. 441.000 
köteg kötegfa szállításra (—,33-tól —.38 fillér 
egységárban) 154.860 korona értékben — A 
Neuschloss-ezég 204.464 korona értékben szállít 
24.360 m8 hasábfát 7.80—8.85 korona egységár 
mellett. — A legnagyobb megrendelést a Bihar- 
megyei tuzxfaárusitó rt. nyerte el. Szállít 1,200.006 
korona értékű hasáb-, dorongfát és széldeszkát.— 
A Zentau és raskányi egyesült iparvállalatok rt.

értékű megrendelést kapott 
Ebből 31.000 m hasabfa és 8000 m3 dorongfa.

Tallózás a ezégjegyzékböl A Marta magyar 
automobil r.-t. igazgatóságából kilépett Hatvány 
Deutsch Károly. — Beczógezték a faszéukartelt 
Czóge: Faszénközpont r.-t.. Alaptőkéje 100.000 ko­
rona. — A felszámolás alatt álló Hungária taxa­
méter r.-t. kimúlását is feljegyezték. Törölték a 
ezégjegyzékböl. — A Budapesti Bank igazgatósa 
gabol kilépett Zombory Richárd. Ezt most tudo­
másul vették, - Törölték a Magyar Takarékpénz 
tárák Központi Jelzálogbankja igazgatóságából 
Sugár Sándor igazgatót. — A Földhitelbank r.-t 
uj igazgatóit: dr. Landsberger Gyulát és lovag 
Wassilko Miklóst bejegyezték. — A Gazdák biz” 
tositó szövetkezete is uj igazgatót kapott dr. Szom­
jas Lajos miniszteri tanácsos személyében. A föld- 
nevelésügyi miniszter delegáltja. — Megtudjuk * 
mai Központi Értesítőből azt is, hogy marótK 

BertoIan részes a Selyemipar részvénytársa, 
sag czim alatt Újvidéken 100.000 korona tőkévei 
alakult vállalatnál is.

Kamatlábemelések. Sajnos, amire pénzügyi 
körökben számítottak: a német birodalmi bank mai 
iilisén 4 es fel százalékról öt százalékra emelte fel 
a kamatlábat. A Reiehsbank kamatlábemelésének 
közvetlen okát a külföldi váltóárfolyamok rosszab­
bodásában kell keresni. A német devizák kedvezőt- 
len helyzete kényszeritette a Rciehsbankot, hogy 
készleteiből nagy mennyiségű londoni csekket és 
váltót bocsásson a piaez rendelkezésére, s ez csök­
kentette a Reiehsbank érvzkészletér, amelyet má-.’- 
k'"pc„, mint a kamatláb felemelésével, nem tudott 
vdna megvédeni. Olyan időkben, mint a mostani, 
minden jegybank védi a maga aranykészletét, s en­
nek a védelemnek leghatbatósabb eszköze: a ka- 
ín.itlul'wmaíéi. Az Angol bank megkezdte ennek* az 
eszköznek alkalmazását, követte a frnnezia bank, s 
:i.<-f a Reiehsbank. A szusz hunk is tegnap emelte 
fel fél százalékkal, öt százalékra a kamatlábat. 
Hogy uz O v.truk-Mugyar Bank knpva-kap majd az 
alkalmon kétségtelen. Lehet, hegy már a jövő hé. 
ten szintén felemeli a kamatlábat, jóllehet eddig 
nem nagyon emelkedett a devizák árfolyama. Pénz
iigyi körökben elterjedt hírek szerint nincs kizárva

A Budapesti Kereskedelmi Testület igazgató- 
"!* ,!“'«= F,lk: Z«ismo»d elnökiek, nl.U 6 ^
«léiét MP'én,“;“ “t"'1 ete ''5«=í»t6eáei 
lését. Lovag Fáik Zsigmond elnök bejelentette

í3l;B™'r L.zei=“««d * Bud,,j,iT.rt
toldok Menhaza javara már előzőleg tett 500C 
koronás alapítványát 3 0.000 koronára emelte fel 
‘ Z lga„z,gatosaß tárgyalta ezután az iparos és ke
rclmít a4n°nCZOt nu°rSZáeOS érzületének kő 
reimet. A magyar—bosnyák—herczegovinai «az-
da,agi központ részére 1000 korona segélyt" a
magyar vámpolitikái központ költségeihez való
oTm;UlaS -gyanánt pedig 1000 koronát szava- 
Vto az 1?azga;0ság- ui tagokul felvétettek! Acht zehn er József, Brehm György, Spitz,

xa'g Fa'k 7häm Rlcier J6aás> akiket
= Ml r n-lgm0nd elnok üdvözölt, hatásos be-
ietoih11 • fe-hÍXta az UJ tagok figyclmét a testű- 
Iára -V .,”teZ™n?'eirk közérdekű munkássá- 
cl j- T í gaTSaS köszönettel vette tudomásul 
szegedi Lukács József igazgatósági tagnak azt n
bejelentése*, kopy :l Magyar Általános Hitelbank 

budapesti_ kereskedelmi akadémiának 1500 ki- 
rónát adományozott. Több kisebb segély meg«,,.
vó-r-t UtaU aZ U CS az clnök éltetésével ért

A Magyar építő r.-t. nagyobb munkája, A 
Magyar építő részvénytársaság legutóbb elnyerte 
a főldmivelésügyi minisztériumtól a Sió-csatorna 
htotok és Símontornya közötti szakaszán végre­
hajtandó mederbővitési munkálatokat. Éz az 
idegen vállalat 981.000 koronáért végzi el ezt'a 
munkát.

Az Első Magyar Serfőzde osztaléka \ rész
vény serfőzde ma tartott igazgatóság ülésén el­
határozta, hogy közgyűlését 1912 november 16-án 
tartja meg. ,\z osztalékot, amely a folyó üzleti 
évre kétszázötven koronában állapíttatott meg 
november 1 Sínt ól kezdve fizeti ki a Magyar Or­
szágos Központi Takarékpénztár,

Vít

Pü; I "«f!
Ivlfli
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44 EGYETÉRTÉS
A magnezit-ipar szanálása. Megírtuk, hogy tv. 

ív májusában a Magnezit ipar és bányászati 
részvénytársaság közgyűlésén szanálták az állan­
dóan veszteséggel működő társaságot. A szanálás 
ngy történt, hogy az eddigi alaptőkét 315.000 ko­
ronára leszállították olyképpen, hogy az. eddig 
egyenként 200 korona névértékű részvények névéi'- 
jtéke egyenként 00 koronára lebélyegeztetett és az 
ekképpen lebélyegzett minden .10 darab részvény 
helyett három darab 200 koronás nj részvény ada­
tott ki. Ugyanezen a közgyűlésen elhatározták, 
egyúttal az alaptőke felemelését, s eszerint a most 
jelzett módon leszállított alaptőke 3-125 darab 
egyenként 200 korona névértékű uj| részvény ki­
bocsátása által 685.000 koronával emeltetett fel. 
A részvénytársaság ez időszerinti alaptőkéje 1 mii­
be korona, mely 5000 darab egyenként 200 korona 
névértékű bemutatóra szóló részvényből áll.

Pályáieutavtási l'ák szállítása. A győr—Sop­
ron—ebenfurti vasutak pályázatot hirdet az alant 
részletezett fára: 25.004 ms faragott vagy met­
szeti szurkos fenyőfákra vagy erdei fenyőfákra; 
28.025 m metszett szurkos fenyőpallóra vagy erdei 
fenyő pallóra; lit.182 m* metszett szurkos fenyő- 
deszkára vagy erdei fenyődeszkára; 74.011 nf szur­
kos ionyö vagy erdei fenyőanyagra és 9.025 nV 
fűrészelt erdei fenyőfa léezekre. Az esetben, ha 
szurkos fenyő anyaga nem volna, akkor erdei 
fenyő (Föhre) anyagot is elfogad. Ezeket a fa­
anyagokat az 1911/12. évi téli vágású rönkökből 
kell termelni. Ezek nem létében 1012/13. é\ i téli 
vágású rönkökből levő anyagot is elfogadnak. A 
fáu szállítási batárideje 1913. é\i márezius hó 15. 
Az összes faanyagokat a termelési helyhez leg­
közelebb eső Győr. Sopron, Czelldömölk, Kcpcze- 
lak vagy I ándorfalu vasúti állomások egyikére 
bérmentve kell szállítani. A pályázati határidő 
november 10. Egyúttal pályázatot hirdet a vasút 
1096 darab 135.075 köbméter tölgy váltótalpfára 
is. Határidő november 8.

A Déli Vasút törlesztési lmzá-sáiiak elhalasz­
tása. Becsből jelentik nekünk: A szabadalmazott 

délivasuttársasáer igazgatótanácsa ma ülést tartott, 
amelyen dr. Weher vezérigazgató, forma szerint 
felhatalmazást _ kapott arra, hogy az elsőbbségi 
kötvények tulajdonosainak gondnokaival, dr. Gross 
vs dr. MautJmer ügyvédekkel megegyezést létesít­
hessen a deczember 1-én esedékessé váló törlesztési 
húzás elhalasztása czéljából. A franezja kötvény­
tulajdonosok a törlesztés újabb elhalasztását né­
hány feltételtől tették függővé. így azt kívánják, 
hogy a (.eh vasút társaság terjészszen újabb tervet 
a vállalat szanálása végett a franczia kötvény- 
tulajdonosok elé, amely javaslat megfeleljen a 
jelenlegi viszonyoknak. Az elhunyt gróf Széchényi 
livadar helyébe az igazgatótanács báró Láng 
Lajost kooptálta.
... Tisztogatás a berlini tőzsdén. Berlinből jehn- 
tik nekünk.: A tőzsdetanács becsiiletbirÓsdga 4 
tozsdeugyouk-ot kizárt a tőzsde látogatásból mert 
uel.veglet agad ások at követtek el. Három bizomá­

nyos kitiltása félévre szól, az egyikó ogy egész 
évre terjed.

A Magyar Adrin Egycsii|et tengerészeti szak­
osztálya tegnap este Muzeúm-köruti helyiségében 
Gonda Béla min. tanácsos elnöklete alatt gyűlést 
tartott, melynek egyetlen . tárgya a szakosztály 
működési programra jánalt1 'még'úllnpitása volt. A 
szakosztály elhatározta,, hogy a kereskedelmi és 
haditengerészet mindc-n kérdőiével a legbehatóbban 
fog foglalkozni és e czőlbó! igen érdekes és min­
den tengerészeti kérdést felkaroló működési pro- 
grammot fogadott el.

légy évszázados hankezég bukása. Berlinből 
jelentik nekünk: A több mint egy évszázad óta 
leimáUó E. W. ll’eiss bankház, a porosz-sziléziai 
Iveichenbaeliban ma fizetésképtelenséget jelentett 
be. A ezégnek 4 Sziléziai városban fiókjai vannak. 
A passzívák túlságosan magasak. A két ezép,-tulaj­
donos, Weiss és Opitz, engagement jóit a mai tőzs­
dén átvették az érdekelt bankok.

A Ganz-gyár külföldi fióktelepe. A Ganz és 
társa, Danubius gén-, waggon- és hajógyár rész­
vénytársaság — amint annak idején megírtuk — 
Halibor-han fióktelepet állított fel. Ezt most a 
ezégbiróságuál is bejegyezték.

Szubvencziók. A kereskedelemügyi miniszter 
a pénzügy miniszter hozzájárulásával az 1907. évi 
üí. t.-ez.-ben meghatározott állami kedvezménye­
ket a „Hungária“ aradi pamutáru gyúr részvény 
társaság ezégnek aradi pamutfonó- és szövőgyár 
ipartelepe részére az 1911. évi július hó 31-töl, 
mint az üzembe helyezése napjától számítandó 15 
évre engedélyezte. — Ugyanezen állami kedvez­
ményeket engedélyezték a „Phylaxia" szerűm- 
termelő részvénytársaság budapesti bej. cz.ég buda­
pesti telepének sertésszerumot termelő üzemága 
részére az 1912. évi január hó 1-től számítandó ! 
tiz évre.

A katonafelszerelési gyár utódja. A nagy bot­
rányok között kimúlt Magyar katonafelszerelési 
r-zikkek gyára részvénytársaság pozsonyi ezég 
élvezte a kereskedelemügyi minisztériumtól az 
1907. évi III. t.-cz.-'ben meghatározott állami 
kedvezményeket. A miniszter most az 1906. évi 
marczius hó l"íöl számítandó 10 évre engedélye­
zett állami kedvezményeket az 1911. évi márezius 
hó 5-től kezdődő hatályával a Hunnia hadfelszere­
lés és fémiparmiivel; részvénytársaság pozsonyi 
c-zégrc, mint a Katonafelszerelési utódjára, át­
ruházta.

Még egy cseh Bank Budapesten. Tőzsdei kö­
rökben beszélik, hogy a Z alozni JT verni Ustav v 
lírádéi Kralt)ve königgraetzi bank Budapesten 
fiókot óhajt felállítani. Ez ügyben — hir szerint 
— mór megkezdette kísérleteit bizalmi emberei 
által a bank.

Az Európai ulipodgyász biztosító terjeszke­
dése, Az évekig holt ponton állott Európai uti- 
podgyász biztosi*6 részvénytársaság, mióta a Ge­
neráli biztosítótársaság erőteljes égisze alatt mű­
ködik. a legkiválóboan fejlődik. Legutóbb — amint

HAZASULÁKDÓK FIGYELMÉBE!

LEGELŐNYÖSEBBEN

POLCtÁR SÁÍ.HÁH
és mUóras-tizletcbcn szerezhetők be,
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Vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 

rJegyzé,< 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

Péntek, október 25.
értesülésünk — Göteborgban állított fel a társaság 
fiókot, A társaságnak czidőszvrint Berlin, Szariijo- 
vo, Wien, Bruxelles, Paris, Monaco, Milánó, Jlot- 
Iterdam, Bern (Schweiz) Göteborgban vau fiók­
telepe.

Déli Vasút. A dóitiroli üdülőhelyekre utazó 
közönség kényelmére november 4-ó t öl kezdve 
Budapest déli vasút és Mórán között a nemzet­
közi hálókocsitársaság hálókocsijait fogják for­
galomba helyezni. E hálókocsik nyolc/, olső- és 
hat másodosztályú hálúhclylyvl vannak ellátva 
Ezenkívül ugyancsak ti viszonylatban egy közvet.. 
h-u 1, és 11. osztályú koeSi is fog közlekedni. In­
dulás. Budapest déli vasúiról délután öl. órakor, 
érkezés Metánba délután egy órakor; indulás Me­
tánból délután 3 óra 35 porcakor, érkezés Buda­
pest. déli vasútra délelőtt 10 óra 15 perczkor. “

T Ő Z S D É if.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, október 24.
A készárupiaczon ma lanyha volt. az irány- 

zat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, keveset vásároltak és rossz ára­
kat ígértek. Mivel másrészt az eladók sem na­
gyon erőltették a dolgot, nagyobbarányu forgalom 
nem fejlődött ki, Mindössze mintegy 23.000 mé­
termázsa búza keit el, kezdetben a tegnapi árak­
nál 5 fillérrel olcsóbban, később pedig változatlan 
árukon. A legdrágább eladási ár 11.60 korona volt 
79 kilós úszavid’éki búzáért, a legolcsóbb pedig 
lU-20^ korona 76 kilós felsömagyarországi üszkös 
búzáért. Egyéb gabonanamüek közül a rozs 25 fil­
lérrel olcsóbb, a zab csendes, a tengeri és az árpa 
változatlan. Forgalomba került 1600 q rozs 9.60

9-85 koronás árakon, 600 q zab 11—11.60 koro­
nás árakon, 300 q.tengeri 10.50 koronás áron és 
200 q lóhere 74—77-— koronás árakon. A liatár- 
ádöpiaczon egyrészt a kedvezőre fordult időjá­
rásra, másrészt pedig, mivel az értéktőzsdén 6—7 
koronával emelkedtek az árfolyamok, igen . lany­
hán és a tegnapi zárlatnál j(jval alacsonyabb jegy­
zésekkel indult meg a mai üzlet. A forgalom fo­
lyamán, amely ma sem volt túl élénk, lanyha 
alapirányzat mellett szűk keretben ingadoztak az 
árfolyamok. Aránylag jól tartva maradt az októ­
beri zab, ellenben kifejezetten lanyha és* erősen 
csökkenő volt az októberi rozs. Az utóbbi czikk 
ugyanis 10,45 koronán indulva, 10.08 koronáig 
hanyatlott, mert sürgős realizálásokat eszközöl­
lek benne. Az októberi búza 11-06 koronáról 
11.10-ig emelkedett, azlán 11.05-re gyengült, for­
galom azonban csak szórványosan fordult elő 
benne. Az áprilisi búza 9 fillérrel a tegnapi zár­
laton alul, 11.82 koronán indult, 11.79 és 11.84 
között változtatta a jegyzését és zárlatkor 11.79 
koronán maradt. Az októberi zab 1193-ról 11.95- 
re javult és 11-90 koronán zárult, mig az áprilisi 
zab 11.23 koronán indulva, 11.33-ig emelkedett ég 
11.28 koronán zárult, A májusi tengeri 801 koro­
nás kezdő kurzusa 7.98-ig gyengült és igy is zá­
rult. Az októberi ügyletekre ma — csütörtöki 
nap lévén — csak 1000 q búzát, 9000 q rozsot és 
7009 q zabot mondtak fel.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza 6 fillérrel, az 
áprilisi 1 uza 12 fillérrel, az októberi rozs 37 fil­
lérrel, az áprilisi rozs 11 fillérrel, az októberi zab 
1 fillérrel, az áprilisi zab 5 fillérrel, a májusi tvi> 
gór1 7 fillérrel csökkent,

Köttetetti
Huzii. Tiíz.i:vidéki: 200 () 80 k 23.10 K. 500 r. 

.v:> k 22.98 K, 310 q 79 k 23.2-9 K. 1000 q 79 k 
22.89 K.

bVlsütiszavidéki ; 3<:f> q 80 k 22.70 K, 509 q 
79 1; 22.65 k, 290 q 70 k 22.60 K.

Eejérmt-gyi'i: 509 q 78.5 k 22.40 K, 159 q
779.8 k 22.80 k.

lVsuiucgyci; 209 q 81 k 23.— K, 400 q 79 k 
23-- K, 2 O q 80 k 23.10 K.

1 (j-ömagyarországi; 200 q 79 k 22.60 K.
109 q 79 k 22,15 K.

Bácskai: 2090 q 76 k 22.30 K

■■
■■

■



t’óntek, októbor 25.
Bánsági: 3100 q

7(3.3 k 22-20 K.
Kozs: 7U0 .y 11).70 K, luo q 10.00 

19,10 K.
Zab: 200 <i 22.— K, 200 q 23.— K.
Tengeri: 300 q 21.— K.
Lóhere: 120 q 148.— lx','75 q 154.— K.

. , “rak korona értékkén 100 kilogrammon 
Jcent értendők.

l’°.20 K. 

Ív.
3000 q

00 q

A készáru jegyzése 
lezö volt:
Busa
Jiszuvidéki uj

Fejérmegyei uj

Fcslvidéki uj

Bánsági uj

Mirts
75
70
77
78 75 
70
77
78 75 
70
77
78 
75 
70 
77

a mai tőzsdén

Ara 100 les.

egyetértés

I jlaki 280—2112, Ganz 3250—3270, Budapesti villamos. 
n1«' ,510. Ksztcrgom-szitszvári 345—318, Atlantié» i»J8, 
Elizái sorsjegy 105.30—107. j

_ -I déli társáén kát ti lett ■. Osztrák hitel (103.50— | 
005.50, Magyar iiite! 787—789, Magyar korona,járadék j 
8J.f,0—84.05, Tx'szflir.itolfilmnk 51], .jelzálogbank" 417.50 !

a követ-

21.55—21.85
21.75—22.05
22.05—22.35

21.45— 21.85 
21.85—22.15

21.45— 21.75 
21.55—21.95 
21.95—22.25

kiirts
79
80 81 
82
79
80 
81

79
80 
81

79
80 
81 
82
79
80 
81

Ara 100 lig.
2 1.35—22.65 
22/5—22.75 
22.55—22.85

22.05—22.45
22.25—22.55
22.35—22.65
22.' 5—22.55 
22.35—22.65 
22.45—22.75

21.45—21.75 
21.55—21.95 

, _ 78 21.95—22,25
Bácskai uj 75 —.-------- .—

. 76 21.45—21.75
. 77 21.55—21.95
„ 78 21.95—22.25

Rozs I. rendű uj---------------------— 20.------20M0

„ közópminiSsógil uj---------- — 19.80—19.90
Árpa takarmány I. rondii------ — 18.SÜ--19.30
Zab 1. rendii-------------------------— 23.20—23.60

. II. .------------------------— 22.70--23!—
Tengeri belföldi uj--------------  — 20.80—21.__

A határidőpiacLon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.82—79—84—79—84—80---- ...—
Búza októberre 11.06—10—05—06—05--------------- " 
Kozs áprilisra 10.52—51—54—47—54—47----------... 
Kozs októberre 10.45—15-----------------------------------
Zab áprilisra 11.23—22—33—27—31—28--------------_
Zab októberre 11.93—95—90----------------------- .._._
lengeti .1913 májusra 8.01—02—7.99—8 03—7.98—.—

1 óra 30 yerezkor zárulnak:
Bnza 1913. áprilisra 11.79—11.80
Búza októberre 11.05—11.06
Kozs áprilisra 10.47—10.48
Kozs októberre 10.08—10.09
Zab áprilisra 11.23—11.29
Zab októberre 11.90—11.91
Tengeri 1913. májusra 7.98— 7.99

Budapesti gabonaforgalom :
1912. október 22 töl 1912. október 23-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

419, Ki ma murán;, i 721—721.50. A Hamvasat 673—074, 
á arosi villamosvasút 372—376.25, Közüli vasút (iIS— 
050.50, Béli vasút 10ü. Hazai bank 235', Magyar bank 
530.25—534.75, Agrarbank 487—138, Kereskedelmi 
bank 3715, Kábánk 221. 1 pariinak 370, Belvárosi taka­
rékpénztár 634—630, f.:pi"itváro,i takarékpénztár 427, 
Általános takarékpénztár 635, Czoniont L 220, Kszter- 
gom-szá>zvári 343—318. Általános kőszén 943—950, 
SaIgúszén 716—722, Újlaki 200, Urikányi 344—318, 31 a- 
gyár ezukor 2765—2770, Adria 501—514, Atlantién 
•’10 .11.,, Szanatúrum sorsjegy 10.05, Hazai sorsjegy 
107—108.

V tó tőzsde: Osztrák hitel 002.50, Magyar hitel 790, 
Tx'szumitolubank 510, .Telzálogbank 417.5*0, Tliinnmurá- 
nyi 721, Allamvasut 673, Városi villamos 372, Közúti 
vasút 648, Magyar bank 532.

bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 24. (Saját tudósítónktól.) Sem 

gabonancmüek, sem takarmányáruk iránt nem 
mutatkozott érdeklődés, a forgalom jelentéktelen 
volt és nz árfolyamok névlegesen változatlanok

•Jgyeztctctt búza: uj tiszavidéki 11.70—12.40, bá­
náti és bácskai 11.40—11.80, mosoni és győri 10.90— 
11.35, fc 1 sűmagya 1 országi és csepeli 10.90—11.40, déli- 
vasúti 10.80—11.30, alsónusztriai 10.40—11.

A’o-s: Felső magyarországi 9.95—10.25, csepeli 9.90 
—10.30, pestmegyi 10.25—10.45, délien.,üli 10—10.20, 
ausztriai 10—10.35, különféle magyarországi 9.90—10.20,

1 rl"t: Különféle állomásokról: Morvaország! 9.40 
11, marchfeldi 9.25—10.20, béesvidéki 0.30—10.15. felső- 
niagyarországi 8.7(1—10.20, csepeli 9.70—9.50, mosoni és 
győri 8.70—9.75. délivasuli 9—10.50, dszakmagyaror- 
szági 0.25—10.251, maláta 9.25—9.00, takarmány 8.30— 
S.S0 K.

Magyar tengem,: 10.50—10.75, Cinquantin 11.75— 
12.15 K.

Magyar zab: uj válogatott 11.70—11.95. elsőrendű 
11.50—11.75, közepes 11.10—11.50, selejtes 10.90—11.15, 
alsónusztriai 10.30—10.90.

__________ 15
ioiigy. nyorom.-köles. sorsjegy —.—. Kassa-Oderborgl 
Vnsutrúszv. —.— Magyar jelzálogbank 419.— Magy. 
kereskedelmi bank 3200.

Eécs, október 24. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
b.kos pnpir-jaradók 84.85, 4 százalékos osztrák arany

I Járadék 108.30 1860-as sorsjegy------- , Osztrák Ifitől
j sorsjegy-----, . Angol osztrák bankrészvény 311.—
! Bocsi Bankverein 502.59 Osztrák-magyar bank 2044. 
I 11 Ui vasat 105.25 DimngSzlmjózási r.-t. 1137. Dohány 
j ,,L®zrv; 280.— C’s. k. arany (vert) 11.46. Német Impkv,
1 lli.dl. Osztr. Bloyd 537.— 4.2 száz. ezüst jár. 81.85 —
I ”8-15 (Jszlr. koromijáradól: 84.90, 1864-os s'orsj. —.— 
f Osztrák Ili tol intéző ti részvény 002.— Union-Hank 570.50 
I Osztrák I bind urban k 480.50 Osztrák-magyar áüamvasi’t 
j Blbovölgyivasút —.—, Alpesi részvény 949.50

..0 irankos 19.20, Londoni váltóár 24,18 Lipótkohí 
8ol.— Török sorsjegy 215.—

Búza 9785 6037
Kozs 3021 —.

Árpa 1006 —
Zab 6587 10461
Tengeri — —
Liszt — 23532
Korpa — bő 32

Bécsi értéktőzsde.
Becs, október 24. A jelentések állítólagos tö- ' 

ruk sikerekről a csatatéren cs az egybehangzó ! 
táviratok, hogy Szaszonov helyzete szilárd, ked- | 
vezüen 'befolyásolták az értékpiaozot, noha New- j 
york alacsonyabb árfolyamokat jelentett és a bér- ;
Imi kamatlábcnvelés a sp< kulácziőt tartózkodásra i 
késztette. A vezelőértékek általában javultak. | magyar aranykölcsön 72.50, 4.2 százalékos oziiTtjárádók 
Ti kintettel a német birodalmi bank kamatláb- i ^fia'xi?8© í1-^ Jto*onnjtaHÍélc 84.3», Magyar koron 
emelésére, a déli tőzsde valamivel gyengébb. Az

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 21. (Értéktőzsde.) Ellentét­

ben a tegnapi nyugati tőzsdék bágyadtsagával, ma 
itt a bécsi edd tőzsde kedvező hangulatára általános 
ellcntálló képesség mutatkozott, bár. tekintettel az 
altalános pénzviszonyok bizonytalanságára, na­
gyobb forgalom nem volt. Futólag egyes bánya- és 
banker tekék iránt kereslet volt, de rövidesen ked­
veik nség állott be. Mindazonáltal Kanada-Pacifh 
2 százalékos csökkenésüket a további folyamatban 
pótolták, sőt erőteljesen, javultak és keleti vasutak 
is Becs hatása alatt jelentékeny emelkedést értek 
cl. Bankok közül a német értekek szilárdak voltak, 
az oroszok ellenben bágyadtak. A tőzsde általában 
taitott árfolyamokon zárult. A készárujxiacz ipari
értékei nem voltak egységesek. Napi pénz _2'T,
ultimópéinz 5—4b>, magánkamatláb 414)7,

Berlin, október 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjáradók

4. százalékos osztrák aranyjáradék 92.—'■ osztr 
liitelrószvóny 189.— Déli vasút 18.73 orosz bánkje-yek 
216.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön 92.20, Discontú 
Coraraandit 181.—, Dinamittruszt 174.—, Harponi 187.70 
Unj,fikáit török járadék 80.30, 4.2 százalékos ezüst iá 
84.60. 4 százalékos magyar aranyjáradók 87.60, Magva
koronajáradék 84.10 Osztrák-magyar allamvasut A_
Bécsi váltóár 847.85 Olasz járadék —,— Alt. villamos 
eági Kdison 253.— Gelsenkirchen! 189.—. Laurakohó 166.70,

Franklurt, október 24. Zárlat. 4.20/3 papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 91.85 Ma-v ar-jár 
87.70 Osztr. bitolint. rószv. 189.— Osztrák-ma'-'var
Allamvasut 143.50 Északnyugati vasút —._, Bustleli
rndi vasút —.—. Londoni váltóár 204.80, Bécsi Bank 
verein 125.— Villamos részvény 3 százalék»

mire a íorga- 
a nemzetközi,

Értéktőzsde
Az orosz külügyminiszter békés nyilatkozata j 

jó hatást L ti a mai clutüzsdén. A helybeli sp:- | 
kuiáczió visszavásárolta kötéseit,
-lom megélénkült, az árnivó úgy 
mint a helyi piaczon tetemesen javult. A zárlat 
ízilárd volt. A készárupiaczon is drágább áron 
folyt a vásár. A déli tőzsdén megcsappant az üz- 
1' I, a siK'kulávzió akeziókedve lelohadt, mert a 
t * rlini jelentés mm elégített ki és attól tartol- 
tak, hogy a német birodalmi bank fölemeli ma a

tát, ami ki É tí­
zül--

Később tényleg be is következett, 
r.rk fo:ytán az értékek ára lemorzsolódott. A 
lat csöíjdw» maradt- A járadékpiacz kissé' javult.

1- (lőtőzsáén köttetett: Osztrák hitel 602—61)5.50, 
Magyar hitel 735.50—789.50, T.eszáinitolűbank 511. 
'fl/álogbank 417—119, ltimumun'tuyi 7 18—72.1..".'), Ál­
lam vasút 675—675 50, Városi villamos 375- 376, Kö/- 
6ti va>ut 654—050 50, Hazai bank 2S",—286.50. Magyar 
bank 531- 5.13, Agrárbank 182 —185, Kuvkclvlmi 
bank 3710

utótözsdo helyi vásárlások által ösztönözve, élénk 
irányzattal nyílt meg, sőt később arra a Ifrre, 
hogy a balkáni helyzetben a híkefolfogás kerek-- 

I dik felül, még jobban szilárdult az irányzat. Ké­
sőbb azonban meg nem felelő berlini és londoni 
hírekre kedvetlen lett a hangulat és az irányzat­
ban némi gyengülés volt észlelhető, de zárlatkor 

| újból megszilárdul! ay irányzat, különösen párisi 
I kedvező hitekre s mindvégig tartott maradt a for- 
I gídom, amire még a berlini kamatláb-emelés sem 

gyakorolt befolyást.
10 óra 30 perezkor köttetett: Osztrák kitel 003,

I Magyar hitel 781. Laeuderbank 180, <Hamvasul 671.5",
1 ilél'va, ut 105, Alu-.'si bánva 948, Kimamurányi 717,
! 8ko.br 729, Török sorsjegy' 211.75.
I 1 óra 30 pciv/biir köd eleit: O-:i rák hitel 60'.,
: Magvar hitel 789. Aiigb",ba.uk 313. r.aendcrbr.uk 490,
I Bankverein 504, l niól-ank 579, Allamvasut 674, Del i - 
I 'árut 105.75, Diiuacezbi.ji'zá.-i 1151, \lpesi bánya 9.43,
1 Májusi járulék 91.95, Magyar korona,járadék 84.90, Tö­

rök sorsjegy 216, Márka 117.95, Skoda. 732.
I tál őz srh': ((rák hitel 603. Magyar hitel 799, 

Angin 316.2 4. Bankverein 503, t Iliim 571, Laenderbank 
481. Allamvasut 673. Déli vasút 10.5.5*>, Skoda 730, Dn- 
hányré.-zvénv 2SO. Bimamurányi 721. Alpesi 9.40. Má­
in.-,i járadék 81.8 ,. Megvár kor. 84.1". Török sorsjegy- 
215.50, Má ., 1 ti «1—95 tartott.

tCCS, október 24. tMin/gar (rtélrck zárlata), I száza 
lökés firany-játtidók 164.10 Tiszol és szegedi kölcsön 
sorsjegy 285.25 Magyar hitelbank részvény 890.50 
Mngynr leszámítoló és váltó részvény —.— Ifi ma

I járadék 84.50 Osztrák-magyar bank ’ —Déli'vasút 
; eszvény 18.87 lübavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
! 847.16, Várisi váltóár 812.83, Union bankrószv. — .—

Dambnrg. október 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék S3.»0 I860, sorsjegy —.—, Déli vasút 18 80 
4 százalékos aranyjáradók 92.10, Osztrák hitelrés? vény 
168.7n. Osztrák-magyar állaravasut —. Olasz fára 
dók 96,50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 87 40 

London, október 24. Angol couso! 73*/ä.
Paris, október 24. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 81)75 OR7fr. nríinx7Í:i <1'> ______jjftt'lülc hi). 15 Osztr. aranyjarailók 93.—. Miiíryíir snuiY 

járadék 89.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
- 33/) százalékos Olasz járadék 96,64 üóii vasúti 
d^ségi kötv. 255. , 5 százalékos marokkói jára-

474 
olsübb 
dék 517. 
százalékos

4 százalékos 1890. román köles - — 4 
amort. román jár. —. 0 százalékos 

orosz járadék 103.65. 4 es tél százalékos 3909. orosz 
járadék 97.50, 4 százalékos spanyol iár. 90 90
4 százalékos uniflkált török jár. 78,10 Török sorsjegy 
182,50 Török dohányrészvény 303,— Osztrák földhitel- 
intézet 1125. Osztrák Länderbank —.— Magyarjelzálog 
bank 4»»,— Bunifuo do Paris 16.18. Ennnuo Ottomane
630,—, Osztrák-magyar államvasut-----Déli ??.sut
110.— Mórul ionul vasút 583.— Hartman gépgyár 691_
Vio Tin to IS 30, Sucrorio d'Bgypte 72.—.^Tula 1062 
Urikányi kőszén —.— GTiartorod 3 '.— Do Boors 491.— 
Last Kami 68.—, Jagersf'ontoii 159,— Trans. Land 
Compaii 34,2 ' Váltó Amsterdamra (rövid) 208.6 ’ Váltó 
nómot piaczokia (rövid) 123.—, Váltó Becsre '(rövid) 
104.25 Váltó Belgiumra (rövid) As Olasz 
váltó íröv) ‘ s Váltó Svájczra (rövid) s/t 
Londonra 252.20 Magánkamatláb 3l 2.

arany 
6 sokk

Felelős
Fürjes

murányi 711.60. rtlngynr ezukoripnr — . Adria ha jó 
U:u"; 3/li!—372'. Morcu r 265.50—266, lb. ;■■-/.el hu 6 ha nb j zásl részvény társaság 496—, Magyar koronajáriulék 

Általános kö.-zón '.'28—t)3s, Sulgó-zén 710—719, i 81.40, 1 százalékos magyarynr töldtolierin. kötvény
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16 EGYETÉRTÉS Péntek, október 25.

IP

Üzleti tudósítások.

tiuzakorpa.
rínom korpa azonnali szállításra 

» „ 1912. szopt.
» » október—iloczombor

Durva korpa azonnali szállítási'»
, , 1912. szept.
» , október—doczember

v - -V

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... .............

Szalonna.
Városi 3 drbos ... .......................

12.30— 12.50
12.30— 12.60 
12.30—12.60 
12.70—12.90
12.70— 12.90
12.70- 12.99

192.-----193.—

.167.-----168.—
165.-----166.-

Budapcsti vágómarhavásár.
Október 24. Fclhajtatott: Magyar bika 3U6 drb, 

magyar ökör 87ö> drb, magyar telién 70S drb, magyar 
bivaly 131 drb. Boszniai bika 4 drb, boszniai ökör 4S 
drb. boszniai telién 97 drb. Niivcndékmarha 52 drb. 
Pőthajtfisra bejelentve 21 drb. Összesen 207 drb. Ár­
jegyzékek (métcnnfizsáiikinti élősúlyban levonás nél­
kül ) 1 Magyar bízott Ökör, legjobb minőség 92—105 K, 
kivételesen 1 OS K, közép 7(1-—90 K, silányabb 56—74 K. 
.Magyar lcgelőmarha 78—92 K, silányabb 51-7(1 K. 
Tarka bízott ökör, legjobb 100—110 1\. kivételesen
117—121 K, közép S0—98 K, silányabb .'36—7S K. Bozs- 
n;ai ökör. jobb 80—90 K. silányabb <18—78 K. Bika, 
jobb minőség 78—104 K, kivételesen 107 K. silámubb 
60—,6 K. Bivaly 50—73 K. Magyar telién 54—SO K, 
kivételesen 92 K. Tarka tehén 50—104 K. Kicsontozni 
'aló marha 40—52 K. Xiivendékmarlia 00—St K, kivé­
telesen 90 K. — A felhajtás körülbelül 400 darabbal ki­
sebb volt a multhetinéi. Mintán ma a konzervgyárak 
bev ásárlásaikat megkezdték, az irányzat élénkcbb * volt; 
tl-őrcncHi é.-, kozejies minőségek 1 koronával mélcrmá- 
zsánként emelkedtek, elelnben gyenge minőségek el vol­
tak hanyagolva. A konzervgyárak bevásárlásaikat jövő 
héten folytatják és ilyenekért métcrmáxsánkint 82—90 
koronát fizettek.

hivatalnál, a l\. fizetési osztályban való meghagyása 
mellett, adóhivatal, ellenőrié a s/.inérváralajai adűhiva- 
talho/:, Sojunuvies Dusán gyakornokot a zimonyi fővám- 
hivatalnfll, a X1. fizetési osztályba ellenőrré a karlo- 
pagéii mellékvámhivatalhoz; dr. Albert Oszkár erzsébet­
városi lakos, iigyvédeliiUct a XI, fizetési osztályba idieg- 
lenes minőségű áll. végrehajtóvá a zilahi pénzilgyignz- 
gatosághoz; Burosnyay Árpád adóhivatali gyakorno­
kot a temesvári ndöliivijtalnijl, a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű adóhivatali tisztié n fehértemplomi 
adóhivatalhoz; Xikelcvipif«tJyfe'i adóhivatali gyakorno­
kot a karánsebesi adóhivatalnál, jelen állomáshelyén 
való meghagyása mellett, a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségű adóhivatali tisztté;

a vallás- os közoktatásügyi miniszter Lévayné Nagy 
Kvclin Okleveles kisdedóvónöt a szelistyei állami kis- 
tlcdnvodahoz kisdelóvónóvé nevezte ki.

Áthelyezések. A szabadkai törvényszék elnöke 
r.aki Imre szabadkai törvényszéki és Kéri T.nios hajai' 
.mrásbirósági hivatalszolgákat saját" kérelmükre köle'sö- 
1 lösen fii hol vezto.

VÍZÁLLÁS.

IDŐJÁRÁS.

Híz elmúlt ?iap időjárásának átnezete; 
-•lazánkban tegnap a Dunántúl délkeleti fellé 

Tok kivételével országszerte esős idő uralkodott. 
Legtöbb cső esett Erdélyben, a Nagy-Alföld ti. 
szántul! felében (10—300 mm.), meg az Északi 
belföldön. (10 20 mm,). A hőmérséklet normális 
értékére sülyedt; a maximum 10 V. fok vojt 
I ngvárott, a minimum pedig —0 0. fok 
laczkán

Prognózis a kővetkező órára:
Hűvös idő várható elvétve csapadékkal.
(Sürgönyproguózis: 'Hűvös, el-vétve 

paáék.)

-Yia-

okt.

hm
Duna

Hlarva
Via

Kivonat a hivatalos lapból
— Október 24, —

.. Kinevezések. A pőnziigyminbzlvr Braun 

.. ma adóhivatali ellenőrt a -zqv-óf;l|vi adóhivatalnál, 
jelen állomáshelyén é> a IX. tüzelési osztályba,, vn!5 
meghagyása mellett, udóhivatali pénztáritokká é- llreu- 
csik Kálmán ndól ivatal, főtisztet ., gödöllői .«dóhivatal- 
ra.. a, X. fizete-i osztályban való meghagyása mellett, 
adóhivatali ellenőrré a szrpesé.falvi adóhivatalhoz; lá­
bas (>yula adóhivatal: főtisztet ,, nagvkani.-.ai adó-

Schärding
Passau 
Linz 
Pécs 
Pozsony 
Komárom Budapest 
Pnks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva falu Zsolna 
Trencsén Szereti
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr

Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Sznrdah. Zágráb 
Sziszek v

_ Mitrovicza Ezemos Dcds 
„ Szatinár (Kraszna N’.-Mnjtóny t
j-ctorczaMunkáCR tLa boroz Homonna u
Lng l'erccseny r

14. okt. 23, 
méter 
1.39 1.83 Tisza

Körös

Ultra
Beává

I Boga

A Se

• okt. 2 4,.okt. 2
méta r

M.-Szlffet 0.46 0.88
Tnlcpbőza 0 67 0.41
V.-Namény 0.95 1.08
Tokaj 1.64 l.f.O
Tiszafüred 1 03 1.84
»Szolnok J.U ‘2 82
Csöngvád L? 69 3 43
Szeged .3 26 4.33
T.-Ifecse 2.08 3.92
Titol 3.A2 4.18

1 Hoőr 1 16 1.20
Bárt fa 0.62 O 50
Lad móczA 1.43 1 31
Zsolcza 1.33 1.4H
HNőmet! 0 . V) 0.25

ó Margittá 0.2 ) 0.20
H.-Cjfalu 0.— U.—
t suesa o r.o 0.40
N.-Vámd 0 23 0.2 t
Belényes 0.4«) 0,35
Tenko 0.02 0 (14
Gurabono 0 70 0.60
BorosjenŐ 0 26 U. 22
lit’liís 0.34 (1.46

0 h?8 1 gH
Gy.-FehérvAi 0.70 U.6U
llrnnvivFka 1 4 4 0.—
Soliorsiu 0 t 2 0. 4
A in 1 1 38 1.6 1
Makó U 7(1 0.74
K.-Kostély 1 03 l.l 8
K iszetó 0.60 0.58
Temesvár U tü 0.68
Becskerek 1.18 1.28

Állomás

Ungvár _ 
Késmárk-
Losonca _
ógynlla _ 
Budapest 
Herény ___ 
Keszthely 
Pées _

Szeged _ 
Temesvár

Eger.........
Árvává ml ja 
Se.lmeczbám 
Komárom

Sopron _
Eszék..._

Kecskemét 
Orosháza 
Arad ... ___ 
Zsombolya

Hőmér­
séklet

52.3 5.5 NE 0
7

18 j 13
51 8 7.4 I 4 8 u— 52.5 4.5 N 1 4 10 105U.0 5.6 ! 0

— 54 0 1 s 1 1 l Ü
6.7 1 j 7 1164.3 6.3 sw 1 í ° : it

z
54.4
54.2

7.0
6.5

SE 1 La
2 12

1 154 7 63 1ÍSE 0 4
5 4.6 8 8 4 2 13
50.8 7.8 N 3 1 9 1052.0 7.2 4 7 14

— 63.1 6 3 N 1 4 18 1351 5 5.2 s 1 3 27
— 50 2 6.8 13 13

7.2 N 1 0 11
7.8 sw 0 3 8 17
4.8 4 17 17•a 4.5 3 13
2.2 KW 1 14r 3.2 4 133.6 4 147.6 N 1 3 3 15
7.2 4 12
9.1 W l 4 9 125.8 0 10 147.2 N 0 0 26 13

- — 5.6 N 1 4 23 155.6 10 lo"I 10.8 N 1 3 7 14

ÁLARCZ ALATT
— feanczia regény. —

------  47
Az olvasó emlékezni í’vg, hogy ;i \>nisc- 

utezai lebujbán lefolyt jelenet ufón de Uoevy 
ímrií óvatos német, öltönyt cserél 1 (ls meg- 
hagyta Augusztának, hogy még ngvmnmv 
este tiz és,tizenegy óra közt sietve küldje ci 
t-zunbóráját a „Nagy <?zarvas“-utra.

Lgv negyed tizenegykor ezen utón cg\ 
fekete kabátos férfi, kék -elvem makkén.lo 
’.el,.puha ncmczkaiappal fején, fel s a];j 
iáit és mint valami csavargó megállt a kir t- 
Katok előtt. Még nem ütötte cl a félílzo.- 
egv ejmukm egy halvány arczu, aj>any; lr<Ml. 
a vallara vetett barna köpeny!,.e burkolt fé-- 

m eleje jött. A köpenyes férfiú gyorsan ei- 
Kaiadt mellette, azután vissza fordult 
, »Szempillantás“ — szólt a per >z,
midőn a kirakat- elé jutott, melv felette 
‘teke ni látszott a kék nyakkendő:-; férfiul, 
"idolt• Utoljlji CAy moz^Tilatot tett és ig - 

■— Leon.
Ezen kivit! eemmit sem szóltak egvnnW- 

7 V 'J °g?i,iÍL luvoztak és a Sel-st, lep,,! l-mle 
l;-rdni Midén azt hitték, hogv némileg
~ ki'-ÍIv' ' sz,í,f c aK alkalmatlan tömegtő1,
1 epan>i h . kmezesii férfin igy szólt: " '

A „Selycmszál-* elárult, tudtad te ezt !
férfin U aai’ feleié a kék nyak kernlos

— Mióta?
- A gyermek elraldá-ának estéje óta? 

Akarsz-e "retem tartani'?
— igen.
— Az eset, komoly, bőrödbe kerülhet'

m kétXl^V S,:m..8,>kiH néniéiül mm,
nim,!ig ,;i|ál kibúvót.

«»ÄS1 Äri -
házba. Azon ]<'gx ]10.r.. r 1,'f'-'hk Bzanm
besüsd. Ha megbízásinak ciciét te Dél!'Lein’ 

i

met tartod a ház kijáratát. Ha a gróf kimegy, 
- ezzel leírta Uxelles grófot - - követni Al­

and. Azon esetre, ha kocsit vesz. te is bérko- 
v>ilta ugíasz és űzőbe veszed. »Iegyezd meg 
íe* a házszaniO'kal ó-' kiilönöetm ne lmgy<l el 
a grófot, inig haza nem megy. Ha elküldi a 
koesit, ezt valószínűleg avfrt teeudi ctsa.k, 
mert hevégtv.le napi teendőit. És akkor le 
megvársz engem a Tuilleriákkal .szemben, az 
ni utezában, mely fit metszi a kertet; cserélj 
I ili-ar t cs menj vissza az illetőt szemmel tar- 
len:, felette lantos, boyy a Venise-utczában 
ne lássanak; de jöjj el tiz és tizenegy közi 
Jiolnaj, az 1 .ylau-utczába; csiziihitiszütó lv- 

■‘-.esz a Tőzsdv-utczábau.
A kel -ériin elvált. A figyelmeztetés, 

mely bérit ókban küldetett llxellcs grófink 
igy hangzott:

..A grófné gyermeke, kit holtnak 
hittak, el. gyermekcsere történt. A höl- 
c. óbon halva talált gyermek vett gyer­
mek. A grófné leánya, kit Lockeren 
Hector gróf rabolt el, jelenleg a Bcauiu 
utezában az öreg Cliatenay úrnőnél 
Jvik. Ha ezen állítás valóságáról meg 
akaj' győződni Uxelles gróf, H kijelölt 
Jietyre a agy p-'dig a rendűr-préfetliez 
,l!C,1Jen" I:UJI. ismeretlen j-j burái.“

ki levélke elolvasása mint a villámesanás 
ei te l x el les gróful, több Ízben átolvasta, hogv 
on go> lse. A. képzelődés játékszere volt-e ' 
..ebe, inely még nem hegedt be. hanem csak 
< JiltII az idő folyamán, íijrn feltört. Hzutáp 
lm leien valágos ág gyiilí agválinn (<’ lévé! 
igazat is mondhat; orenfidiil v"levél vi'ágosa,, 
monda, hogy gyermekp él! Az emberi r,j(|.;'. 
Immnal nem szokás Így ok nélkül jáí-zan- 
A I.ijd iliiHiti múltat nem élesztjük fel hatal- 
hkos és nagy érdek nélkül. Vagy talán el len-
V.T1' 1 ,,U,‘k • i)v ö mmi ismert ilvenekef.
Micsoda rejtély lehet ez?

Lg.vediii rajta állt ezt felderíteni. Ezer' 
110111 18 Koüőlt-c e sajátságig felfedezést sem

la-

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

ne.jevcl, sem nővérével. Ezen uj seb egyediül 
ot érte. Miért gyötörné az egyetlen lénvekef, 
kik kedvesek neki. Ah, ha e hir való volmi, 
ha vegre leli.,Iáinál a gyermeket, kit- mint ha- 
I'ülaí megsiiattak", akkor mily öröm !esz kö­
zölni velők e jó hirt. J> mindez kétségkivül 
egy borzasztó titkot takart!

, fvllJJ(,"b bérkocsiba ugrott és a kocsisnak 
( da kiami x.batenay grófné lakását. Jveánva 
olt volt, mindenekelőtt őt akarta viszont- 
:!i 1.11, Azu<:,n ha szükséges, elmehet a rendőr, 
ionokhoz. Nem kísértjük meg leimi, mily 
kmzo gondolatok gyötörték a boldogtalan 
aiya szivet útközben, mig a Baunc-utezá- 
ba ért.

Midőn átadta névjegyét Cliatenay ■?&/,- 
szuny komornyikjának, úgy remegett, mint 
egy bűnös. Yárakozott. Iszonyú aggvodalmak 
gxotortek es szinte kinpadra feszítve érző 
Diugat. Szívesen azt mondta volna, mint az 
o'itclt a hóhér kezei közt: „Rajta gyorenn, 
tie legyen vege!“

W'gi-e megjelent a grófné.
Egészeit ősz, élénk, de jó szemű kis hol- 

gyecske volt. Megpillantá Uxelles grófot, ki 
sapadt volt és remegett. Egy szánakozó és jó. 
akaró mozdulattal leülésre kérte.

r~ -Asszonyoin! — suttogó a gróf.
He többet nem mondhatott, a szó elhalt 

ajkain; atadta az imént vett névtelen levelet.
A grot ne elolvasta ezt, szintén nagyon izgu- 
tottnak látszott. Néhány pillanat lefolyása 
után, mely a grófnak végtelen hosszának tét. 
s’/ó!t' V1""Äaadva a levt‘lk(‘t» a grófnő igy

- Mindebben egy sajátságos rejtői 
van. melyet nem tudok magamnak megma­
gyarázni; de annyit állíthatok, hogy Lo­
ckeren Hector gróf nem követett el bűntettet 
iáidon elrabolta vagy el rabol tat ta e gvenne- 
két. En és fiam jótállunk gróf becsületéért
, !.' ..IHzni<t,n bitbatkin ellenségek vesznek 
korul.

• .(Folyt. köv.V

•'.'■Ni' V \ a
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SZÍNHAZAK.
Póntok, 1912. október 25 ón.

'NEMZETI SZÍNHÁZ.

Előszűr:

Sapplto.
Színmű 5 felvonásban. Iría: Dan­
iiét Alfonz. Ei r 1. ÁLrunyi E. 

Személyek:
I.c rm'i Fanny 1'. M« rítus
Joun G uiisin O-try
Cdsai G tuasin Gál
jjirmne, felesége Fákon Ss.
Irin, liuga Rákos A.
Déóheletlc, mérnök I'elírna
Hord Alice NuVrii E,
Cud il. stol rase Hcr/áth
1 >o Főt'er Hajdú
S tnőhet Ho a i i Kiss I.

Kezrte te Va 8 órakor»

ía. xiR. opekahaz.

A tévedt nö.
(LA TG AVI AT A )

Dalmű 4 felvonásban. Szövegét 
Ifj. Dumas Sándor *A kamdlias 
hölgy« cimü szinmiivo után iita; 
Piave F. M. Fordította: Pataki L. 
Zcnójct szőrzetté: Verdi József. 

Szeméi v*K:
S.ind r K.Valery Violette

F óra
Anina
Germont Alfréd 
Germont György 
Gasfon Letorieres 
T)ounhol baió 
'•’Obigny marq uis 
G ormi orvos

iN. Fojt r K 
Vá 1 V.

S/Vl.v.O

^Vhn'vi F. 
Ney B

Kezdet© V» 8 órakor,

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A napraforgós iölgy.
V'dlencei álam 3 képzőn. rta 

Vojnovich hó. 
BacmőUeKi

Vitale Malipi'trj 
A vi o Candiano 
Ue|jukow 
Krasremazki 
.Tekaicr ms;y gr *f 
Van d r Ncot bár >
J.crl A^eced 
Von in r Taubo 
K ata! Lluzos t fjsz

Kezdete Va 8 órakor.

Cs. rtos

Tálr il
Sebest jón

(‘.aitizér

Denich

KÖVESSY SZÍNPAD.

Nincs eiöitdás.

TM*N~TA SZTNHAZ.

Velence.
Kezdete Vs 6 órakor.

IJÉPOPEBA.

Labia Mnia vcndégfelléptcvel

Carmen.
Opera 4 lelvonuslian. Srnvnrét 
irta: Moilhac és llzilrvy. F.r.li- 
totta: l'áizlor ArpiH. Zenéjét 

fztrzetle: Georges Biist
BsemélreK:

C; rmon 
Don Jósé 
F.-ci miliő
Da neu r .) 
Hcmeridado 
Zuniga 
M i ra'o=i 
Lilas Fastia

Labia M.

Fáz mán 
Némotn 
Bihz r 
Róna
llovoEsi M.

I >o Mérnnco 
De Lancroy Fii 
De F.élan } r : 1 
Donáti cone 
Sámuel lö-vid 
Fiolán llubirt 
Dr. Feriin 
Fielen yr fno 
Jnnxryno

1 legodüs 
Góth 
I'* nyvési 
Mészáros 
Tihanyi 
Zátony 
B las:a 
Ma»ny M. 
Komlós 1.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. |

Éva.
Opfidtt 3 felvouásb.m. lilák;
XViiiner éti UodanFky Fi rJ tolta: 
Gábor Andor. Zené c: szerzetté; 

Lchór iXrjncí.
Bsemélyeki

E a rhrrt K:r ilyDagol ért Baikal
F<psy IMedg'. a ;zay
L.'.rousse Nőmé th
F.va Fedak S.
Malidén o ry
Vousin S in.ii
Trundles LnlabárJ"ck llainal
Frddy Nádor
T ddy Criold
Gsor,' .'a kábít y
tiustáv Földvár/
hlly Samlo I.
Kezdete x/s8 órakoré

Kezdete V28 órakor

BUDAPESTI SZ8NHA2

A molnár és gyermeke
vagy; a lelkek vándorlása kalá­

cson y éjjclór.
Népdráma 5 felvonásban. Irta: 
Uaupach Ernő. Ford: Szerdahelyi 

József.

Kezdete Va 8 órakor»

ÄLOOBÄM
levő arany- ór$ ezüstök- 
szoreket, sorsjegyeket 
es azokra magasabb Kölcsönt nyújtunk.

kiváltunk

MANNHEIM SIMON és FIA
Budapest, IV., Párisi-utca 5. sz

a főpost&val szemben.
f-OfflHBro^BCSIREÖE’^TEI

Bútor fcéiET-énxéri, vary lészletüzetésre
legolcsóbban

EtiíiENTREU és FUCHS

Képe* ftn^cysék Ingyen

tcetvé: cknöl
Budapest. VI.. Tercz-körat

Telefon 6*—h»

Kezdete ty* 8 órakor.

ajVígSZÍNHAg: 

Prime rose kisasszony
^'itiniü 3 lelvonáí-ban. Ír a: 
r ír» és Caillnvet. Fcrditotta: 

Góth >ándir.
Bzcmólyck:

S rmaize fnlnó V. Har iszth.y H. 
lTrnoiose Gothrn

G. I

R O YA L - O RFEUN!
VII., Erzsebet-körut 31. sz. 

Telefon 110—22.

Ma este 8 órakor
legelsörangu színházi- és 

varieté-előadás.
A felülmúlhatatlan októberi 

I műsor. — NICK WINTER
I a világhírű mozi-szinósz és tár­

sulatának rövid vcndógiizerep- 
. lése a „Niok Winter apacs- 

kézmr cimtt kineuia-szkeccs- 
ben. Rarasenlt. Operett 1 fel­
vonásban. Irta: Bóda. Zenéjét 

szerző: Asoher .Leó.
.Tátszák : Szalontay Ferike, 
Mezei Ilonka, Nem'nyi Blanka, 
Viola Giza, Bársony, Máthé, 
Holtai, Virágh, Dezsöffy ég a 
3g tagú ének- és tánckar. 
Alloa Carver & Co. amnrikni 
sportjelenet. The 3 Renards, 
a levegő királyai. Mile Hiron- 
delie. goinnieuse francalso. 
H. Blank, beszélő bábuival. 
Balzar, modern zsonglőr. Az 
előkelő idegen párisi darab, 
K. Solti Hermin, Szász I , 
Virágh Jenő teljesen uj szólő- 
számokltal és a többi pompás 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
ha*ók a Royal-Orfeuru jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító belyekön. Előadás utón 

Royal-Cabaret. 
Vasárnap, október 27-én délután 
3Vs órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás Nick 
Winter és az összes attrakciók 

felléptével.

mm
WALOMAHN IMRE Igugil«.

JegWMIal 10^-1 ll lr-6 Míg.
Nagymező. utca IT.

I u eitim mm» e enht

ELLEM TELS
T ÁNC-ID YLLEK.

ERNESTO BELLINI
A TE LE PATH IK US FENOMÉN-

TíMHIS1 A csudapudl.I HyUIl Bemutatja Mr, LOYAL

További 20 attrakció.

felelőn 110-Z2 g yil, ErtSSbet-kÖrUt 3!. SZ. gTeltlon tm-tz
iéMiUsaM«grovütiy» :i:Tre-fi-.i«Mi.zr-.rTpC,-MwrB.— r '’iBagUT

Misiden este S ópakkop

a felölmalkatatlai ohtúberi műsor. 
SF NICK WINTER
a világhírű inOzi színész és társulatiinak vendógszoreplóse a

NICK WINTER APACSKÉZEN
cimü szenzációs k nema-szkeocsben.

Acher Loo nagysikerű operettje. — Alice Carver & 
Co , The 3 Renards, H. Blank, Mile Hirondelle, Balzar,
Az előkelő idegen párisi darab stb. legelsörendii attrakció. 
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Royal Orfeum jegypénztár 
ránál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal-Cabaret 
vasárnapon, október 27-én, délután 3Vs órakor mérsékelt 
li oly ár II családi clondá« Nick Winter és az összes 

______ ____________ attrakciók felléptével.

EEREHCZY
1 Gyár-utca 21.

Elsőrangú műsor­
ral e hét folyamán

MEGNYÍLIK!!
Q ARANYI
LEDU39BB
fflOQELLÖ Számoló

ÉS LÁTHATÓ mASU

összBaddnépBi
nem szorulnnk reklAmrsu BM

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén.

DÄRAMYI IH1KSA
Elel Many*r SiAmel«. ós öseiOAdlaép 
Kereskedilnil VAllalel, « SzAlllhoAnyozáel 

__ le Iparbink rimlnylärsasAg ánrantftly*

TofofaiT 139-84. Budapest. VL, űácl-hőput 37.

MINDSZENTI
KOSZORÚ
KIÁLLÍTÁSUNK

MEGNYÍLT!
Művészileg dolgozóit és maglepöen szép 
koszorúink az idén Is versenyen kívül 
Állanak 6$ kiéllitasunk ritka lítvényos- 
ségot nyújt. Wórsdkelt Araink pedig épen 
szenzációi fognak kelteni Minél

szAmosabb látogatást kér a

Philanthia üirágcsamoli
IV., Váci-uteza 9. Telefon 450.
11 VASÁRNAP egéez napon át nyitva ! I

PALAIS DE DANSE
<táncpalota.>

VI,, SZERECSEN-U. 35. telefon 120-77.

Nagy művészettel és csodás 
elegánclával berendezve

megnyílik 
november hó 1-én.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Kezdete */«9 órakor. 9 órakori Újdonság!

Ha megszólal a grammofon!
Bohózat. — Irta Cézár.

1« órakor OSZltöP llÍS0SS2O!Í$ " órakor
Bohózat. — Írták Glinger és Taussäg.

Továbbá Steinhardt slágerkuplél és remek külföldi 
számolt. Vasárnap Vai-kor délutáni előadás mérsékelt hel^rakital 
Jegyek: délelőtt 10—l óráig és délután 3—6-ig a mulató pénz­
táránál, egész nap a Hirseh-féle nagytözsdében Andrásey-ut 19. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

Erzsébet-korut ,11. lf eleien 110—22
3Ia és minden este pont éjfélkor nagy nemzetközi cabarat-olSadás.
M A ezenzAeziós ének- és táncattrakció. Többsk köjrt: 
/881 Hildegrarde az Opera Coraiuue szóló táncosnője. les 

3 Soeurs Draffer, Jeauetto Fleury, Mile Hirondelle, 
Dagmar Holengnard, Sonja Orlow, Rose Barry, Hitlász 

Ferike, Kaethe Orlow, Yégh Zsazsa, Poldy May, Fodor Vfima,- 
Szondy Angéla, Mile Hilda, Abonyi Irén, Mizzi Roland, Iftansi 
Urhach, Kelemen BÖske, Nora Nelson, Hedy Eliston, Regina 
de Matignon, Szabó Józsa, Anny Makenzie, etc. Kukó Vince 
zenekara. Bal mabilo. Keringő versemy reggel/g. Uj 

, nóták. Uj táncok. Kedélyes mulatság.

NAGY 0. és TAKSA
BPDAPEST, V„ VÁCZI-ÜT 31. SZÁM.

Oiró-Bzámla az Osztrák-Mag-yar Banknál.
Magyar litr. postatakarékpénztárt azámla 36.778' 
Os. k. oeztr. postatakarékpénztárt számla tOö.782- 
Császári postaoheque-hlvatal, Berlin, számla .766-

Fuvarlevelek felülvizsgálását, kárté­
rítések kieszközlósét, áruhiányok ós 
liatáridökcsedelmek ki eszköz lés ét 
jutányos feltételek mellet«, elvállalja.
Eredménytelenség esetén a 
felülvizsgálás díjtalan.

Tefefw«
76-77.

POLIES CAPRICE
Téli helyisége: Révay-utoa 18. szám.
Teletöm 14—22. ElSndés ke.deée i/i» órakor.

Ma,

„Im Hutfntter“ 
„A menyasszony leánya“
továbbá: FOL1ES CAPRICE MÚZEUMA 
előadja R. TUrk Berta, ós A MOZIBAN, 

előadja: Szőke Szakái.
Jegyek elővételben: s Folios Caprice nappali pénztá­
rinál d. e. 0—1-ig és d. u. 3—o-ig. Hirsoh Andrftssy-ut 19. 
Sopronyl RAkóczy-ut 1. és Az Est kiadóban. — 12 óra 
utón az I só emeleti „Casino do Parisban a viléc leg­

első ének- és tánoszámalnak fellépte. °

MARGITS,
(Beregmegye)

m gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösön a légzőszervek hurutos bánt ól­
mainál igen jó hatésu még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető : Édcoknly L.-nél liudapesten és e 

forrós kezelüségnél Mnnltdcson.

— ■-1
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Betéti lmm§
Hagp.ísTrsa J
BUDAPEST, V.
VAczi-ut 34 se

TELEFON 70-77.
Bírd S’.ámlíi az Oszlrák-Masyar Banknál. Wapy. 
kir. poslalakarókpdnztárl számla 20.773. — Cs. 
kir. «szír. poslslokardkptnzlári számla 108.732. 
Császári poslicheque-hlvatal Boriin számla 8239.

Gyors, megblzhntó információt ad a 
ulláfvIiAriinelv részéről. — A IcßOiö- 
kcloro gyárosok, pénzintézete I<, 

kereskedők Által támogatva,

Frúbainfomáció DÍJTALAN!
Kívánatra elsőrangú refe-
renczIAkkat szolgaiunk.

felvétetnek e lap
kiadóhivahlnban. j

RésEletfizetéare^is!

Látható Irásu

ÚJLAKI írógépek
ArJepyzCI; kívánatra. Ärjcsyzdk kívánatra.

ÚJLAKI irógéptelep
Bpest, VI!., Erzsébet-körut 28.
Telefon 122 OO. Telefon 122-60.

BOTOR . . . . . .
FUCHS BöQöB butornagiíierBstiBdd
Budapest VII. Erísebct-körnt 32. Arjegyrók ingyen.

Készpénzért és részlefre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit» 
tátik. Háló-, ebédlő, úri 6e 
Bzalonberemiezések, óriási vá­
laszték, egrvflzerü és 
is Odern kivitelben.

önmaga ellen, minden nemi betegségben vajjy nem! gyen- 
gcBéobeu szenvedő, ha nem olvassa el Dr. GAHAI 

hírneves s/asorvos

Hasznos tanácsadó
minden féri*, és női nemi betegségben

cimtt számos ábrával »llátott könyvet, mely :ix összes 
íérll óh női nemi betegségek leírásút, okait és gyógyítását 
tárgyalja népszerű előadásban. A könyv ára 2 korona, 
mely összeg 10 filléres levélbélyegekben is beküldhető. 

Zárt borítékban bórmentve küldi a szerző:

De. GARAS,
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Rendel húgyszervi, bőr, és nemi betegeknek délelőtt to-tő! 

dél ul An 4-ig és este 7—8-ig.

V 41, . h. ;
.'A >Vt éj B«f
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E hii'iiotúsi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
fcotükböl szodvo 6 íll.-rel fizetendő.

fEGYETÉRTÉsl

Akar nősiilm?
£8 éves csinos, vagyonos 
orosz íiülsy, 22 éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
éves gyormoktolon özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
biilgy vau előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ka vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. Schlesinger, Berlin 18.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Nagy Jenő elismerten leg­
szolidabb házasságközve« 
titő irodája, Budapest, 
Bákóczi-ut 86. I|l. Czég- 
nélküli levelezés.

Akar Ön
szeüaaies lenni ? Akarja,
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
ságban tekintélyhez jutni. 
Olvassa cl a „'társalgás 
fSftíivís2CiaÍS érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
titka, stb.) Olcsón meg­
szerezheti. Meqtedja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel- 
lehbvalót egyaránt meg- 
hóditson. A könyv korrekt 
einuiiaíúja fesz az élet 
minden helyzetében, háló- 
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és mindé- 
niitt, ahol kisobb-nacyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Eákóczi- 
ut 80. szám.

KIS HIRDETÉSEK
igwg^fiMBaaMBHBaBWEBaBEgM^=a==*=-~—- __rrUTTI _______

Géniek', október 25’. s

E hirdetési rovatban miden szé
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve 6 fll.-rel llzetoudő.

Kitűnő zamatn
csomegemézet 9.—, akác- 

I mézet 9.50 koronáért öt 
1 kilós edényben szállít
Jakab Antal, Taksa- 
Harkány.

Zálogczídnlákst
1 veszek. Elzálogosított f 
I brilllánsokat, gyöngyö-1 
1 két, aranyat, ezüstöt 
Jós ékszereket 100.0001 
j koronáig költségmen- 
] lesen kiváltok és tel-, 
Ijes értékét kifizetem. 1

Singer Jakab
I ékszerkereskedő I 
j BUDAPEST,
jKirály-ntcaa 91. sz.l
1 ZxebaUa-ntoM sarkán. I

50 éves füszerüzlet,
5000 lakossal bird mező­
városban, 2 órára Buda­
pesttől, elköltözés miatt el­
add. Budapest környdkbeli 
ingyen telefonnal, villany­
világítás, artézi kút, vasút- 
és hajóállomás. Értekezni 
lehet a tulajdcnosnál: Nagy 
Ödönnél, Budapest, V. kér., 
Váci-ut 34. szám.

Saszellaszőio
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege- 
alma vegyesen 3.60. Tür- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Gyorsára»
és lysrsgőpirás. A Byte. 
kar'» Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényegé­
ten megnagyobbított mo­
dem hygienikns nj helyi- 
sáí\c'nkősn (Andrássy-trt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Marko vita rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-nemet helyesírás,
,Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartáel 
rendszer, összeadd- és szá- 
BioldgSpek kozeláso. Pár- 
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul
állásba juttat juk Glogowskl 
És Társ?:, (Homington) 
Budapest, Vi, Aaarásty-at 
12. szám.

+ Soványság *§b

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hardy tanár 
amerikai erőtáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer- 

ßclgycb remeit 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség. Idegesség 
ellen de gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
19 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bőr E. Budapest* 
VH., Isván-nt 11. H/t, 

Telefon 156—80.

í Csinosan bútorozottI utcai szoba, magános nrnö 
vagy hivatalnok ur részé­
re kiadó Budán, L, Kék­
golyó-utca 15-a., L em„ 
8. ajtó.

Jnniperns
(nemes borovicska) 4*/* li­
teres postatartály bér- 

mentve K 12.20. Polkái 
Konzervgyár Barta József 
Szepesmogye.

Veresáfonya
befőtt 5 kilós postakosár 
K 8.50. Felkai konzervgyár 
Barta József Szopcsmegye.

Szőlőoltványok
szőlővesszők és kitűnő ér- 
melléki hegyi borokról 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes «árjegyzéket, 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb hír­
nek örvendő Érmollók? 
szőlőoltványok és vesz- 
szőszaporitó telepek tu­
lajdonosai. Cim: Györgyo- 
vich és Lakatos, szőlő- 
nagybirtokosok, Székely, híd, Biharúi.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszella má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csomogealma 
vegyesen 3.50, ananász­
dinnye, ugorka, paprika 
1-60. Szabó Csongrádról.

Rétifoy
név látható a valódi po- 
metefü cukorka minden 
egyes darabkáján.

Saját termésű
finom fajalmát ingyenese- 
magolással, itteni állo­
másra utánvét mellett
24 koronáért 100 kg.-ként 
szállítok. Ferencs Mihály, 
Felsőbánya.

Gyakornok,
kereskedelmi iroda részére, 
fizetéssel felvétetik. Jelent­
kezni lehet: Nagy ő és 
Társa, Budapest, V., Váci­
ul 34. szám.

Boroshordók
üj és keveset használtok, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor- 
tömlők, fcorsajíók, szólő- 
zuzók, pincefelszerelési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Remek
téli almát, saját termésűt, 
netto .100 kilót 24 koro- 
nőért ingyen csomagolás­
sal, bérmontotloniil szállít 
utánvéttel Ducsck, Felső­
bánya,

■■HMIBBÜlBroiaiaEBego
2 bérczi-vitrage «
3 wmwwwewmi “

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
sza*,r°dalml és értékesítési 
osztálya Budapest József, korút 21.

Zálopzédiiláí,
bri 1 Hantot, gyöngyöt, 
ókszort, aranyat, ezüs­
töt ős régiséget veszek. 
Alt-Wien porozellánt, 
régi bronz csoutíár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Iíirály-ntcza 85. Telefon 
05-45 Meghívásra jövök

vasredőnyök, használt«« 
i ös újak, bármily méret­

ben és alakban, Igen ol­
csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÖLLŐI-UT 123.

Telefoa: 62—89.
Alakíttatott iSSG-twao

Acatylén-
kézilárapa

A legna-

H

A világhírű

,THE ROYAL"
ü.-amotonoknt minden recsegés 

vagy u'.íizaj nélkül 
yAA mesés tiszta liang-

/&:$ C--1, szigoráén az
*■ ersäcll, nsqybr.nl
f • ?, óvári árakén ésunnám árfol- 
■'^ '^rsuS emelés nélkül 

.... Havi fi—lo kor.
í, részletfizetésre

I ' : vi-
"7 . áéltro is. Pistid-

B. _m:.ioicnck 23 kor.-líl loljebb.

Lásjg* JaTiaá éS*>ia 
grsniraoion-naijjrksresksUök, 

Büíapasl, József-körut 41,
! ■ = Vm, Baross-tór 4.
• I- MarSit-korat, fi. sz.h.-J^vzí.; lágyon és Uóraeuhra.

BÚTOR
30% megtatsritásl
Régi Butoiszalon
Budapest, Ferenczlek-tere 8 
leletedet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakbéren- 
dőléseknek, mahagóni es 
palisander bniorok. url 
siobák. angol bőrgarnitúrák 
•s teljesen berendezett 
■íntasiobák, keleti ező- 

nyegek, csillárok. 
Moles 82—13. 2869»

Sofia nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre,

Modm lakbsren 
“ tósl ,,Mal 11 1 LÁSS JAKAB és FIA

ffyobb sötét­
ségben is

250—300 lé­
pésnyi terü­
letet nappali 
fényben be­

világító

lámpa.
Nélkülözhetetlen minden 
vidéki biízbau. — Gyűri Ara 
too mm.-es reflektorral K 4.— 
110 mm.-es reflektorral K C.— 
116 mm.-es reflektorral 

massiv kiállítóiban K 8.—
1 klg. Cale. Carbid 70 

Órai égésre...-------K —.50

acetylén- | / az

THENAEUM 
KÖNYVTÁR

Kitűnő fegyverek
öröknolr. önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylycl 1 K 
Wcrndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
palschek-kaiabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fii],, 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek 
Tiller Bőr és Társa 
udv. szállítóknál, Buda- I 
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen. I

Budapest, IV. kér., 
Borlóczy-mcza 7. sz.

|0 iszes bútor, 
album I kor.

Parlamenti
gyorsírók által vezetőit 
magyar-német gyorsíró is- 

I hola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogai mnzásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedő]mi aka­
démiai rondos tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsiró-EgyosUlet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovit« Iván uz 1863. 
évbon. Közérvónyu eeyo- 
suleti oklovelok.'Tájékoz­
tatót küld a Gaöclshernor 
Szakiskola (kizáróifl^Höffo* 
düs Sándor-utcza 7. előbb 
a szemközti Liszt Forpnc- 
tér 10. szám amit. A címre 
Jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos1 és 
„Gabelsborger Szakisko­
la“ .íolzőkot mogtóvosztcs 
céljából utánozzák. Toloíou 
64—68.

Bpest.VIII., íóaocl-licrnt 4L
árlcjyzék liiijjen.

; »Huugápia

beszélő - gépek
taiceérnéHeülicU fa

I kizárólag eredeti első- 
I gyártmány, rési-.
] letlizcté-ü’o I» olcsón 

kaphatók,

Budapest, VI., Teréz-körci 4.
Kér;on árlerryr.íkot.

legújabb kötete:
A magyar sréopróza h.-.lha- 

ta:.An moslarénck enyet- 
lea elbeszélő munlia,a:

TÖTS-3 BÉLA:
A fcmCtiog- 
asszoay
cleirwcsaJ
S34 old. ... Ara j

Sildig mcnjelentek:
TAMAs : Komé. 

diáH. ftev. (424 olU.) 
BÍRÓ LAJOS; Glória No- 

vcJláft (-14Sold.)
B^2AC : A szamárból. 

Rerfóny (587 old.) For- 
Oltotta tiarsányi K

ZOLA: Falcai orvos. Red.
(443 o.) Ford. G?ro /{. 

DICKENS : Két város. Hcíí 
Ford. Bálint 11. (44ö o.j 

ANATOLE FRANCE; APin- 
{•uincü szigete. Rcdény. 
Ford. liöl any Gy.(320 o.) 

CSEHOV i Az orvos fele• 
más novellák. 

(Uti4 oldal).
LSCKE : Szerelem az 
ólok világában. (U52 
oldal). Két kötet. 

TOLSZTOJ: Hadz.i-Mnrát. 
Keícny. /Lz ördög. r i- 
beizólés. (374 old.) "*

voss nicn/.riD: a ksha
éj az asszony. (A FaU 
coniori-villa), R •
(J84 oldal.)

Minden Kötet 
Ú*d ... M, w.

—------------------------------—__________ tér Ké:-;on a,ler7,ík0t.

a »«**>****«
\

Kapható minden . 
kdiiyvaruínál. Kiadja 
az Alnonaoum ircd. 
ds nyimdal r.-lars.

Y„ Hpui.Ptl-uil.it

. Nappali

jfdfc, flblaiei Sääs
1810. sz. min. szerve­

zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Koroskodolmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzésű. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphot- 
nek, akik a polgári iskola 

4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik élotévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy. 
ul 67. (bejárat a Vorös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsciiyi Vilmos orcz. hóp- 
viselö. Igazgató: Aranyosi 
Miksa fölsőkén. Isk. igazgató

■ 00/83 cm. nagy borsotiillre 9 
H * oint-Laco azalag munka Ml 
B lóarnddai éa gyűrűkkel tó
I «arabja ! kor. 50 fill, j*
m Bérezi D, Sándor s
® BUCAPEE1T W

w Főilzlel: Desscwffv-n. ■ 5 5. síáin. — Fióküzlet:® 
B VIII., Uliői-nt 4. szám g 
BBaEínuHaHKiJíSHBea

Fényképező
bérmentvo, fölszerelve 3 
korona. — Schwarz Lipót 
Torori tál-Antal falva.

^ A A AAjlf)
Illusztrált borrajz 

a párisi kommfiaröll
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története 
Hegé nyes korrajz

Ära ffízve 6 korona, 
vástonkötésben 8 korona.

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée 
minden könyvkereskedésben.

Rekedtség
biztos és köllomcs orvos- 
sága a Réthy-félo cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

1 /'■^a.LSVuóulTs rt

Salut gyurtmányn íurdöbl. 
2“'c Uor.-tól fi ljebli; fütheté
kddak eo lmr.-től feljebb. Kivál 
Uiok „|,"de'líé,° kuieziva'tynl 
«* házi v.zvezttéU-berendezóg®

Let loffolosobb árou.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wcstoiényl-u. 5l/t

iszpénzirí
va8Ty Liteiliépes e.-'vé­
neknek kedvező feltéte- 1 k mellett eziUlitok tel­
jes lakboreudezéeeket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
I sehol nem imp modern 

h.ilő, ebédlő, úri és s.-a- 
, 1 szobAkut 6tb. Oyö- 
I zodJ°a mopr, teli In lse 

zsúfolt raktárai- 
mai, itt jutányosaii

'sít © ihaet
a legegyszerűbbtől a 

I legdíszesebb kivitelig 
minden íjijta

Ült Imre
lakbei'3!,ilorés|ytilalkez4

eóg
BUDAPEST,

VI., Lázár utca 7. sz.
Árjegyzék Ingyen. Al- 

bnm í korona.


